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A téli kiállítás
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Haas Ivor.
Ez a név mindig czikkek alatt hú­

zódott meg; vagy éppenséggcd benn­
maradt abban a pennában, amely a. 
czikket megírta. Negyven esztendeig 
irt, irt, hirdette a szépet, a jót, a ne^ 
meset, az igazat. Kaas Ivor bizonyára 
úgy ment volna el e mellett a * ka­
lendárium* dátum mellett, hogy még 
a kalapját sem billenti meg. Hiszen 
az ő friss lelke, üde elméje nem 
érzi, hogy negyven esztendő óta az 
elképzelhető legnehezebb munkát 
végzi: — />, ami nála annyit jelent, 
hogy szive kincseit oszlogatja szét. 
Kaas Ivor csak annyiban változott 
nieg, hogy a haja megőszüit s hogy 
a tolla elevenebb, lelkesebb — ha 
ugyan ez lehetséges — mint ezelőtt 
volt Hite azonban éppen olyan erős 
ma, mint tizemiyolcz esztendős ko­
rában, elvei a régiek, sze leme éppen 
olyan rugékony, mint hajdan.

De paiyatarsai mégis azt gondollak: 
»Topp! negyven esztendő, mégsem 
kismiska. Mi tudjuk, mit jelent az 
négyén esztendeig Írni. Ö, a nabob 
megengedheti magának, hogy aEegy- 
ven Esztendő mellett közönbosen 
elmenjen. De mi, szegénylegények, a 
kik már tiz év után kapkodunk ' a 
halántékunkhoz, mi nem fordíthatunk 
hatat ennek a napnak.«

És piros b tus napot csináltak a 
mai napból. Hogy Kaas Ivor odaadta 
rnagat ennek ez csak az ö jó, nagy 
szivének tulajdonítható. Nem tud 
Senkitől semmit megtagadni. A mint 
rendelkezésére állott mindig minden­
kinek, úgy ma is nevető szemmel 
egyezett bele:

sokadalom gyűlt össze, a mely örül 
annak, hogy valaki egyhelyben tudott 
kerek esztendőkig dolgozni. Talán 
nem is volt ez ünnep, hanem inkább 
megállapítása annak, hogy egy be­
csületes ember, egy tisztességes új­
ságíró milyen nagy darab földet tu­
dott megművelni egyetlen szerszám­
mal : a tollal. Semmi más instru­
mentum nem volt soha Kaas kezé­
ben, mint a toll. (Ki-kirucczant ugyan 
néha a retorika mezejére, de csak 
azért, hogy az írástól meggémbere- 
delt ujjait kissé kiegyenesítse.) Ezt 
forgatta negyven esztendeig. Kimé- 
etlenúl ? Nem! Csak igazságosan. 

Amit ő igazságnak gondolt, a felé 
tárt karokkal, tágult tüdővel rohant 
s igy csak természetes, hogy egyszer- 
másszor megütött valakit a könvü- 

vel.
Oh, ez az ütés ! Inkább emlékez­

tetett ez arra a mozdulatra, amikor 
valakit keményen megragadunk a 
vállánál fogva és a helyes útra 
szorítunk. Ha sajgóit az ütés helye, 
büszke volt rá, a ki kapta; hiszen
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katonai szemuvege-
vasónak, hogy egy hirfapiró negyven I ték. A vallási szempontokat előiérbe toló I államjogi elmeieteket 
esztendeje dolgozik, úgy, a hogy hite orosz protektorátus túlterjeszkedése ellen, a ken át nézik.

parancsolta. Még | mely a külpolitikai egyensúly megdöntésére Boszniának és Herezeo-ovinának a ma
g ezután is dolgozni. A pennája) törekedett és a hármas-szövetség gyengité-jgyár korona fenhatósía* "«Lm irijndi„ Sze

semmi különbséget nem tud - , ---= -yenuité-1 gyár korona fenhatósága alatt
teg- sere elsősorban minket akart a Balkán felől '

nap, ma és holnap ..özött. Pályatár- sakkban tartani, bázist kellett teremteni. Ez 
sat azonban megállották a mánál és a bázis, ez a külpolitikai operácziós terület, 

megszorították Kaas Ivor amelynek bástyáin minden túlzott és vesze-melegeti
kezét.

Ez a kéz sohasem remegett. A 
legszenvedelmesebb harczbun is nyu­
godt maradt. Ma remegett, a mikor 
megszorítói ták. De holnap már me­
gint nem fog.

bosayák kérdés,

»Hat legyen; jubiláljanak meg!« 
AlegjubilailáK.
De ez az ünnep nem olyan volt 

ám, mint kis-testvér--i. Nem olyan

nemes lovag fegyvere ütötte!
I lenék ilyen jubileum alkalmával 

bemutatni Kaas ivort az olvasónak ; 
Kaas Ivort, a publiczistát, a politikust, 
az irót, a poétát, az emberi, az em­
bert a fórumon, az embert a családi 
tűzhelynél. így parancsolják ezt a ju­
bileumi kis-káték. Ezutt ti azonban 
el kell némulniok a kis-katéknak.

Ugyan, kérem, Kaas Ivort bemu­
tatni ! . . . Kinek? Az olvasónak! 
Annak az olvasónak, aki előtt Kaas 
Ivor negyven év óta nyitott lélekkel 
áll és amelyik olvasó napról-napra 
megfigyelhette, mily tusákat viv ez 
az ember elvekért és eszmékért. S 
lathalta, hogy ebben a küzdelemben 
soha fűlt nem esett küntó-ére s hogy 
mindig tiszta maradta Keze. Talán ész­
revette né.ne ykor,hogy nincs igaza; de 
az a mód, hogy azért a nem-ig.ízért 
harczoll és hogy minden lélegzet- 
vitele a legtisztább forrásból fakad! : 
lefegyverezte az ellentmondót és csak 
az elösmerés virágait tudta lábai elé 
szórni.

Egyik Kaas ivort sem állítjuk hat 
a dobogóra ; talentumáról nem szó- 
luuu, stílusát nem dicsérjük, ösmere- 
teit nem magasztaljuk, tudását nem 
méregetjük. Csak a.t üzenjük az ol-

t gye le ne? laiczaia.

Elhangzott a delegácziós trónbeszéd, a 
me!\ nek általános tartalmatlansága ugyan­
csak meglepte a politikai világot. Ezúttal 
azonban nem a trónbeszéd a maga egészé­
tjén, hanem annak a következő passzusa 
érdekel, amelyet felszólalásunk anyagaké- 
pen idézünk, tozól pedig az a nasszus a 
következőképen: „A megszállott terület kor­
mányzata továbbra is arra törekszik, hogy 
a két tartomány soha félbe nem szakadt 
anj ági és kulturális Haladásul, amennyire 
ezt a rendelkezésre álló eszközök lehetővé 
teszik, mélyreható reformok egész soroza­
tával gyorsítsa. Bosznia és Hcrczegovina 
1907-ben is saját bevételeikből fogják fe-' 
dezni szükségleteiket“. i

Alig két-három év múlva három évtizede 
lesz annak, hogy Magyarország és Ausztria 
a berlini szi_nalánus nagyhatalmaktól ka­
pott mandátum alapj in megszáliOtták Bosz­
niát és Herczegovinát. Ismeretes, hogy ez 
a megszállás néhai idősb gróf Andrássy 
Gyula akkori külügyminiszternek volt az 
eszméje, azonban, úgy látszik, hogy An- 
drássynak hivatalbeli utódai megf'iedkeztex 
arról, hogy épp Andras-ynak, akinek ezél- 
jait alaposan félreértették, legkevésbé lehe­
tett az az ideaia, hogy 190G év őszén is 
akkép em élvezzenek meg illetékes forurnok 
Bosznia és Herczegovináról, mint megszid­
ott ■erűiéiről. Annak idején a katonai pa- 

czifikálásnaK megvolt a maga jelentősége, 
kü politikai vonatkozású mély érteimé.

Magyarország és társországainak tőszom­
szédságában read--zellen, teljesen de- oláh 
társadalmi és politikai állapotok uralkodtak. 
Valóságos tűzfészek volt ott. amelynek per­
zselő lángjai nemcsak a szomszédos bal­
káni területeket, hanem a szorosan vett 
magyar birodalom területét is veszélyezteí-

delmes orosz befolyásnak, vagy 
törekvésnek meg kebelt törnie, 
Herczegovina területe volt.

Elismerjük és semmi szavunk 
hogy annak idején a katonai 
indokolt volt. Ez a kérdés ebben

oroszbarát 
Bosznia és

az ellen, 
megszállás 
a formá­

jában amúgy sem aktuális, de mindenesetre 
magyar nemzeti érdekből és a „megszállott 
terület nevezete alá foglalt Bosznia és 
Herczegovina legsajátosabb érdekei szem­
pontjából a legszélesebb bírálat tárgyává 
kell tennünk azt az eliárást, azt az abuzust, 
hogy 1,11 jogon és micsoda czélszerüségi 
tekintetekből honosítottak meg, állandósítot­
ták a Narenta és Bosna vidékén az 
osztrák katonai abszolutizmust"? Lebet-e egy 
általában indokolni, menteni azt, hogy a nagy 
Andrássy egykori ideáját, magyar birodalmi 
szempontokból oly messze menő konczep- 
csióját lesüiyeztették az osztrák katonai 
uralom színvonalára ? Lehet-e enyhítő kö­
rülményekkel, melléktetintetek felsorolásával 
enyhíteni az osztrák katonai közigazgatas 

jbefés/.keiödését"? Nem lehet. Gróf Andrássy
Gyula külügyminiszter a magyar orona
történeti jogaira hivatkozott és ennek a jog- 
magyarázatnak a réven kezdeményezte a 
megszállást. 1 isztán és kizárólag ez a ma­
gyar történeti jog volt és lehetett elfogad 
ható alapja annak, hogy M gyarorszag és 
Ausztria nagyhatalmi fennmaradása, hang­
adó szerepe, jövendő fejlődése minden orosz 
befolyás, avagy túlterjeszkedés ellen bizio- 
sittassék. De a mennyiben ez a megszállás- 
ez a paczifi.válás máskép, mint katonai esz­
közó, vkel nem történhetett, épp úgy a ma- 
g.yar korona protektorátusának fenséges ide­
áját nem lett volna szabad a katonai, ille­
tőleg az oszt rá. katonai közigazgatás állan­
dóvá tételevei elhomályosítani. Ilyen abuzust, 
ilyen valóságos gyarmatural mi rendszert a 
magyar iedogás nem ismert soha. Mert 
akar ott. a hol az ősök fegyverei hódí­
tottak, akár ott, a hol az emlékezetet 
meghaladó ídua elteltével a nia-'yar 
korona fenhatósági jogai érvényesültek, 
katonai abszolutizmust, katonai közigazga­
tást nem ismertünk soha Ezt csak azóta 
ismerjük, amióta az osztrák katonai felfo­
gás abszorbeá ja a politikát, amióta az

A téli kiállítás.
— Az Egyetértés eredeti tirezíja. —

IrtA : Dr. Bárdos Artur.

II.
Ezidétt mintha megenyhültek volna a kri­

tika romboló orkánjai. Enyhe, langyos szeli,, 
fujdogal a Mii, s rnok vidékéin . (no»y a 
Stílusban marad imk.j

Zeusra ! jobban szeretem az orkáno­
kat a langyosságokná!. Da hát az egész 
egy egyszerű : eiatáson alapszik. Azt a, 
aiapiában véve kis közönséget, mely nálunk 
a művészeti érdeklődést már legalább tár­
sadalmi kötelezettségnek tartja, kar elriasz­
tani. Kiderült ugyanis, hogy ez a közönség 
Szívesen érzi magát fe oidottnak a „kötele-1 
zettség alul, ha a kritikára támaszkodhatni. 
Rossz a tárlat — igy okoshod k — tehat 
nem kultúra, édességem megnézni és azt a 
kis „Megvette'" ezédulát oly drága pénzeden 
megvásárolni ...

„Rossz a tárlat/ Persze mi ez alatt egé­
szen mást értünk. V tagért sem azt, mintha 
8 tárlaton nem volnának igen derek meg­
nézni és megvásárolni vaió dolgok. Csak 
egyszerűen azt a lehangoló érzést konstatál­
juk, ame ynek ei kell tojnia minden érző 
lelket, ha végigbotlik egy tömegtárlat fárasztó 
sivársága n, anélkül, hogy némely friss, 
üdítő pontoknál megállapodhatnék.

Adjatok szempontokat, vagyis anyagot az 
igaz művész;! szempontjainak demonstrálá­
sára, mint a hogy bőségesen kapunk anya 
got Benczúrban, Stetkában és Ballóban — 
ah, Ballóban — annak a demonstrálására, 
hogy mivé bénítja a művészetet a dogma, 
Spányikban arra, hoiy mivé öregszik a tu­
datlanság, végül Innoezentben — ah, Inno- 
czentben — aria, hogy mily nemes és igaz 
művészet is a fotografálás ahhoz a piktorá­
hoz képest, melynek még iotograiusi erkölcsei 
sincsenek hűség irányában, csak lelketlen 
nzlctszempontjai, müvészietlen gerincztelen- 
ségei, tudatos hamisításai. Csak ne lenne 
már közhely ezt az Innuezent urat kicé-

ezézni, la.un érdemes is volna s éUzedni az 
ö ede^ség-kereskedését, tanulság okáért. 
Mert ez az ur sokkal többet árt az igaz 
ügynek a művészét egyeb elaggottéinál, 
mivelhogy vészedé.niesen — teiszik I A tá­
jékozatlan közönség jobb ügyre méltó érdek­
lődésének nagy kontingensei köli le magá­
nak, éppen az.,ital, hogy a kozöns, get le­
becsüli és a többi Európában mar busz év 
előtt kivégzett ízlést szolgálja. Csak meg

éli nézni, miként „nosztalog“ ama gobelin- 
arczu, undorítóan édes szépségű, testetlen 
múmia, mely előtt mostanában — bizonyara 
— kontyos tizenbalévesek áldoznák áhitatu.. 
rózsaszínű bimbóival — a „Szépének . . 
Semmit de e/ekot a bimbókat irigylem 
a művészet nevében innoczenttui. Holott be­
látom, hogy a tizenbalévesek áhítata mindig 
c-sak az ilyen mesterkedésnek hódolt és hú- 

I dóinak, nem pedig a művészetnek, mely az 
Elet és a Gondolat szent euéseiböl sarjad. 
De mert, hogy náiunk annyi a tizenhat 
eves 1 . . .

A föntebb idézett lélekpezsdito revelácziók 
dolgában pedig ezúttal is vajmi gyöngén 
ál unk. Annyi megállapítható, hogy abszolút 
nyilvánosság-képtelen magyar kép az idén 
iával kevesebb nehezül a fa a'-ra, mint ta­
valy ; milván azért, mert a külföldi koliek- 
eziók fölöslegessé teszik a „falkitöitési“ teó­
riát (mellesleg: mennyivel művészibb hatás­
ban érvényesülne kevesebb kép a falakon!) 
De viszont a jó képek szama is kisebb az 
idén; nyilván java művészeinknek készülő 
már emlitett különkiallitása miatt.

Revelácziók helyett meg reményteljes fia­
taljaink is mintha cserben hagytak volna. 
Egy-egy ponton nem tudnak átvergődni, 
megakadnak, eltikkadnak. Könnyű táriati si­
kerek bosszulják itt meg magukat ifjonczi 
elbizakodottságokban, stúdiumok elhanyago- 
iasaban. E.y-kettöre repre/entativ munkákra 
törekszenek ezek a fiatalok, akik hamar be- 
lemelegszenek az „arrive“ szerepebe, egyen- 
lőeknek érzik magukat mindazokkal, akikkel 
a mi viszonyaink kiesinyessege a kávéházi 
asztal kicsinyességébe tereli. Hiszen ha a 
kávéházban festeni és fejlődni lehetne ! De 
hat a fejlődés küzdelmet követel, esetleg fü- 
tetlen műteremben robotolt verejtékes, szinte

leslek .iiiyagisaganak, 
a kifejezés eszközei-

fi/ikai küzdelmet a 
gyötrelmei küzdelmet 
nek, a mettiernek . .

Különös, hogy reményteljes fiataljaink 
éppen a meit,er küzdelmében sikkadna, el. 
Annál a fe fogá-beli fnssességnei, é;dek, s- 
sérné , nmiylyel feltűnt, k, nem produkálnak 
többet, ami természetesen mindig kevesebb, t 
jelent . . . V, r szerint vaió M űvésznek tud­
tuk és tudjuk ma is például Gniaesy Lajo-t, 
de a mostani nagy kepét ke lett megfestenie, 
hogy meglássuk, mily kevés az ö művésze­
iében a pozitív elem, még inkább a pozitív

Jeskörü autonómiája volt. Közös veszede­
lem, birodalmi érdekek alkalmából szubszi- 
diáiius csapatokat adott, saját lobogója, 
saját bánja alatt sietett a magyar korona 
védelmére. Ma ? Kormányzó áll a két or­
szágnak az é!áa. Közigazgatása katonailag 
van szervezve, osztrák birodalmi czimer és 
pecsét uralkodik, közlekedése, postája ka­
tonai kezekben van, a közigazgatás nyelve­
zete német. De mindenekfelett kidomboro­
dik az osztrák tartományi kormányzat a 
maga jellegzetességeivel, feltűnően emlé­
keztet a hajdani Bánság, a katonai végvi­
déké* sorsira, történetére. Mi egyáltalában 
semmi elfogadható indokot nem tudunk 
arra, hogy ezt a visszás, ezt a bennünket 
és a bosnyákokat, herczegóezoxat sértő ál­
lapotot ina, 190tí-baa jogosnak és méltá­
nyosnak elismerjük.

Ha ugyanis jogról beszélünk, akkor jogunk 
csak nekünk ésabosnyákoknak, herczegóczok- 
nak lehet. De nincs semmi joga, semmi 
keresni valója ott lenn az osztr.ik szoida- 
teszkának, amely az ott lakók politikai ki­
fejlődésének útját állja.

Bosznia és Herczegovina jövendő sorsát 
szóvá kellett tennünk nemcsak a delegác/.iók 
alkalmából, hanem azért is, mert nemrégen, 
épp a napokban maga a szomszédos szerb 
kormány tett olyan kijelentéseket, amelyek­
ből félreérthetlek hogy a szerbek a* faji 
rokonság természetes vonzalmánál fogva 
élénk, sőt hatványozott figyelemmel kisérik 
a bosnyákok és herczegóczok sorsát, sőt — 
bár ezt csak kötve akarjuk hinni — attól 
sem riadnak vis-za, hogy Bosznia, esetleg 
Herczegovina területén olyan mozgalmakat 
provokáfanak, amelyet: következményeikben 
végzetesekké válhatnak mindensép. Ha eb­
ből a hírből - amelynek eredetét utóvégre 
még nem deríthettük ki — bármi kevés 
igaz, úgy- annyival inkább kötelességünk 
magyar nemzeti reputácziónk érdekében 
közreműködni abban, hogy a bosnvakok 
és herczegóczok végre-va'ahára, mielőbb 
abba a politikai helyzetbe jussanak, 
a mely őket joggal, a történelem 
ietagadhatlan igazságai révén megilleti. Ez 
a helyzet pedig semmi esetre sem ienet az, 
hogy a jelenlegi állapotban maradjanak to­
vábbra is. Annak a katonai közigazgat,■ isnak, 
annaz az osztrák katonai abszolutizmusnak 
ott lenn véget kell vetni. Mert ha annak a 
fenlanását bizonyos helyektől indokoltnak

variacziói olyan sokrétűséget és rugalinas-á 
got árulnák el, hogy első pillantásra csak 
gyanakodnunk lehetne . . . De hamarosan 
meggyőződhetünk róla, hogy a tudás óriási 
M-szsc-gének tréfáival és u temperamentum 
őszinte kitöréseivel van dolgunk. Vadas/. 
Mi Jós ma aita.ában legelső grafikusaink 
Közé tartozik.
r A meglepetések közé tartoznak Ka ivoda 

Kata vászna- Hihetetlen területeket fest be 
ez a íi .la! le.my, ugyancsak g.anut ke.tö 
készség el ; azaz hogy nem festi be őket, 
c-:,k ramk lest nagv konczepcziókat, de, --- ° ... . .. .. ...... »V». iiagv konezepcziOkat,

atop, mennyire elején van a Jestékekkel való úgy, hogy feltűnő erények in • lett nagy u<r 
bánásnak és a szó modern érteimében való i fosok vannak e kepek szinértékelésében* Per-

rajznul'. Hogy a mudurn piklura nem 
hangsúlyozza a rajzot, az egyáltalában nem 
azt jelenti, mintha rajzolni nem is kellene 
tudni. Sót. Annál inkább! Csakhogy éppen 
lul keil lenni rajta. Fiataljaink pedig még 
nem jutottak el odáig. Guiáesy finom sxin- 
érzékenysége és liraisága viszont teljes mér­
tékben ervenyre jut két kisebb ki pén, két 
apró eesetprói álgatásun. Cserna Rezső is 
idő előtt lett „arrivé“, meg mielölt 
rajzolni megtanult volna. L lesét és 
ama bizonyos iranezia befolyás kul- 
tuiáját pedig mar régen alkalmunk 
volt megdicsérni. Faragó Gé/a még hátrább 
maradt el; dekoi-aliv látása és izlese is cser­
benhagyta. Mostani mu ,káia nem eg\éb 
s/áraz és hieás önismétlésnél. Márffv 
Ödön dekadens ide. essége érdekes szín- és 
vona,halasukat választ ki. De nem szabad 
elhamarkodnunk az Ítélkezést; ilyesmit gyak­
ran látni a „Salon des Indepeud.ins‘-ban. 
Kérdés: tovább juiott-e már a külsőségek­
nél ? Tartalmilag is modern és egyéni-e-p ?
Dery Béla szinte szemlátomást fejlőd,... 
Szmérzéke friss és hatástudó. De kellemet­
len felületességgel dolgozik és bibliája: a 
hatás. Komaromi-Kacz minden pozitív erős­
ségei mellett is a hatáskeresés legsivárabb 
utjain halad.

Ha vadász Miklós karrikaiuróit nem az 
„Assiette au Beurre“, hanem, a tárlat reve- 
láeziójánalc tekintjük, akkor köszönhetünk 
valamit a tárlatnak. Egy friss, szellemes és 
megdöbbentően tökéletes eszközü tehetseg 
szemléletét. A szerelem témájának ezek a

sze, hu lusebb vásznakat festene, mindjárt 
jeles dolgokat tudna produkálni, aminthogy 
a „lanczoúk“ C/imú kisebb Képe is me 
lépőén kvalitásos. De van valami monumen­
tális. vala ni freskószerü ezeken a képexen 
vederemül Feltűnően halad Bcemm Rilta. 
LUvarreszlete csupa futtái szin, csupa erő, 
napsütése csupa intenzitás és vibráczió. A 
„Breduk néni I,erlje* mar lágyadtabb s erőt­
lenebb. Nagy Vilmosnál is konstatálhatunk 
ha adast. ügy látszó., közelebb juiott czél- 
laihoz, önmagához. Derék tudása jól érvé­
nyesül plen-airjt'in és a nyerseseg, mely 
s/alon-interieurjeit nem engedte finomu-ni, 
raffniálódni, mostani témáin őszinteséget 
képvisel.

Az uj emben-k között is van néhány erős. 
Sándor Jenő, L ebner Ödön es Sándorhazi 
Béla más inas uta .on áru nak el Ígéretet.

A tárlatnak van néhány elismert nevű 
alakja, akii; azonban — hálistennek — még 
mind g fiatalok. Ingadozó fiataljainkkal szem­
ben éppen a legpozitivebb tudás alap­
ján jutott el a kifejezés differencziá t finom­
ságaihoz Perlmutter Izsák, a it a tarat leg 
jobb kollekcziója vall mesteréül. Pozitív fii, 
nincsenek elméletei, elvont czéizaiai; az 
igazság heves keresése: ez az egyetlen hit 
vailá-a. Azokról a finomságokról, melyeket 
mi képein megfigyelünk, szinte — nem is 
tehet. Mégis csupa festői czéltudatos-ág 
finomkodik ezeken a brutális erejű, tombolo 
szingazdagságu képeken. Nézzük csak azt a 
„Fotvidéki falu“-t. Perimutterben mindig do­
minál a figurális és ime, ezen a képen az

előtérben lévő ,ányok teljesen jelemekieien 
részleteit adják az egész képnek, csupáncsak 
megfelelő jelentőségre értekeit színfoltok, 
mint akár a házuk színes ablakkeretei. Mert 
csak ennyi helyet szánt nekik a lestől czél- 
mdatossao, mely itt egészen más mondani­
valókat keresett. Vallom azt is, bogy a szol­
noki templomrészlet sem pompás alakjaiért, 
hanem a keret finomságaiért festődön. Azom
hogy ez az erős művészünk most mar itthon 
keresi témát, továbbá technikája egyszerű­
södésén is, csak urüini van okunk.

Színekért vagyunk halasak Perimutternek, 
mert szín, szin — olyan kevés van a tár­
lat magyar vidékein. A legjobb s/inek közül 
valók a Kanin Gyula élesen határolt, inten­
zív déli színei. Tájképei színesek, jellegze­
tesek és igen érdekesen haladnak a stibz.i'ás 
fe-é. A meleg és hideg színek legpompá­
sabb kontrasztját — nem: hirmómajat cső­
ri ilhaljui; Strobentz mester finomnál fino­
mabb interieurjén. Csók István újabban ana- 
liti usan felbontja sz neit. vibráló foltokkal 
fest, nyilván a franczia hutás aialt, de bra­
vúrosan, mivelhogy ez az analízis — szin­
tetikus látásból fakad. „Müteremsarok* — a 
Vuihnrd tavaly náluuk is kiállított képére 
emlékeztet.

László Fülöp kollekcziója csak megerősít 
a/okban a benyomásokban, melyet ennek a 
nagy kam-ru festőnek pompás kés ség érői 
őriztünk. Csak most mintha változatosabbá 

'lt vo im ; nvhoi mintha valósággal keresné 
az álidomulást. Legtö bs/.ör azonban a ma- 
nierral velerezeg az ábrázolt alak kurakte- 
risztikuma is .. .
- A tár,at érdemes képei közé tartoznak 

Kemény ily Jenő szép haladást jelz i kepei.
A szobához szokott folnay Ákos érdé.esen 
néz korul a termeszeiben. Bruck Miksa a 
régi alapossággal és tudással festi intetieur- 
jeit. kudrey Sándor tavalyi fejlődéséhez 
méltó maradt. Érdemes megáliaiii t< blick 
között most is Oigyay Ferencz, Újvári, Zem- 
plénvi, Hiry, Frecskay, Kaeziuny, herrer 
Kepei előtt, — hogy esik tuy hirtelen do­
báljuk össze a legkülönbözőbb neveket. De 
hát istenem, a legkülönbözőbb nevek, legkü­
lönbözőbb emberek, ezek jelentenek együtt: 
egy téli tárlatot.
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vélnék, akkor az eddigi huszonnyolez év
nek gyakorlati eredményei teljesen illuzó- 
riusokká válnak és nem bizonyítanak egye­
bet, mint a hagyományos osztrák tehetet­
lenséget, a mely csak a katonai uralomra 
tud valamelyest támaszkodni. Mi nem ér­
zelmi, hanem jogpolitikát követőnk. Ez a 
politika pedig azt parancsolja, hogy a ren-

Elnök: Az ülést megnyitja és felolvasnia 
a múlt ules jegyzőkönyvét. (Hitelesítik.) Beje­
lent], ho»y Polónyi Géza igazságügyminiszler 
holnap kíván válaszolni V ád Aurél interp-llá- 
cziójára, melyre a miniszterelnök válaszolt már 
ugyan, de az az igarsá^ügyminiszterhez volt in 
tézve.

Bizony Ákos, az igazságügyi bizottság elő­
adói»: Bemutatja a bizo tság jelentései a bírói 
es ügyészi szervezet némi múdoiilá-árcll szóló

EGYÉtÉRTÉS

dezett államjogi politikai állapotok me<r- ‘örvényiavaslatról s kén annak kinyi,malisát, 
teremtését sürgessük annál is inkább, mert érteimben1 hala,tÜZésé'' A il”n 
a huszonegyedik század államjogi elmé 
letet katonai abszolutizmust ott, a hol i
kulturális és állami, országos fejlődéshez a 
feltételek megvannak, nem tűrhet meg.

ivem lehetünk támogatói, titkos részesei 
semmiféle oiyan politikai rendszernek, a 
nieiy az e.ienszenvet fokozza s a rokon- 
szenvet csak a kényuralom ijesztő eszkö­
zei’, el erőszakolja ki. Kötelességünk, hogy a 
nagy Andrássynak politikai gondolatvilágát 
ne hagyjuk elhomályosítani, mert kétségte- 
len, hogy az ö nézetei távolról sem lehet­
tek azonosak azokkal a nézetekkel, a me* 
ivekkel Bosznia és Herczegovina mai poli* 
t.kai helyzetében találkozunk. Erősen hisz- 
-ziik, hogy a magyar deleg iczióban Bosznia 
es Herczegovina helyzetét méltón és érde­
mileg fogják tárgyalni a delegátusok és 
megragadják az alkalmat, hogy 
igazság védelmére kelhessenek.

apirendre tűzését. A Ház ilyen
JZ.

Elnök: Következik a kereskedelemügyi táreza 
folytatólagos tárgyalása.

Szmreeaányl 'György a néppárt nevében szó 
, ,0‘> * aunak a bizalomnak a jeléül a 

mehet a néppárt érez a mai kormány iránt, 
bejelentette, hogy pártja megfogja szavazni a 
kortsegvetést. A szónok a maga részéről az 
esak nyu a ti felföld érd-keinek godozását aján 
loua a kormánv fievelméhe Irnrrv u tz.i ..a- ^

a jog és

bns oiása. 
elnölu

Meg egyszer a sztrájk.
— A képviselőhöz ülése. —

A iztráik kérdésé körül forgott ma is a 
képviselőház. Az egyetlen szoeziaiisla tör­
vényhozó, akit a szegváriak küldtek 
nemzetgyűlésbe, vitte ismét a Ház elé a 
sztrájk rémét. A tisztelt képviselő urak igen 
türelmetlenül hallgatták Meződ Vilmos fej 
tegeíéseit, amelyiyel a kereskedelmi é: 
ipari politikát bírálta és erős szólamai nem 
egyszer éles ellenmondásokat váltottak ki a 
Ház minden oldalán. Különösen amikor 
urro! kezdett beszélni, hogy minden téren 
az osztályuralom diadalmaskodik és min­
denütt csak osztalékpolitikát csinálnak, való­
ságos nyári zivatar zúgott el a Húz fölött, 
f.zikkáztak a közbeszólások és még Kossuth 
Ferencz kereskedelmi miniszter is többször 
belevágott a szónok beszédébe. Justh 
Hyuia egy ideig csak elnézte a képviselő 
urak féktelenkedését, de aztán elfogyott 
türelme és hatalmasan megrázva elnöki 
csengettyűjét, rászólt a türelinetlenkedükre :

figyelmeztetem a képviselő urakat, 
hogy ne zavarják folytonos közbeszólásaik­
kal a szónokot!

A tisztelt Házban nagyon megszokták 
már ezt a sablonos elnöki intést és ma 
sem keltett volna nagyobb hatást, ha vélet­
lenül nem e’űzi meg közvetlenül Kossuth 
t erencz kereskedelmi miniszter egyik köz- 

lgy azonban derültség támadt az 
iu intő nyomán, amelyet később zajos 

ejc-nzés váltott föl. Justh Gyula azonba, 
cppen nincs tekintettel arra, hogy ki az, a 
ki a házszabályok ellen vét, tehát újból 
megrázta a csengettyűt Ezúttal még erő­
sebben s haragosan utasította rendre 
tüntetőket:

Ne tessék az elnökkel szembeszállani!
Mezon \ ilmos folytatta beszédjét, 

k°C'Utb. Ferem'z pedig hátrafordulva, rnö- 
g'-'ite ülő államtitkárjának mondott valamit 
mire Szí erényi fölsietett az elnöki emel­
vényre. Justh Gyulának kezdett valamit 
mondani, de az elnök nagyon haragosan é= 
izgatottan elintette . .

Áossuth 1 erencz kereskedelmi miniszter 
rtyomuan válaszolt a szoeziaiisla szónoknak 
akiről kijelentette, hogy visszaélt a szólás 
joguvai. Nyomatékosan hangsúlyozta, hogy 
a kormánynak eszeágában sincs a munká­
lok elien erőszakos eszközökkel föllépni és 
,iem eredheti meg, hogy a munkásokat a 
magyar nemzet kebeléből mint különálló 
reszt igyekszenek egyesek kiragadni.

Zajos helyeslés és taps közben adott szü 
,,etet uz e nök- majd Bozúky Árpád sze 
melyes kérdésben történt felszólalása után 
Földes Béla emelkedett szólásra. A tudós 
egyetemi tanár fejtegetései, a melvek tudó 
manyos szempontbot tárgyalták a szoezialis 
Kérdésekét, teljesen lekötöttek a Ház figyel­
mét. A szakszervezetekről, a sztrájkok 
jogo-uitságáról és a legsürgősebb szoezialis 
reformokról beszélt, hangoztatva a munkás- 
vedelem nagyfontosságát és a békéltető bi­
zottságok jövendő nagy feladatait. Osztatlan 
tetszés fogadta a melyen járó, tartalmas 
beszédet, a mely után Szterényi József ál 
iamiitkár is válaszolt Mozőfinek.

Az ülés eleién Szmrecsáayi György és 
Loehne Hugó szóltak a napirenden levő 
kereskedelmi budgethez.

kormány figyelmébe, hogy a tót nép 
al am áldó kezet 'átva és érezve ne hallgasr 
többe az izgatókr:-.

Laehae Hugo , kisiparnak az állami szili 
ta-onban vaó részesítését kívánja. Az önálló 
vámterületre való átmenetet nem tartja ránk 
nezve veszede mesnek, mert az os trákok fdlt-t- 
eniij rávannak szorulva a mi nyers terménye­

inkre. A vízi ulak építését az önálló vá-nteru e< 
-zempontjából is nagv-n fomo nak tart-a. A 
kőllS'gyetest elfogadj i (Helyesles.)

Kesöti Vilmos a kisipari és munltásügvi 
kerui-sekkel fortalkozik. S/.i rinte mu-d-z, a m,t 
a kormány a ki-i, ároson érd-ke en hirdet, ben e 
vök az előírni kormányok program ában s és 
n;eg;s egyre pusz ul a kisipar. A »várak l’é'e- 
sneseyel egy időben tönkrem gy a kisi ar 

.melyet kitesznek a tömegtermelés versenyének 
Ha tovább is milliókkal istapolják a gyáripari' 

la kis,pari ágak lassankint mind kipusztumaL 
(Z.J,.) fi.lakozik az eiien, hogy őt a néppárt ki­
neveti. rr

Szmrecsanyl György: Te magad is nevelté! 
szón. a m t mondtál. (N <gy derül se )

Mesöfl Vi mo,: Egyszerre nem lehel egy srái- 
b », hideg -t es meleget fúrni, - nem 1 hét e»y- 
sv.erre a gyáripart is, ki ipari is '. mog in . Sze­
retne, ha a kormány sietne a ma kávai, nehow 

Ígért szoezia,politikai reformokat hirtelen 
elfujja valami hideg s-él. A munkások «zak 
egy-suieten szerinte nemcsak, hog iönn k= 
tartam, hanem fejleszteni kell is mw ke 
eng dm, hogy m-n 1 több szakegve-ulet" kel-t 
aez e:v. A ba-.vász-munKasok szövetségének ah.p 
szabal.ait jóváhagyni kéri. A bányászokat -zaba- 
dón zsákmányolják ki és a míg a ián ászbár k
rrerL'k0 ’’ * SZ*e''ay b,*ny*'Zok p.dg nyomu- 

Felkiáltás: Mar eleire izgat! 
üaroa .Gáopr: Rabszolgák három-négy kr

ban hozzájárulnak a munkások intellektuá'is 
képzettségüknek fejlesztéséhez, s bár nagy vagyon 
felett rendelkeznek, az összes munkásofen-k mé» 
is csak körülbelül 10 száza ókat ölelik fel. Az 
angol és magyar szakszervezetek közölt azonba 
nagy a kü önbség. Nálunk a szakszervezetek sok 
olyan törekvéseket karoltak fel, amelyek ,,edre 
szak-zerveze i szellemmel össze nem férhetnek 
A sza-szervezet merő’ ellentétben áll a demo- 

,e're';k“f „3 a politikával egyáltalán 
nem ?z.,bad foglalkoznia. A szcicziálizmusnak 
egyedül a munkások; gazdasági fej löd sere sza 
bad i-ányu nia. Valóságos elfajulása a magva 
szocziáldemokráczia az eszm-nvi szöcziáidemo- 
Kraczianak. Hogy azonban ezt á fontos kérdést 
megoldhassuk, akkor teljesen át kell alakítanunk 
a társadalmai.

Szombat, deczemoer L

nap bérért!
Mezöfl Vilmos: Lesznek a Házban egykor töb 

ben, a kik has nlóképen gondolkoznál,, m ni a 
szónok. 6, (Mezői!) csak előhírnök a munkás- 
kepviselfiknek.

Förster Oltó: Hírnök jön s püiegve sz ,D 
Derű tseg.j 6

Kezdi! Vilmos arról beszél, hogy minden 
leien az Oszt.il,uralom diadalmaskodik
Nem°aMtÜ Fbrencz ke|e=kedelmi miniszter:

Mezófl Vilmos: Fön'artja állítását. A mun­
kások lomoly támogatást nem i,vernek.

Kossuta Ferencz k-reskedelmi

Mezöf. Vilmos: Mindenütt 
tikát csmalnaK.

Ugrón Gábor: M i akar az osztalékkal ? így 
van ez az egész világon!

MezofiVi mos: Gyűlöli az osztalékpolitikát. 
-V,űzeti pulinkat le-sék csín lm, hogy a magv r

ne( legyen kénytelen k vándorolni" 
nélkülözni. (Nagy zaj.)

FerenCZ kereskedelemügyi miniszter:

Justh Gyula elnúk • Figyelmeztetem 
se,ö urakat, ne tessek zavarni a sz 
Zap)

Zajos fölkiáltások:
Kossuth I

Elnök

mini.-zter: 

csak osztalékpoli-

Alter a sztrájk jogosultságának kérdésére. Ná 
lünk a jogbizlouság B téren nincs meg. A sz-rái- 
A,a-i v leő"3.gy°bb része eredménytoi-nül vé„- 

zódik. Egy világos eszü szoczialisiának arra kell 
'gyelmezletni a munkásokat, hogy ne sztrá.kol- 
anak. mert a munkaadók szervezete -sokkal erő­

sebb s annak ellenállni a munkások sohasem io»- 
na.v udm A mu -kasok szervezkedéséi természete- 

n a mtmkiadók szervezkedése követte s a 
munkásoknak most ehrni valamit sokkal nei;e- 
zebb, mint azelőlt.

Fejtegeti, hogy hogyan történik nálunk a oyors 
meggazdagodás, me.y épp n Magyarorsz!á-on 
megy a legkönnyebben. A munkásvéd- met -oz- 
kal fontosabb kérdésnek tartja a munkásbiztosi 
lasnal.

Reszel a békéltetés nagy jelentőségéről. Ha a 
mu,.--ások helyes vezetes alá kerülnek, akror a 

ekel,elegeknek ,s sokkal több eredménye és a 
Jenőben nagy szerepe le<z. A s-zoczíalis törek­
véseket er v-zekka! nngvalosiiani nem le-el, meri 

ars .dalom érzését keil átalakiiar.i és 
álló. látni. Je:enleg a vezérek ina.uk 
-K a sz- czi.iii-mus ta a hoz, hanem 

ános frázissal lel-zere ve nekivágnák 
- vezet-k a könnyen i ivő munkásn p t. Az 
lamrend föle helyezkedni senkinek sincs ío»h 
E-z es .szív kell csak ahhoz, hogy a munkások 
ne yzeien minden léié i segíthessünk. A k ill- 
v.-lés: megszavazza. (Elénk he veslés 
Szónokol számosán üdvözlik.)

Szterényl József államtitkár M.zőfi beszédére 
refiektai, amely szerint meg nepgvü-ésen is 
erős volna.

Sümeg-i Vilmos a széke yföld 
lal fül.

szaggal vaió szövet-éget is ugyanaz a magyar |
államférfi teremle; e meg és hogy n-gyonj B3F0 KaaS IVOr 10^160813. 
kívánatos, hogy Németország közvéleményé- i 1
nek orgánumai szem előtt tartsák ezt) Családi körben, mert maga báró JSsas 
a fontos körülményt, amikor Magyarorság politi- *vor akarta USJ, ünnepelték ma este a 
kai ügyeiről beszélnek. Gróf Andrássy amaz Sa,W mnnHefli ”” "'•'‘t™*1' "A™ A"*?-
ünnepies biztosítása után, hogy a magyar állam 
nern akarja m-grabulni a nemzetiségieket sem 
anyanyelvűktől, sem nemzeti jellegüktől, remél- 
■lető, hogy az izgatok rágalmai elnémulnak, vagy 
legalább is elvesztik hitelüket a küllölföldi kö­
zönség előtt.

Az osztrák delegáczió. Becsből jelentik: 
z.osztrák delegáczió költségvetési bizottságának 

albizottsága mai ülésén Kramarz képviselő is 
megiele á az elnök meghívására. Kramarz a 

«szabályok megváltoztatása ellen foglalt ál ást, 
de kijelentette, hogy nem e.lenzí azt a módos! 
tart, hogy a de.egácziók öleseire a miniszterek 
is m-g,avassanak. Az albizottság tagjai a kérdés 

lamo í részét pártbíveikkei akarják eiőzeie-en 
megbeszélni. A javaslat fulylaló agos tárgyalása 
DudApesten lesz.

még­
sem érte 

p*r á ta ­
vi! gnak 

ál-

es éijeczés.

sajtó munkásai, az újságírók négy évtizG- 
des újságírói munkáját annak a férfiúnak, 
akinél puritánabb önzetlenséggel, nao-yobb 
becsülettel és több lelkesedéssel még^nem 
szolgálta magyar újságíró a maga "nemes 
hivatását. Ő akarta ezt úgy, hogy hírlap­
írói pályájának ehhez a határkövéhez érve, 
egyedül ko.légái, testvérei: a magyar új­
ságírók körében töltse el ezt a nevezetes 
estét. A magyar újságírásnak volt ünnepe 
báró Aaas Ivor jubileuma ...

Báró Haas Ivor negyvenével újságírói jubi­
leuma alkalmából ma est Újságíró kollégái fé­
nyes lakomát rendeztek tiszteletére a Hungária- 
fogadó dísztermében. A lakomán mintegy két­
százán veitek rész; a magyar u s.lgirás legkivá- 
ióbb képvis ői.

Az ászt -;főn báró K,as Ivor ült, jobbján Rá­
kosi Jenő, balján Eötvös Káro y foglalt helyet, 
iovabo üllek Ióbbról Ugrón Gábor, Edvi Illés 
Karoly, balról Galléri Mur. Holló Lajos. A lakoma

függet ensési és el°'1 _ áínyujtotrAk az ünnepeltnek
- O.iy. Géza igazsagug mm szter ajándékát, egy 

h aa más rozs -fal. A kormány össze tagjai ré- 
párttagok szokatlan nagy számmal jelenlek meg r-’*.z,14*!1“11!88". reeitlnl me|eghai:gu levélben

A totalizator kérd-l
pártban. országgyűlési

a f ix i> go 11 e n s cg ^

8"as Piirt Erzsébet- örüli helyiségében az e-t 
lolvamin rvn-lkivül nagy élénkség uralkodott. A

a pá: tkcirt

érdek ben szó

Mint a Székelytild egyik Képviselője 
a kurír, ny figyelmét a székel/

fe: h vj a
, . „ nép érdek i ,ek

n-egvedesere. Nem -kar a kü Isegvetéssei b név­
ben fo ia 1-ózni; csupán ezzel kapcsolaiban a 
-Zé>keiy. k kivanaim .it akarja_ - 0 . ---- j- folmáCEomi a kor-
manyi-ak. Székelyföld a kincsek ha/..,j,: már- 
vanybanyaji olyan van, aminőhe- hason ó sehol 
sem la elhaló. H, a kormány ezt a nagy kmcs-t 
kiaknázni akarná, egyszeriben lend.theme a szé­
kelyek ügyen.

Kövessék a képviselők báró Kaas Ivor p ■ dá- 
l«t, (/.«.os elenzes es laps) aki hus o.öt évvel 
rzeióii mar a magyar ipar fejlesztését tűz - ki 
a 1 gfontusabb ezé nak. A képviselőkét (eihivja 
a-ra, hogy „ddtg IS, mig az önálló vámterü e 
u^ie elkövetkezik, uk m guk támu-a-ái fHj. I 
e*záz*k a rí. gy«:r ipari, mert csak | Jz I 

na^ y, f -ggeilen i s hutdlmas Magyarország.
Az élű»» háromnegyed kellő u ,n "a vita 

J ytatását holnapra hahszlotta a az ólért here'- 
keszieue.

ben. 0 t voltak Kos-uth Ferencz, Po- 
lónyi Géza miniszterek, Günther Antal, ’ Desy 
Zoltán, Tóth János államtitkárok. Később lei á- 
tog tolt a pártitörbe Darányi Ig-.ácz föld 
^esiigy, miniszter is. ki a párt tanácskozó tér- 
meoen a jelenlevő párttag k előtt ' ísmerteite a 
kormány válaszát Kmety Kárólynak a totalizator 
dolgára vonal kozó interpeilácziójára. 
és mégnyu :ta!ó választ a párt la 
1S tuilom-V-nl vették, Kossulh Eerer.cz 
kö.zönetet mondott a pért ne-reben 
nác: lö.dnuveiésiigyi miniszternek 
szive» vöt a parkőrbe elfáradni 
a párt tagjait iuf irmiVni. Ezután 
társalgó terembe mentek, hő a

A kimerítő
agjai előzetesen 

- * ez pedig 
ÉJ irányi ig­
azért, horry 

a kérdé?'ő! 
miniszterfií a

fejezték ki jókívánságukat és üdvözölték báró 
alilh,z rP,ldk vül sok üdvözlet érkézé-1 A 

lenuKivul síkéiül: ünnepat és az ünnepi lakomát 
f ‘«“»gar.ában a fővár..si zsurnalisztikának egGk 
leglelkesebb. íegtevékenyebb f alai tagja, Lenkey 
Gusztáv rendezte, kariársai bi: 
nie" klegedésére.

czdImából mindenki

A akomán a harmadik fogásnál felemelkedett 
ItuUosi Jenő és a következőket mondotta:

T szte t uraim! Azt gondolom, sikerű1! azt 
a mai ünnepet oly diszkréten, ma dn- 
bnn e.ukészit-nü d:. ho„-v lé- 
nem ii.ammk kötött 
feljogosít ii:: no

n oly ti ok-
lóformáh csa$- 

vagyunk a csa adb-.o Ez 
■ut arra, iiugv őszinte-: is iezvünk.

tagokkal hosszasan elbeszélgettek

a képvi- 
nukot 1 (Nagy

Éljen Kossuth 1 Éljen

. I „ . (-ero;je c.sdng;;') : Ne lessék az elr.ök
kel sz mbestalla i ! Kezem a házszab: 
lemben 'artani.

Müzöfi Vilmos:

Budapest, november 30.
A kepvisetőház l10 nap, szombaton dél­

eim 10 órakor ülést tart, melynek napi­
rendje a következő : Elnöki előterjeszté-ek, 
az indítvány és intcrpeliác-.iós könyv felöl-’ 
vasasa, a kereskedelmi tareza köitsé<rveté- 
seriek íohtalása, Poiúnyi Géza ÍL.M >auü_rv- 
mniszter válaszol Vidd Aurái, Darányi lg-

A -írói es ügyészi szervezet módosítása
. ,,'ro'. H' sz-vezet ri- me'y n„-.:(utasáról
s-olő (one,ÍVJ var at p-nzügyi hizoUs.,g, lárgva- 
asa so,ia;'. !,z említett j ív :-l,it hatodik =z.,ka,z- 

V’,u,il erlelmér- ««zve kérni;ek m-r-dven 
eL 8 P"" «8 ■ • iz-'tUág Polc V( Gé.a iga s.i"- 
"gymi-izzler . k kel egyezésé-.-! ' f- Ivetie j l.-n-e- 
rr a .nL1l",lS,Zivn‘le" !,zt » Kiji-lentéz..., hog. a
K r. 1 C ol.ib-.ti bírói, Iliéivé ,:.üg ész-heh elten 
c-amno-l es j- lep el felruházol: bírák 
szék a VI!, fizetési oszk-lvba 
sze!; h - ya 
meg.; apit.-sán 
-írem ma a-. Le

yHcyesies.j
. , , £ ;'re,- Károly (közbeszó

m.c.6 part- j neu; állandó - Őnyü .
-,S/ Je;,ö: 1*.. -j p -,l. 

u,-,:.iruKia írem I)=rüii«éc ■ jia , 
k' dv^ barátunk Kuas Ivó- . 
es -'J'b.esj 4m-;.es , . - .:a
n-'k, n-nem például egv bee 
működés - 40 éves ;
.mc<), bizonyos, 
ret t;11, ,-s a hailgaUis. 
lói magában

A mi k o nnen

es úgy 
la; t; zó Imák ás kgve-

eppen az el e 
mi;,dunnák, amit murid. (IJ , 
losz-nü -ek -ar oiu és iJa a 
■ ete ünnepe:,ek !- inlen- m, 
tartom, hogy az én ke-i-es '

re'ri áll, az 
r-m e mi 

: i.r'ó lapu 
ü nép-' ul- 

I e e- a am: -.karnak
vlordulú.nt v ,8:l

ix sz-úioK áradozva a 
áradó, \a a a. j . ■: j tnag* 

^ondtiina

-n-k (3 tized, e idigi 1 ó-rtd h-Ivei') n mi ks sz ep-z s t rn dna I I. nrert v?ó 
Ind alapul ve-ndő együttes szamaba ',0gr s,rreu,n<- de n-m mir.dnvájan e-vlo

I S/<‘r uil,k kedve- barátom. Az ej

Küldöttség-Ok a minisztereknél
szorenv varmegye jegyző- egyesületének

I lIlOrKÍrtlirt, jj(,<r y IlitiSSrFr p; : y aZt
; . ... nsm mlnd Bgytorinan. Hanem

Krasáó- í ^ mint a m .»ik. D-
!egyezne

s •»,.

miniszter
nácz földmivelésligvt miniszter, K-nctv 
roly interpellácziójúra.

Ku­

lid fijye

, A rettentő sok munka es a
emberek túlterhelése midit <ehol
m-be'.eg, mint nálunk. Neevven-zer e,m..n0,egsincs annyi e
r,„, . - .. mLunk. Négy ven-zer elmebet 
iutaaroz ebben az országban szabidon. 
(v^*en*a**er Fajos: F.s vezetik a 
(Vihciros dei ü lség )

Mezöfi \ ilmos nagyszabású 
kíván.

szocziál slákat 

munkáspolitikát

Ti-rteTn« ,Feke"‘7' kereskedeIemügyi miniszter 
iísZteli Ház I Ninc-S a szándékomhan i,ban r.fi ... i • , " 8zándékomban boss zab
ban reflc aim az elhangzott neszedre. (Folk,ál 
tásOK: Helyes 1 N-rn is érdemes !) Azt hiszem 
hogy az egész Ház egyet fog velem érteni abban 
nogy a t. aepviseló ur a szólás j-,savai ez állni' 
lommal visszaélt. (Igaz ! ügy van h 
^Balogh Mihály ; Mint minden alkalom-

Részletes tudósításunk a következő:

A kópviselőháx ülése.
— Kezdődött negyed tizenegy órakor. — 
Elnök: Justh Gyula.
A kormány részéről jelen vannak: Wekerle 

Sándor, Kossuth Ferencz, Joaigorieh Géza.

Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter- 
A kereskelemügyi kormánynak eszeugában sincs 
hogy a munkások ellen ellenséges indulattal vi­
seltessék. Minden alkotásából kitűnik az, hogy 
ellenkezőleg, a munkásoknak anyagi és szel emi 
jólettt szivén hordozza, (igaz ! ügy van !) Ha­
nem a kereskedelemügyi kormány mindig ijha- 
kozm fog az elien, hogy a munkasokat a ma -var 
mmzel kezéből mint különálló részt igyekezze­
nek egyesek kiragadni. (Elénk helyeslés) és el­
lentétbe hozni a magyar munkás érdekeit a ma­
gyar nemzet összességeinek érdekeivel. (Helyes­
lés és taps.) A míg én ebben a székben ülök, 
senkinek ezt megengedni nem fogom. (Általános 
élénk helyeslés és taps.)

Elnök az ülést tíz perezre feiíüggeszli.
Szünet után

A függetlenség;! párt értekezlete. Az or­
szággyűlési fügyet enségi pártnak mára kitűzött 
értekezletet — mint azt már megírtuk 
de!u án öt őrá-a ha asziodák. A párt elnöksége 
ezúton is felkéri párttagjait, hogy azon minél 
nagyobb számmal jelenjenek meg.

Schönaich hadügyminiszter Budapesten.
Sehonaieh hadügyminiszter s ombafon Budape.-tre 
érkezik.

mas ! r aeán

ve-mun a; 
keresaede e ügvi

' , de 
ország
Nagy-

■ ■ -- ............... k- Idő i-
Kn-, 'Zr ma, aé,ben 8 képviseAM.-ban 

?T A . FMeneZ ksr"' edeemügy, rn, „azler 
elő t. A kui.h-tíseget Burgia Sz laid udvari ta- 
nacsua, orsz. kéouselö vczelle es a küld-tt-é" 
nevéóer,, arra k-rte a minisziert, hogv az állami 

rtree.uK mla e-v-z-u téláru vasúti utazás,
A I 7 -' 7 >" ‘n " karra :s ‘' -"Jeszsze ki,
• ■•I suk tekinteiL-en eze; is á ami 

g zne:;. Kossuth Fe: n z ,„cuc t. r,-v| ,
ms ;er ki jelemet t», h gv ..agyon sajmüja 
k rés.iket no n le jes illeti, mivel az " 
a:‘wl-1 h'dyzete az-: meg n-m engedi. -
b nya Varos |e;:iit,-bbi k-.zgyli ésén . varos , éi)vi- ,
s-1'- -Múl te -1 I, uá-ozt-. |,-> y lépéseket tesz a vá- k ^ aa a 0 Uil 
IOS on;i.,ó L r.éiiy hatósági jogara : visszasv-rzése 
lm yaoan. Ez irányban a közgyűlés fo hívására Vasa 
I nr memor.uidumot dolgozott ki, nre-
lyet I- des B-h a varos orszaggyül-si kép- 

holnap i! "e“ if'-uk e xr.- Jeti a napokban e-v
' |..o:-s:re-ku!döiiiég log 1 ,h ,z i Budapestre. A 
küldöttség ei>6 sorban prof Andiá-sv G.u-a i-ei 
Lgvimm -Zlernél fog :.s -él-gm, de fed;-,e i a vá- 
I0S na-y-evü d szp-górni, Wekerle S „dór 
-I -.erelno o' Ko--uth Ferencz, gró fAppooyi Al 

bér gró. Zichy Aiadar min s/teieket, valamint 
Jnslli Gyű at a kepviselúhaz e n- két is bo»y ke-

ez nem
ec---, am-lyre a bizal- 

hemiui.ket te | gosit. rém egvfor- n; n szerelünk, de akadhat oy.n ,s, Ä 
“ . 6 101 . az cr-e.emjüj. De, iira.-m, ez ,„r.
rnesz-tes, hegy olyan >■ rl-:-:i e -.vmségeei 

■ 2.' a rnil-^ri kaas Iv-.r, sz-znnen a %-
freianren umoknak. a gondolkodásoknak, a karakté- 
” : - U:m Shk'HeSegev-l. „unt a minő az
u >r ireg-. ule-eze:. ,1a »ionban re r-J .-t nem 
*\ ewyen.ü m rb í,kc , ,-jj. :.b n a hsz-
ice.-tua vrancc-u ,s, a Ku,;-* v j
mei I. kt.-l-niil adja k; .eked"" d,S aZ
nélkül m iid-nkm-k Irez-bj a ba-ért. ü>y van! 
hi-uizes.; N-gyven év! Mily

:;:,í ■'! kii önbség
a
reines idő, amely 

aiu » ak-k kü. i s-n itt 
h 'gr s.-na tot.be vissza

ns atál-
az -i vii-nsíe I , ' hu6y kimondbaiailan

va -ozas ,s, amely ebnen az idönen a aze- 
lattara vegb-ment. Alig b-n .űnk. üreg 

^ -es e: a hajlandó-ág és 
mulat és sz r-ijük gán- 

am.-lyet atu-t-

, -U; bt
LLl Ü.Ünk . D- ki-z -J.ldl,
hal,Jófn' Ezml“k,,t M’dh"na, hu nem k,m 
iidlhok egysztiismind azt is

^szu idő.

Gróf

Bozóky Árpád személyes kérdésben szólal
Ál , n;<:uk0ZbeS?l á8ára u?Vanis azt mondotta 
M-zofi Vilmos, hogy Bozókinak n.ncs érzéke a 
munkasugy iránt. Ezzel szemben kijelenj, hogv 
igen is van érzéké a szoezialis kérdé-ek iránt 
ha nem akarja is ezt az érzéket kamatoztatni, 
(tieiyesles.)

Foldes B - a: A függetlenségi párt a társa­
dalmi kerdeseket nem szocziálista és nem kapi- 
£l,s a szempontéi ítél, meg, hanem csak azt 
mérlegei., hogy nemzeti szempontból mi mó­
don lehet fejlesztem. Kétségtelen, hogv a balok 
Okai a szakszervezetekből indulnak ki. Nem üsz 
erdeklelen, ha a szakszervezete nek kelelke/.é- 
sevel foglalkozunk, melyek Angliából indulnak ki 
hol azonban a szervezkedési szabadsággal a nem’ 
zet, cze'ok rovására nem éltek vissza Az angol 
Szakszervezetbe,I csak akkor engedik meg a 
sztrájkot, ha biztos kilátás van kívánalmaik tel­
jesítőiére. Az angol szakszervezetek, bár n gy.

Gróf Andrássy és a nemzetiségek.
Andrássy Gyula belügyminiszternek a ké-n- 
vseloház november 2G-iki ülésében tartott 
nagyjelentőségű beszédét a nemzetné d 
kérdésről, amelyben a kormány programrn- 
l.uil hirdette egyrészt a szeretetet és igaz­
ságot a nemzetiségek tömegével szemben 
másrészt p dig az izgatok kérlelhetlen szi­
kom üldözését, — mint értesülünk —- 
az egész országban, minden községben 
valamennyi nemzetiség nyelven falragaszo­
kon fogják a lakosság tudomására hozni 

Budapestről írják a becsi Pol. Korr.-nak: Kí­
vánatos, hogy a kü,föld politikai körűi G a meg- 
ihető figyelemmel adózzanak gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter, legutóbb: beszédének. Grul 
Andrássy m-gvilágitotta a magyarországi nemzeli- 
ségi mozgalmat és ezt olyan tisztán és olyan 
Igazsagszereleltel lelte, am, yennek az ulobb, 
evekben Magyarországon lefolyt alkot,„ánvközde 
lem után kéts eresen jól kell esnie. Rá kell 
mulatni arra, hogy e küzdelmet a nemzetiségek 
tolbujlói Magyarországon és a külföldön is izga­
tás czeljara erősen kihasználtak. A magyar al­
kotmányküzdelem Magyarország ügyei iránt nem 
egy tekintetben megzavarta az idegen politiku­
sok látását és ennek következtében tág tér ny ], 
a nemzetiségi izgalóknak arra, hogy elhintsék az 
egyenetlenség és gyülöbég magvát. Gróf An­
drássy legutóbbi beszéde széttépi a Magyarország 
e len irányuló intrikákat és rágalmakat. Legfőbb 
ideje volt a politikai világot arra figyelmeztetni 
bogy magyar ember, a mostam belügyminiszter 
apja, volt az, aki a berlini kongresszuson síkra 
szállt Srerbia és Románia lügge'lensége érdeké­
én. Ugyanaz a magyar államférfin volt továbbá 

az, aki a Balkán államok autonómiájának kihir­
detését keresztülvitte. Ez államokkal a ter­
mészetes barátságos szomszédságot megzavar­
hatja, ha a nemzetiségi izgatók akadálytalanul 
folytatják aknamunkájukat. Gróf Andrássy jog­
gal hozzátehetle volna azt is, hogy a Németor-

leui.uKei támogassaK.

A horvát országgyűlés
pyiih-s o.a, ülésén - mint Zágrábból jelenük - 
-■/- elnök bejelentene, hogy Beslje Is van. G»rc in 
Kennel képviselője lemondó i mandátumáról Fzv- 
lüejuleg jelenti, hogy az uj képviselő

A hárvái orszáo-

embeiekoeu l-m. 
szereljük dicse ni a 
cs lm a elent. L)i a hős.
mm , a sok -apaszialas, -rn-lyen i eresz:ü„ ea­
rn Ttűi'v of ‘ Mt tje'‘nÜn"el az Önzés m-il-tt a 
m Uduvob;<igra cs mi szert
erriivre, azt hiszem, liogy
lenn, a jelen iránt is. A mi fiat., Ba -unk óta a 
nem. eu sajtó oly fejlőd«-» ment °k resz.m a
mlrtraÁon“vüd.‘Í,IOk 'j*™ '' leI esek' ábrándosak,

liű'^r rn~-
. 1 lenet moad.ini, hoev
J ma«f‘r 8a.- tó a partok kezéből at- 
m_entl a >(‘-mzet tulajdonába. Ami ak.or

teilünü arra az 
„o-sük ludumc

es lumJóklö i ebben a 
o.z a ny.lvánossaguak

-ram megtette m,a szidcséges iépés^ a1 « Iü«“ í“?“!?.. ‘e
e.lemek dr. Noos- m-t elölte Az imerpebacziuk 
elnleze-e után a Ház áttér a napirendre a 
me yen a választások tisztaság r* vonatkozó tör­
vényjavaslat áll. - Dr. Popuvics el adó hosszabb 
neszedben referál e lürveiiyjavasla.rói. — Utána 
tr. V ih ri.es eme l e uk szólásra és azí mondja 
“O-y ?z előadó kitűnő beszéde után 
valami, a mit meg hozzáfűzhetne 
doltakho ~ '

alig akad 
az eil nmon-

Joltukhoz. Csak annak örvend, hogy ily törvény- 
avasaiot nyújtót,:.!; be ta meg van győződve 
inni, nO'jv az! nem'-enb u Imrmiar ol, hogy azl nem-sak a kormány pártja, hamm 
a Ház minden partja, valamint az egész nemze 
nagy lelkesedéssel fogadja. Szónok azt mondja 
hogv e törvény a terrorizmus! lefe é is korlátozni 
log,a. h miatt a Starcsevics-párt sértve érzi 
magat, nnert is heves szóharcz lámad közte es 
a l-oaliczic. között. A zaj csiiispullával dr 
\ rbamcs kijelenti, hogy a törvém javaslat mellett 
Og szavazni. Utána Ur. Horváth emrtked.k szó- 

Usra, kijelentvén, hogy a Starcsevics-párt az ilyen 
reformokat mindenkor pártolta, miért is pár ja a
törvén; avasai melleit szavaz. Az ülés további 
folyam,n belugyekre vonatkozó interpel áeziói ai
‘Tw t 6 Dr' dak0VÍCa e,n"k he.elenh hogy 
dr. Wekerle m mszterelnök meghívta a horvre 
országgyűlést gróf Andrássy Gyula szobrának

surtax * ,6-" »•

eltérő 
volt

maga eryu da usagábari, 
- orgánumává, . 2 ctítísz 

vgyetenies kozelemek hatalma,» lej üdült ebben 
« , U e“tandu£'fcn' (Altalanos helyesles.) Es ebnen 
a lej,édesben a magyar sailó. a n,„v „.e... 
c aiv frgyver voil

Kérjük azokat a t. ez. elő­
fizetőket, kiknek előfizetése de 
czember hó l-én lejár, hogy a
lap megrendelését szíveskedje­
nek sürgősen megújítani, ne- 
hogy a lap szétküldésében fenn­
akadás történjék.

c'yar Süjíú, a rneiy a-xkur 
vá luiD egyesek kézében, rnj naeyva.ld kozas>a leit, az újságíró, pa va p,U,g, mely
meneti Pfr°bd|,.kozas- gradum ad Parnasaui, art 
é.eina v- vaik0ZtS i"0"’ ma kenyérkere-et e, 
nék ma : V^’ ell8mere,a, ennek a fejiődés- 
hoVrrem 1;" ,Sl.deSe!kÍ ^ mondhat,a, 
-ze'le-’ m ®imcs“!es- Le amennyiben tenué- 
-aele., annyiban jo is. Te, kedves barátom te 
vegigszolgahad ezi a fejlődést. Sőt ámbár ’ azt 
e I Hinnem, hogy teneked nem nagy Kedved 

teák ebben a fejlődésben és ebben az állapi 
rail a s -jluriak. Mert te nem liaUsere-mek uezed

^Äczr^rv* rrlü!bs ^“íf előőrsökről, ’ sz^kereszekr^'^5"^ 
-z eset eges visszavouulasrul is. Te nem had8 
seregnek nézed, te harezos vitéznek nézed ä 
kinek semmiről sem kell gondoskodni csak ar 
ín mTerekSZ1K ésVöz. (Enenzés )

.XZfJLSr “ ‘»«‘“.«ír ti-»-
g,«ÍS,t“„ ™ >' * kl ÜT
tragii.us h-lvzetet , 1 k en elismerni azt a

tünk szét van Osztva* °re4ny“)"i‘1’ a mely közöt­
te azonban bui.ro au’ i-r .d8-'’ k* u!88at blrW 
eljeazes és taps.) Te kedves'? 31110'1"'11' ^elklí® 
tünk, újságírók köz, o vin aral°m' m‘ k’jZöt' 
mint a szel, olyan ’vau,' "|n,Vagy m.nt Újságíró, 
Vagv szóval m.n« m m a V1 ^m, olyan

gy ?■A “d-
melet, sem nem "azért. E oss2esopőrje a sző­

ném azért, hogy szagu danával a
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ki tudja
hívja, 
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gint beí-vu 
az emberr.e: 
beadiam Eu 
nak és éiti 
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az eUö í z- 
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ÄLT^a Zta; t Jln~ ki todja bonn-n, 
ti tudja hova ti tudja ki ereszti, ki tudj. ki 
hívja, ki csalja, de tény, ' J
és füiyürész és sivitú

ma*P e.^1 kergeti a szemelet és 
a ?. ! a levegőt. (Hosszas és élénk éfienzós 

A vil.ám sem azért czikazik, hogy 
K,íz- • lerm_!3zet'ü megrázza, megrendítse 

"I? aKár a szálfába, akar a templom to,
I t' a" T kedvében és bizony megreszked

Szombat, deczember 1.
Sohasem voltam ingyenélő és sohasem maradtam 
adósa senkinek. Ez a zsurnalisztikái munkának 

jón es vidám beeidete. (Elénk éljenzés és taps.) A rovat nedm
erejevel igenis össze- amit rám bíztak, az osztrák rovat volt. (Derültség )

Máli'dn tioizf űlf sí 1.— t 1VT___ ' r'r

vánja, hogy Kaas Ivor njból visszatérjen első 
szerelméhez, a politikához.

Ugrón Gábor Eötvös szavaira hivatkozva kezdi 
beszédet. Nem irigyl. Kaas Ivort azért, mert hite

EGYETÉRTÉS_______

teli a világot, megnzza és lesújt a ezédrusra és 
lesnit a palotára is. Te is 40 éven át jötte 
iutyullél, száguldottá', sepertél, mint a szélvész
es ti-szhloíud a levegőt és mint a sistergő rnenykő 
dorgett-d a palotákat, döngetted a világot és 
becsaplá nem egy ezédiu-ba sikeresen. (Ellenzés 
es laps.) Isteneknek is i y szokulan. nem betű 
lyasolnaiő, csak saját beisi impulzusán induló 
éet kedves la vány. Nekünk osztályosaidnak 
büszkeségünk forrása, gyönyörű mesterségünknek 
pedig dicsősége Olian ez a te példád, hogy már 
a poétái hason a uk körében miradjak, mint az 
üreg Vezúv, amelynek egy kitörését már Plinius 
m-girta. Há y volt P in us elölt és hányat latiak 
azóta ledőlt nemzedékek. Az ulolsót mi' is láttuk, 
d« az talán csak nekünk az utolsó, a jövendő 
nemzedékeknek uj.bbat fog produkálni iz ör-g. 
Es ez az öreg nápolyi hegy sohasem azi dob a 
ki magából, amit litkos és nem titkos bel'o 
lyások beiecsemoé-znek, hanem mindig a sajái 
tartalmát, örökké izzó bejeiének t-rmészetét. 
(Eenk taps.) Ilyen vagy ie is és abban is hason- 
latos hozíá, hogy újságíró nemz^dtíkek 
lel meileitdd és vannak, ^ akik csak P iniasból 
tudják első kitöréseid t (Éénk tetszés.) Te azó a 
szakadatlan láttál ujaka és te. a te tüzed a te 
lávád épp oly kifogyhaiailan ma is, mim a Ve­
zúv. így léven mindnyájan vei- d, ezek az én 
testvéreim a tollöan, arra kérünk kedves bará­
tom viselje el a ie szerénységed azt a mi örö­
münket, hogy ma tégedet magasz alnaiunk. A mi 
dicsőségünk és a mi mesteisé ünké, hogv teljes 
életedben semmi sem voltai, csak újságíró, 
Hosszas éiienzés.) Az rt mondom csak m-rt ez 

a essk a legtöbb, a le n.g.ubb, amit neked 
mond atunk (ügy van! ügy van!) ez csak a 
magyar u ságiras önérzete és k ncse, ezért ve­
sznek kö. ül hálával és most mar visszavonom a 
bevezetés-met é- kimondom, hogy szeretettel is 
(Lelkes éhen-és.) És ez érze mü -krói kezünk" 
trás,iVal teszünk neked tanúságot. Fogadd to link 
szívesen ez aiairasukat, amelyek itt nenofo-lal- 
tatnak. °

Melyen Usztelt uraim! Negyven esztendő óta én , , ... .........................
mindig az osztrák rovatot vezetem. (Hosszantartó van! h*?ern becsüli. Kaas Ivor ábrándozó; és 
derültség és é!jenzés) Az én szemem mindig lgazi Poll,lkus csak az lehet, aki ábrándozó. Aki 
odanez Becsbe, mindig azt varja, vájjon a Szent D8m ,a teny‘,ket látja csupán, hanem akinek lelke 
István tornya nem dől-e már össze, mert sehogy- S"Jt, 1? áhlt Dagy es ez az eszmény
sem akar összedőlni. (Derű tség.) És mindig ,zi Ie” Hgesi: gondo kozását, mmden tettét évti- 
szeretném mndig azt várom, hogy valahol annál z-deken egy egész életen kérészül. (Tetszés.) 
a Laithanál, Vagy Morvánál talán támadna mat ™ a vo11 az 6 lelke ~ mondja lovább — költő 
valami vezuvikus lyuk, hogy elválasztana ben- 13 maradt mindig, aki a poi tikai igazságok,; 
nunket, de ezt még kivárnom nem sikerült nemc-ak m-gérti, de még is találja. Aki hirdeti 
sehogysem. az eljövendő igéket, mn or arról az embereknek

Eo ebbe a zsurnalisztikába nem fáradtam úgy meg csak bizonytalan sejie'mük van. Ne szűnjél 
be e, tis-teü Uraim, mint ahogy belefáradtak a meg ábrándozó fenm. Nagygyá csak azok a 
po Uikusok. nemzetek lesznek m-lyekne , keblében sokan

Lengyel Zoltán: Mi sem fáradtunk bele' Most va"nak> ak‘k ábrándoznak az (í dioső-
kezdj ik! segé.ől. (Úgy van!) Ne légy elkeseredve a

Bnró Kaas Ivor: Ti majd csak folytatjátok ta-1 ‘_dökér'. mert <e is ugv
Ián. (Él nz helye-rés és tetszés)

De tisztelt Uraim, én nem azért jöttem ide 
hogy pol ti/áhak, hovy elmondjam, hogy milyen 
apnál voltam. Tudom, hogv mester-m R, ,0si 

Jenő lett, akmé két lapnál is dolgoztam- a 
Reformnál hét. évig, a Budapesti Hírlapnál huszon­
három évig. 0 megtanított engem dolgoz ,i, m,« 
tanított stílusra, megtanított arra, hogy minden 

P megkérdezzem, mi a parancsolat és rende et 
vagy alkalmazkodom a parancshoz, vagy nem.

Arra is megtanítod, hogv meggyőződésemmel 
no: ea össze nem férő dolgot ne írjak. És a z-ivnausz-

lák engem máskor is ün, epeitek ilyen módon.,, - 
Mikor 1888. szeptember havában Budapesten meg- T“ f 
váasziottak —pedig nem szerette ezi Tisza Kálmán |dens' 

aKkorazt mondoitak én kollegáiul prrtkúlönb- 
seg né'kül, tartsunk ebből az alkalombúi ünnepei 
me.t njsági 6t ,á aszódiak meg Budapes e , " ' 
ország törvényhozó testű elébe. A 
ujsághók vo lak e yütt,

. . „ - - — -o ■ —c,y. mint a m-se-
oeli un, aki kergeti a szivárványt és a midőn 
mar-már azt hitte, hogy elérte, újból távul és 
messze látta a szivárvány képet feltűnni. De 
azért ő nagy tért fu oil meg, uj hegyeket, uj 
ormokat haladott át. így van a zsurnalisz iá is 

korii ötied ‘ ~

Rákosi Jenő átnyújtotta ekkor a jeienvo tak 
lelkes éljenzese közben Kaas Ivornak az msag- 
irdk emekalbumá'. amehnek tervei Márkus Géza 
müép tesz készlete. Az éljenzés teesdapultáv ,1 
Rákosi gy folytatta, mi közben a je envo;ta, 
felállóitok és úgy ha-lgauák a beszédet.

Kerünit ad i át ez albumot gyermekeidnek; ők 
toegfusiák t nu ni ebbű1, hogy vannak sz-p, 
tisztesseges, d,s/.es. becsületes és hasznos pá ya- 
tutasOK, de a legszebb, a légii zie.-ségesebb, a 
legd csős -geselb, d l-gbecaületesebb, bar néha a 
■egk-vesbbé h sznoa pálvatut s az, am-Ivei te 
h van, tántorithnatlanul. ön/.etl-nüi e^v ember­
öltőn kérésziül, egy poszton, egy kenyerei! töltesz 
e a n-m et Jogának ved 1,neben. Az is en éltes­
sen té ed, k-dv-s barátunk.

Lel es eljrnzés fogadta a bes-édet. Rák isi 
megcsókolta Kaas Ivort, mi rendk vül meghatotta 
a jelenvoltakat. A czigány -üst húzott ésmmdenki 
sietett kocze/.iíani Rákosival.

Báró Kaas Ivor: Tiszted Uraim! A dicséretek 
görnyedve növekedik az én szerénységem 

nem érdemiem meg es in vél, íio'v 
tudom, hogy uimd az a d csér-1. ame vlye, e"i- 
gemet tiszted régi baráton, Rákosi .leni elh.l- 
mozuit, lubb, sok .al több annál, mint ami az én 
6zemély.ni"t megilleti ennélfogva nem lehetek 
többel, mint hogy egyszerűen megköszönöm és 
mindazt a szeretje', ame y a- ő szivéből leiém
hangzód es az önök szivéből f lém aradi, _
minda.t a s.-erelelet szivem mélyéből, testve,-lésen 
Viszonzom. (lle:ye-lés.) Egyebet barátsági.ál nem 
akadam, egyeb-t. mint b-rálsázoi nem adhuto 

liszted Barátaim ! P.á.iosi J-nőtsde t barátom 
az én BUS3Z» múlt raról emléK«»Zh»t m -g, amelyet 
rés ben. mondhatnám nagyresztjén ve e töltöttéin 
eh vele futottam meg a közéletnek, a zsurnalisz­
tikának térén.

Hát igenis, negyven esztendő ! Az alatt io.z 
hogy sokat h.rezoliam, keveset háltam, sokat 
szenvedtem, d- lus/.en mindegy, a küzd 
kas szolgái az " ’

az
kor is csak

, , .........................úgy emlékezem. (Élénk
helyes es.) Úgy tekivettuk ea ugv teáin e em 
en ak or is. hogv nem az én szemé yemn-k ün- 
n-p éséről vol, szó, hanem arról, hogy az u.záu- 
lrj’t becsülték meg Budapes'en. Az njságirona''k 
ad'ak az or.zag fővárosában egy mandátumot 
hogv a közvéleményt a legiile'ékesebb hévén 
a politikában k pvis je. E ugv lá„,m t. urai, ’ 
hogy ,Z ujvag oknak ezen a mai ünn-jie 
ugvanez a hangulat viss.h ngzin. Tiszteli b.uá- 
lom besz -deben szín én 
avatta le

alatt 
Ezen díszt

az uj mg írás üjinep ve 
mai napot, G i- az U|S..gi,ás n-rn-s 

Hivatását ra-zolta le, és rnindnyá an ál-reztuk 
szavainak súlyai es igaz-ágá , amikor arr.J szót 
h°-y ,aí “J5“ írásnak mic oda nagy hivatása’ 
nagy karaktere, nagy f la.lata, nagy köt 1-sSe -e 
rs n'gy ‘k“ saga »an (H «szán tartó élénk he- 
yestes és éje zés) é- kell, hogy i y I3 legyen 

1 y eizem en at, tisztelt uraim, ennek a szép 
ünnepnek a híva a ál a magam részéről is (E enk 
el.enzas és helyes es.)

S midőn megköszönöm megje • nősüket, le»yen 
szabad mavyarázvtál ad mm annak, miért kivá - 
tam en hngv ,,-y csa á ti körben jőj.Q k o sze, 
(Hali.uk. Halliu !). hogy iti ne legvenek nagy­
nevű és érdemes, által.m m Íven tisz e t k- vel- 
mes urak, hogy itt ne legyenek oly híres pohti- 
ku-ok, akta egysz-rsmind nem uisagirók. hogv 
mier maradjunk m: úgy: enire nous. Én azt 
gondolom, hogy azoknis az ur-iknaK tálán nem 
érnék egesven szivüs szerint, hogy én szemre 
almom az újságírást a m gas politikával. Lám 
lisztéi, kollegáim, nagy halaim,s urak jönn- ' 
menn-k. Negyven esztendő, alatt, ura , fr-

ma körülötted (Úgy van! Tetszés.) Légy üdvö 
zo.Vti mi közöttünk és legyen neved mmuörökke 
áldott mert te elhataroziad, hogv telá dozod ma. 
gad, feláldozol magad úgy. mint a prófétákká 

önnek, hirdetik az igékét és egyszerre el­
tűnnek, senki sem tudja hová. Azí uio dják 
hogy az égbe szállóitok. Én pedig azt hiszem, 
hogy vág\ aikat, r ménységriket követték, azok- 

Ctiyütt foszlottak szét, hulltak szét a min 
gue, mint e.y szé törött csillag pora, amely 

a mind Hőségnek óriási tern etet hinti be a ma^á 
ti>egének apró porszemeivel, hogy az a terű et, 

az a v lág megtermé enyüljön, mej-rmékenvüljün 
U| góriqotiltok al, uj eszmékkel. (£iénk iet-zés 
es éljenzés.) Poharamat emnlem Kats Iv r bara- 
tunhért, a magvar hírlapíród lom eg ik re», baj­
nokáért és h re osáért, azeri az uuörfieitT a ki 

a magyar zsurnalisztákéit íe nőni, nagygyá 
Bízzék ö és h yyjen benne-, hogy a 

zsur ali ztika n g)0i.-b. h taimasabb, er. sebb < s 
sz.abb lesz ha a maga nag sag na:; uíjú an 

ilyen_ferhikk.il az élen ío.. harczoim és diódái 
aritni (II s-zan «ártó elkes él enzes.)

Ezután gróf Károlyi István mondott leike-, 
hangú ii-L-öszrintól. Oiny Lajos kép.i* lő Leokey 
G asz távot, mint a fenyewn sike.ült ünnepély 
lendrző et élie i Szatmári M ir, Aagv t.ivör" 
Ka„s Ív orra ürdia poiiarunat. Murkovics Mi„lós 
üaró Kaas Ivort, mint a s-erb-magyar baratsag 
egyik fe, a es • lűliarezus t üdvözli.

A ár-aság még -okáig maradt együítt mele" 
szeretet el ün . pe ve báró Kaa> Ivori ...

A bánkénén Tör ey-[. fe pezsgői szolgáltak fel.

Idtta 
le lődni.

Verekedés az osztrák
kepviaelőházban.

nyal láttam jönni-meuni. (É.énk nelveslés el en- 
zés és taps.) ’ J

a mu I-
becsli etes véréért és küzd kiki- 

ismeretének es lelkenek erejevel és me,egével 
Az en egyszerű m-nts-gem mindarra, ani.t ha - 
iottam, hogy kötelességem telj -sílettem, semmi 
egyebet. Aminek, akiknek vele t.-m, azok bocsás 
sák azt meg nekem (Hosszantartó éfenk el.enzés.) 
mert ember vagyok. (Helyeslés és taps)

Hatvanöt észté idő élő t szü ettem, vasas 
me vö t az apam, magyar as-zony volt 
anyám. Gyermekkoromban nem tudtam 
6s azatari az első em ékem ulán jött a 
lom, a magyar nemzeti az nu zászlók 
lése, a nemzetőr dinek való 
kivonulása az illuimnált

magamat a magyar 
,lenk e jenzés és taps.)

né- 
az

németül 
fórra la- 

feiszente- 
áiadasa, azoknak 

varosba, aznián — 
azután az orosz ellenség -diadala . . . Gyászos 
események; az anyarn, nénem, akik a liazát 
gyászolták ezámkive eiien börtönben üllek, n.ku- 
naim, aty rn mt rn.ilva, mert anyám m gvar le- 
vélb-n in tette őt orra, bog-- Magyarország eiien 
De küzdjön, int^rná va Murvaorszig: an, rn^rr 
cseh ezredben szolgált, ne-n magyar ezredben. 
Megtört él te pályájává, a hadi törvényszék 
előtt állott s ott hagyta szolgálatát s beáhoti 
magyarnak, pe.ug sonasem tanúit meg ma»vaml. 
(Tetszés.)

1 yen viszonyok közöit nőttem fel és beleke­
rültem ifjúságomban a politikába. Jöltek az 
olasz háborúk, jut ei; német háborúk, ezeket 
mind végignéztem és reméltem hazam fel-zaba 
dolá-at és teteszlvtam 
szabadság szereietlel (Él 
S ennek szantelt^m életemet.

Mikor le nőnem és iskolákat végeztem, jött a 
uyou.oruszg Önök között sokan vannak, kik is­
ménk a n omorusag.it. Éppen mos! negyven 
esztendeje volt, 18l5b-ban, nnkor nem volt me 
gint bei-vő fa,at kenyerem. S vaiauut csak kell 
az emberre» lenni, mert henyelni n-m illik, hát 
beadtam Budapest fővárosához dijtalan dijnok- 
nak és éitem a levegőből, mert nem kaptam 
semmi fizetési. Nem éppen a levegőből, hane 
száraz kenyéren es vizen. Ez tartott né lány hó­
napig, azutan fordult a koczka. S mikor mar 
kenyerem sein volt, cs.k vizem, ak or kaptam 
az első fizetést, havi tizenöt forintot. Uraim, 
mennyi tizenöt forint, ha az embernek semmije 
sincs. Es még rn-hány hónapig éltem tizenöt 
forinton. írtam fir á íam, egyszer megkapom 
Jókai Mór meghívását, hogy lépjek be a Honba, 
írtam t. i. egypar dolgot és ezt közzétették 
erre meghívott és kaptam szá-.nyolczvan 
forintot Uraim, negyven esztendő óta ur 
vagyok a magam tehetségében. Negyven esztendő 
óta engemet nem fizeteit senki másért, mint a 
munkámért. (Hosszantartó taps és éljenzés.)

ep ? 
is olyan 
a pirtok 

sem

De nem erről akarok szó ni, ha- em arról, hn-v 
a pa. lementben is jö n-k a parink dic-ő jel­
szavakkal s azután ismét mennek, pusztu nak.

sz il usziel. uraim, a Deák pártnál tisztább 
tisz estiéges-bb, hazada-abb, jefes-bb, k-pzett bb 
partot ki látott ? Vu.t-e lüggeiienebb irányú 
koziogi kérdésekben, meg a kira \í kormai ille 
nde. is szabadabb part, m.nt a rég. balkö 
A teljes független-éget már akkui 
férfiak hirdet és, mim Apponvi. De _ 
lőtte.-mentek és most sem a Deák-pártnak^ 
a nemzeti pártnak, sem a baltiz pn-k, sem a 
szabadeivii p rtm.k hiret lui.bé nem latjuk Jötl- k- 
mente: _ el n-észtek, manddumokat adtak és 
veite t. Nem mondom én. hogy nem keli alko mány 
nem mondom, hogy nem kel parlam-m nem 
mondom, hogy_ nem tes-ik meg kötelességüket. 
Nem mondok én ezekre semmi ros-zat. It lenke- 
ó eg: mondh.tnék én dicséretet is eleget, de saj­

nos. valóvá vált manapság, hogy a inag’.ar pár­
iámén ben nincs meg a teljes és tökéletes g„- 
ranezia í (,-ak a m.gyar nemzetben és sehol 
másuti. (Lelkes éljenzés és taps.) A magvar ,.em- 
zet aka-ata, ereje, jövő függetl-nsege peifi" nem 
nyilatkozhatik meg ma.-ban. mint a sa tóban, a 
közvélemény függetlenségében, ennek erejében. 
ielviIítLOSodotiság.iban, haialmáhyn, arnclv az 
ősz rák ha alornnai is erősebb kell, hogy legyen 
Eijenzés és taps.) Most már éithdik uraim, m ért 
becsuteni meg annyira ezt a társaságot -s miért 
oru lem annak, hogy sajat körükben ünnepelne« 
engem. (Éljen-.és és taps.)

1 s-teit uraim! Én azt mondom önnkn k, ho"v 
az a kor, amelyben éltem, mtünt. Ül ü ,k ma 
bucsulakomát. i,EI entmondások.) Nem tudok én 
mar tis-t-:b úr im más lenm, mint ami voltam 
p-d g latom, hogy az uj korn .k más eszméi 
voltak és ke l is, hogy legyenek. Érzem, ho"y a 
nemzeti eszmék ere e hanyatlik, érzem, h gy a 
függetlenség, állagban a kö-jogi kérdései: ”'bút- 
terne szorulnak. (Edenmor dáso::.) Látom lisztéit 
uru.ri azokat a roozg.nm ,ka:, amelyeket s-ocziá- 
lis problémáinak és más humanfeziiáu-; ideáknak 
a/, ervényesifesére hirdeti.ek. Nem is e ieozem 
a-okát, csak azi mondom, én már nem tudok 
más Unni. én c=ak magyar vagyok. (Hosszan'ar ó 
'elkes eljenzés és taps.) A jövőnek küzdelmében 
tisztelt maim, legyenek bár ezek a küzd-írnek 
idegen fegyveres hatalommal, legyenek bár belső 
nemzeuségekke , vagy más ellenséggel meeuüz- 
dem.k, a fegyver és az erő, a - iv ,tas, a ‘köte­
lesség és a nemzet jövője az önök kezében van 
tisztelt kodégák. Ezért emelem poharamat a i 
gvar újságíróknak, önökneK egészségére azzal 
k vám-ággal, hogy: soká éjen a m.igyar! (Szűnni 
Bem aksró lelke.3 éljenzés cs taps.)

Eötvös Károly emelkedett azu án szólásra. A 
mi t. vezérünk, Rákosi — mondotta — felkószün 
tőjének elején a felett tűnődött, hogy barátságunk, 
vonzalmunk nagyobb-e Kaas Ivor iránt, vagy 
pedig szeretetünk. Azzal vegezte beszédét, hogy 
szeressünk. Én hozzáteszem, hogy szeressünk és 
ingykedjünk. Irigyd Kasa Kort, mert ő még min­
dig hisz, mindig bízik, rn ndig szeret, mindig tud 
lelkesülni. (Éljenzés.) Kaas Ivor megtartotta 
azokat az erényeit, a melyek 40 év előtt töitötték 
be lelkét. Tartsd is meg — úgymond — mind­
végig, s ameddig megtartja, addig tartsa meg az 
síén a mi gyönyörűségünkre, szeretelünkre 

hazánk dicsőségére. (Lelkes éljenzés.)
Zakariás János képviselő a függetlenségi és 

48-as párt neveben köszönti az ünnepeltet. Ki­

es

Becs nov. SO.
Az osztrák képviselöházban ma ismét vé­

res vercaeués voit. A választókerületek be 
osztása fölött való szavazás volt a napireri 
den s kétségtelen volt, hogy a ház el fogj 
vélni az összes kisebbségi indítványokat 
Minthogy a lengyelek és a de,szlávok ra 
gaszkodtak ahhoz a paktumhoz, mely a bi 
zottságban annak idején létrejött, ez a 
eredmény nem lehetett kétséges.

A csehek kosul egyesek a ónban mé 
mindig isteni csodára számítottak, s mikor 
-tz nem következett he, veres verekedő 
rendeztek.

Ami rna történt, az a Baden! korszal 
fénykorára emlékeztet, de nem áll példa 
nelaül az osztrák képviselőkázban. A kérdés 
csak az, vájjon az általános választó,og 
a.apián összeülő kfgpviselőházban nem fog- 
nak-e ezek a jelenetek megismétlődni, t- kín- 
cettel arra, hogy ott a nemzetiségi ellenié 
lek még jobban ki lesznek'élezve.

Az osztrák képviselőházban ma szavaztak 
a csehországi választókerületek beosztása 
felett és a ház e.logadta a csehországi 
in,inda unióknak nemzetiségek szerinti fel­
osztására vonat .ózó bizottsági ind tványokat. 
Az. összes kisebbségi indítványokat 
tették.

Zazworka képviselőnek azt az indítvá­
nyát, hogv egy cseh községet vegyenek ki 
egy német választókerületből, 1*8 szavazat­
tal la’ti ehelichen vetették el.

Az eredmény kihirdetését a baloldalon 
bravó/, ássa! fogadjak, a jobboldalon 
azonban nagy lárma tőr ki, fütyülnek 
és hanbat kiáltanak.

Fresai képviselő kétségbevonja a szavazás 
eredményét és

Sobotka, Sternberg, valamint több cseh 
agrágnus által követve, telrohannak az 
elnöki emelvényre. Egyeidejüleg a ház bal­
oldaláról több nemet képviselő is leíró­
ban az emelvényre, hogy azt meg vé­
delmezze.

A cseh radikálisok dühösen aposztrofálják 
1 etter elnököt, aki egy papiroslapot tart 
elébük, amelyre a szavazás eredménye volt 
feljegyezve.

A csehek azonban ennek, uaczára folyton 
azt kiabálják:

— Szédelgés, csalás 
Az e nöK kezéből kitépik a papirost, 

amelyet darabokra szakítanak. Ezután 
a Jegyzői asztalokon heverő egyéb írá­
sokat és ügydarabokat is felkapjak és

e.ve-

konragad, a másik kezével pedig több­
ször arezulüti.

Bősek képviselő szintén odaugr-iic Holanski- 
1|0;',- hátra rántja és a következő perezben 
Hoianskit, mint valami football labdát, 
az elnöki emelvénytől a falhoz rágják, 
ahol mintegy odatapadva, perczekig 
mozdulni sem tud.

0 öecbl és Blotac is összekerülnek és 
csak nagynehezen tudják őket szétválasz­
tani.

Ekkor Fressl egy miniszteri széket ra. 
gad fel, fenyegetőleg megforgatja a le­
vegőben, és a küzdők közé akarja baji 
tant, de szerencsére kiveszik a kézéből 
Ezalatt Seáönorer folyton kiabál, Malik pe 
dig a he,yén valóságos indi.m-tánczot jár 
es közben érthetetlen szavakat kiált a dula 
kódúk fele. Schönerer és Wolff közt is he 
vés szóváltás tám id, amelyet azonban a rét 
teneies lármában nem lehet megérteni. Több 
nagynémet képviselő ökölbe szorított kézzel 
a cseh radikálisok felé rohan. A gabalyodá: 
általánossá válik és az elnök aki nem tudja, 
hogy mit csináljon, végre az ülést felfüg 
gesztettnek nyilvánítja és a termet el­
hagy ja.

Ebben a perezben megjelenik a teremben 
buró tuck m.niszterelnök, aki csillapítani 
igyekszik a képviselőket. Teremszolgákat 
hívnak be, akik összeszedik a szétszórt ira 
tokát és visszahelyezik az emelvényre. Eköz­
ben lelemciKednek hely ükből a nagvnémetek 
és azt kiáltják:

— Éljen a választói reform! Éljen a né­
met-román block!

Újból óriási árma kerekedik és bár az 
ülés fel van függesztve, a képviselők tovább 
vitatkoznak. Beck miniszterelnök élénken 
beszélget dr. Rizzival, az olaszok klubjának 
me.nőkével, akinek szemrehányásokat tesz 
párta magatartása miatt. Rizzít és az ola­
szokat n leghevesebb szemrebányások- 
kül illetik németellenes magatartásuk és 
déi-ylávokkal Faió szövetkezésük miatt 
Beck minisztere_n0kezah.lt folyton csillapítja" 
a kepvi.se őket. Éppen K/ofáccal neszei és az, 
válaszol neki, amikor olyan jelenet támad, arni- 
ly énhez hasonlót még a Re.cusratban se látta,,. 
Klót ne azt feleli a miniszterelnöi nek, hogv Al­
brecht jegy zőo sza»ázás eredménye! meghami- 
sitotla. Albrecht, aki n közelben állt, hal­
lotta ezt. odament Kiotóéhoz, és nyaká­
nál fogva megragadta. Albrecht,' akit 
Riultic csalónak, hamisítónak nevezett 
ke, ével többször az arczaba vág Klofac 
nak, akinek orráról leesik a csiptetö 
és az. odarohanó többi képviselők azt 
eltapossák. Amikor a verekedőket szétvá­
lasztják, észreveszik, hogy Albrecht kézén 
tö“b véres karczo,ás van, melyet angol 
flastrommal azonnal beragasztanak. M alatt 
Albrecht és Kíofec vere -ednek, úgy a cseh 
radikálisok, mini a nemetek részéről tői,!-

kisebbségi indítványa mellett obstrukeziót 
csinál, holott a vita végén a zárszó io^a is 
megilleti. Nehogy tehát holnap elölről kezd­
hesse, a nagyobb pártok minden erejükkel 
azon vannak, még ha reggelig keil is együtt 
maradniuk, hogy ma végezzenek ezzel a
javaslat-csoport uL
beszéltÍZeaeSy órakor Malik még javában

A hadsereg szükségletei.
Becs, nov. 30.

(Saját tudósitónktól.) Licht, Günther 
es Kinek a következő interpelláeziőt jelen 
tettek be a mai ülésen a kereskedelmi m - 
mszterhez:

A magyar képviseiöházban Kossuth Ee- 
rencz kereskedelmi miniszter e-y meo-áila- 
podás szöveget olvasta fe!, arn-jy- a hadse­
reg szükségleteinek az ausztriai ‘ és a ma­
gyarországi iparosok közt leendő felosztá­
sáról az osztrák és a magyar kormány közt 
létrejött. Ez egyezségről a magyar kor­
mány képviselői önérzetesen mondtak, ho-v 
az a magyar álláspont teljes sikere, ’ tehát 
a kompenzáczió elvének elismerése követ- 
eztében hátrányos Ausztria iparára nézve. 

Az interpeilálók ennélfogva kérdezik, vál­
jon a megegyezés köte.ező erejü-e, mi a 
hiteles szöveg és mivel indokolja az osz­
trák kormány ezt az osztrák termelőkre 
nezve hátrányos megállapodást.

3

Vidor Pál öngyilkossága.
— Saját munkatársunktól. ___

és a lárma

y
részéről tőimen 

odarohannak és lármás szóvá tás, sőt du a- 
kodás tamad a képviselők közt, miközben 
több képviselőnek kezelőjét és nyakkendő­
jét 1 tépik. A nagy dulakodásban a ház 
több hivatalnokát is megrugdosták. Tői b 
nagy német képviselő, köztük Lindner. Jnoer 
é- Schreiter ököllel ütötte a cseh radi­
kálisokat és néhány télenkebh képviselő 
a verekedésben annyira megijedt, hogv 
teh Ionon a mentőket is a házba hívtuk, 
akiknek azon an .semmi dolguk sem akadt.’ 
Végre a vere-edés megszűnt 
nug\ nehezen lecsillapodik.

' egy-dórái megszakítás után az elnöl, 
újból megnyitja az ülést és őszinte sajnál 
kozasánuk ad kifejezést az inczidens, főle 
pedig a hivat los iraio eiragadása miatt, va 
hmimt af-.ett. hogy a jegyzőt hivatali tény­
kedés közben inkorrektséggel vádolták.
•si.-h radikálisok lármás közbeszólásai között 

az. emus szavai elveszne 
Malik képviselőnek az ülés berekesztésére 

vonatkozó ind,ivarnál e vetik. Szoboika 
épviselő azt inditványozt i, hogy Zazworka 

kisebbségi ind.tvanya felett szavazzanak 
jo ii, amihez az elnök azonban nem akar 
lO/.zájarului, mert a szavazás elöiras szé­
nit fol\t le és a szavazas eredményét már 
I is hirdették.

A ház ezután te! es nyugalomban tár- 
y alja tovább a csehországi, morvaorszagi 
s sziléziai választó, erületek beosztásúra
ona l izo javaslatokat.

Malik kijelenti, hogy ü egy szót sem 
mondott, amely nem tartozn i ""a dnlogiio 

Schönerer folyton kiabál : Fizetett"c-ö- 
■k ! Részeg lumpok ! (Nevetés és válasz-

leszórják a terembe.
Hotauaki képviselő, aki eddig nyugodtan 

ült a helyén, szintén felrohan az emelvényre 
és olyanformán viselkedik, mintha az elnök 
asztalát akarná feldönteni. Amikor a bal­
oldalon észreveszik, hogy az elnöki asztai 
vészé yben forog, Albrecht, Löcker, Wolff, 
Rrochaska és Jelűnek képviselők és má­
sok szintén felrohannak az emelvényre, 
ahol veszedelmes tolongás támad.

Sohreioer hatalmas ugrassa! átveti magát 
a miniszteri padokon és egy másik ugrással 
a jegyzők asztalán át a veszekedő csopor­
tok kellő közepébe ugrik. Éppen Holanski 
mellett terem, akit egyik kezével nya-

kiánások.)
Schönerer: Én csak az igazat mondom: 
szeg c-s cselék, fizetett bagazs !
A eliink csendre inti Sehönerert.
Malik fo y int ja történeti fejtegetéseit. 

Mire az elnök újból felhívja, hogy maradion 
a tárgynál.

Schönerer az elnökhöz: Ön hallgassa a 
szónokot és tegye kötelességét.

Elnök: Én teljesen 1'■zszabályszerüle" 
járok el.

Schönerer: Ez nem igaz! Megfizetve és 
megvesztegetve.

Schuchmayer: És részéé!
Schönerer: így van! Részeg! Megvesz­

tegetett és fizetett! (Nevetés).
Malik este 10 óranor kijelenti, hogy be­

fejezi beszédét, mert ezeijiit elérte. Az elnök 
rendreutasitja Malikot a koronával s emb ti 
has/nalt kifejezésé miatt. Stem az üies be­
rekesztését indítványozza.

A szavazásnál a nagynémetek elhao-yiák 
a termet, mire az elnök a híz tetszései 
között kimondja, hogy az indítványt egyhan­
gúlag elvetettek. Schönerer és Stein ismét 
megjelenik a teremben, zajonganak és kia­
bálna,, mig a baloldal tapsol. A gyülé 
egyre tart.

Béos, nov. 30.
(Saját tudósítónktól.) Az ülés minden 

valószínűség szerint hajnalig fog tartani. A 
nagyobb pártok ugyanis elhatározták, hoo-y 
a tiroli választókerületek beosztásúról szóló 
csoporttal még ma végeznek s holnap min­
denáron szavazni lógnak. Malik azonban

\ idor Pált a színháza öngyilkosságba ker­
gette. A régóta megingott alapon, vajyoni- 

erkölcsileg duledezö épület elsőben őt 
temette maga alá, aki nekifeszült vállal tá­
mogatta, aki a megmentésére emberfeletti 
e.nondássai láradozott, df? és sze?

rencsétlen Ite.-.ü ember volt jóságát kihasz­
náltak, szorult, nehez helyzetét dúsan kama­
toztatták s akiktől végső pont .n a mec-men- 
teset várta, azok készítetté;; elő tervszerűen 
amagi romlását.
.. -Negyvenkét esztendeje, hogy Bodonvi Kaj- 
tar Pál kispap otthagyta a koturnu-zért a 
reverendát. A festett viiág hazugságai, tüle­
kedő operett-intrikák napi küzdelmei kö, ott 
negyven éven át sem veszítette el sziv.ósá- 
gát. az emberekben végtelen hitét és bizal­
mát, a szivét nem keményítette meg az 
elet, ezért markoltak bele", akik előtt ki­
tárta.

A Népszínházzal nagy, nemzeti kulturális 
tervei voltak. Mikor az igazgatója íett, ni 
élet virradatát várta. De a festett világ ref­
lektorfénye is már. megtévesztette s mindent 
rózsaszínben látott, amire ezt a fényt rá 
igazították. Nagyratörö terveit fölemésztette 
a küzdés, akaratát megtörte a színhazának 
anyagi gondja.

I Érdemes, művészi munkára volt hivatott, 
de a ma .ára vállalt, egvre növekvő terhei 
összeroppantották. anyagi" zavarni Hosztáléit 
karjából a Rab Mátyás bemutatójának csel 
vet.- soííop vezettek, de ö nié^ akkor is re­
ménykedett, sőt amikor mind oki vesztettnek 
látta a színház sorsát, ó bizott legjobban 
annak megmeuté-ében.

A várt si, erek elmaradtak s most elsején 
e horribilis vend gszereplési dijak miatt 
nem maradt pénze magúnak a színház iák.
A lejárt kötele, ettségek réme elöl menekült 
\ tdor Pál a halálba. Az életevei fizeve meg 
a j ságát. Szmha-ának végzetét halálával 
akarta kiengesztelni.

Intrikák Vidor eilenv 
— Megölték!...— sikohotta a fjd,lomtól 

félőrült özvegy a halálos ,ebnel vív. dó Vidor 
tata teteme előtt. — A lelketlen, hitv 
emberek ölték meg!

É8 f-z a rettet,eins vád nem maradt visszhang 
n Ikül Akik a vi-zonyokkal (ismerősök, jó! iud- 
ják, hogy szegen)' V’ dór már ré„ó'a egy l.-!kiis- 
ir.eietl-n il önz-u és h.-s/.onleső csoport há < 
ver.« dőlt. Ez a csoport hónapok óla 
innkákktl dolgozott azon. hogy 
Vidor kezéről edis^e és sajat 
megszerezze.

a
czéljai

tvany

uj «oan 
lei v.szerü 
színházat 
szamara

iránt,
mikor
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A szinh tz küzdelmei
A Népszínház vá!sága nem uj keletű. Az egy­

kor h rés mü ntezet, mintha álok nyomná, már "a 
PorzsoIt-er, alatt állandó dekadenezuban volt. 
V dór már egy ha dók ló vállalat igazg,Hsába 
lógott, misor 1901. márezmsaban a Xépsziniiáz 
bérfeiét átvetie.

Szívós en-rg aval, szigorú üzleti érzékkel ren­
delkező ember talán keresztül tudta volna vágni 
magat ezen a nehez helyzeten. De Vidor tata 
csak jó, becsületes, bohém hu vo t. aki m t sem 
érlelt egy üzleti vál alkozás vezetéséhez. Meny­
nyire kevés érzéké vöt minden reá1 tás 
azt ;eg óbban a iío-ztafek-ügy biz mvilja, 
egy ügyes szé Kunos üres zsebbe belekig 
gethette szegény megszoru-t direkiort 
riogv neki milliói vannaa s meg nenii i 
színházat.

Ennek a beesü etes, jóh szemű, tiszfes-éges 
gondo ko-ásu emtiernek a so sa meg volt p csé- 
.-.ve mar akkor, amidőn a Néoszinniz igazgatá- 
■át átvette. Az <5 egyenes n on járó egyénisége 
nem is álmodott olyan intrikákról, sötét akna­
munkákról, mint amilyenekkel uj pozicziójaban 
mng kellett kü/.denie.

A nehézségek olt kezdődtek, hogy már a fő­
város is olyan súlyos feltételek mel ett adta bőrbe 
Yidornak a sz nliázat, hogy ezek me! ett az 
üzletbe bele kellett buknia. Ugyanannyi bér fize­
tésére kötelezte m,gat, mint amennyit a Nép­
színház egykori direktorai fizetlek, akiknek nem 
kellett a gombamódra szaporodó nj operette- 
zinházak konkurreucziajával megküzdeniük.

Ezenkívül alig velfe át Vidor a színházat a 
főváros elhatározta, hngv á alakiitatja az intézetet- 
Az éDitési munkálatokkal elkéstek é* ezáltal



Vidort tetemes anyagi kár érte. Némi refcompen-
zádziőul, á népszínházi bizottság elengedte Vidor' 
nak a bérösszeg egy részét, a fennmaradd összeg 
törlesztésére pedig halasztást adott Vidornan. 
Összesen 53 ezer koronát kellett volna lefizetnie 
Vidomak. Az első résziét holnap jár le: deczem- 
ber 1-én, a második deczember 16-án, a harma­
dik január elsején.

liárdék a látóhatáron. 
Nehéz, snlyos teher volt ez szegény Vidor 

vállain, a katasztrófa azonban némi szerencsével 
talán még is elkerülhet« lett volna, ha nem 
avatkozik bele az ügyek folyásába a Bárdék 
szövetsége, melynek eleve az volt a ezélja, hogy 
Vidort a bérletbő katafctassa, a Népszínházát 
saját czéljaira kisajátítsa.

A vég kezd-te volt az, a mikor Vidor ezzel a 
lelk.ismeretlenül önző, sejtett aknákkal dolgozó 
társaságijai összeköttetésbe lépett.

.Bárdék julius elején keresték először Vidorral 
az összekötetést. Az volt a látszata a dolognak, 
mintha csupa jóakarat vezetné őket, a jóhiszemű, 
btcsületes gondolkozása direktor hogyan képzelte 
volna, hogy ezek a ravasz emberek már akkor 
is az ő megrontását tervezik.

Burdák a parádés primadonnával: Fedák Sár- 
vai vonullak föl, úgy állították föl a tételt, hogy 
1-sak akkor menlhető meg a Népszínház, ha 

■ idor a nagy mágnest: Fedákot szerződteti. A 
pontos kaiknláczióban járatlan Vidor haj;ott a 
szura, még juhu-ban aláírta a kontraktust, meg 
i öiötte Fedák Sárival a kétszázötven előadásra

EGYETÉRTÉS
mester, Parányi Adolf karénekes és Bálori Elza 
színészek, kiknek megbeszélni valójuk volt Vidor­
ral, bekopogtattak ajlaján, de nem kaptak választ. 
Figyelni kezdtek és akkor úgy rémlett nekik, 
minlha borgest hallanának. Barna Izsó erre benyi­
tott az irodába s olt la álla a fal melletti kanapén 
lehunyt szemmel Vidort. Kezdetben azt hitte, hogy 
alszik, de aztán megdöbbenve látta az igazgató 
jobb halántékán a lősebet. A karmester az első 
pi lan.than nem tudta mit tegyen, de aztán ma­
gához térve lerohant a színpadra. Az első, akivel 
ott találkozott, Pázmán Ferencz volt, aki a rette­
netes hírre fel-za adt az igazgató irodájába és ott 
találta ő is Vidort haldokolva. M 1 ette feküdi a 
revolvere. Az igazgató asztalán telefon volt, Páz­
mán odarohant es telefonált a mentőkhöz.

Ekkor már többen odasiettek az igazgatói iroda

Szombat, deczember L

szóló szerződési, mely horribilis föllépni dija 
kai: esténként fcatszáz koronát biztositott a prí-1 j^ssl =Emma°

rlnrmtlno t- I **
Ő es Petras Sári veitek 

az igazgatónál és tőlük telhrtőleg vigasz"
lakására.

Eközben megél kezeit Tóth János rendőrkapi­
tány több tisztviselővel s hivatalosan lezárva

madonnának. * i emma volt. Az ő arczárol is a kétségbe
. I • sás tükröződött visszaHozzáértő emberek már akkor belátták, hogv Lfirül

n . szélén álló Színház ezt a roes erheltetást I 4 • ...• •I . .. . ® I laini kezdték. k.ösőnb aztán elkísértékbírhatja ki. A szerződéssel V.dor Pál 1 euisertek
a tőnk szélén álló
nem
színház és saját maga halálos ítéletét irta

Az első gáncsvetés.
Bárdék főezéija az volt, hogy saját nijukat 

egyengetendő, Vidort lehetetlenné tegyék s erre 
rr.ár korán elkezdték az aknanumkát. A szerződés 
megkötése után Bárd ragyogó arczczal bi,ta;ta 
Vidort, hogy most már rendben lesz minden, 
> edák Sári ha föllép, tele lesz a színház közön­
séggel és pénzzel.

— Addig is — mondta Bird — juhos tizen­
hatodikéig el fogom önnek küldeni a személyze­
tének járd gázsit. Nehogy zavar történjék.

Elérkezett tizenhatodba, Bárd a fülét sem 
mozgatta. Vidor este hat órakor végső izgatott­
ságában telefonált Bárdék irodájába, a hol azt a 
választ kapta, hogy nincs pénz, Bard pedig el­
utazott családjához — Siófokra!

Vidor szerencséje, hogy más oldalról is gondos­
kodott pénzről s Így ezúttal nagyobb hajba nem 
sodorta a ravasz hitegetés.

irodát, jegyzőkönyvei vett föl az esetről.
A levői vérből, amely a pamUg mellett hevert, 

két golyó hiányzott. Az egyik golyót az ajtó 
mellett a lalban meglalá Iák. ügy látszik, Vi.ior 
ki akarta próbá i.t a fegyvert s ezert küídie az 
első lövést a falba. Az íróasztalán két sor iras 
feküdt:

Anyukám, Potyiks. (Vidor fogadott leánya.) 
Isten veletek I

A mentük megérkezése. 
Negyedkét órakor érkeztek a menlők a vészé- 

delmesen sebesült igazgatóval a Réczey-klimkára, 
ahol még ott volt Réczey Imre tanár maga is. 
Azonnal gondozás alá vélték a beteget. Az első 
kö'ést eltávolították homlokáról s a sebei ki- 
mos'ák. A seb a jobb fül fő ölt a halántékon van 
és a környéke erősen be van ivódra vérrel. A 
lövésnek k meneti nyíl isa nincs, de az irányai). 1 
ítélve valószínűleg a jobb homlokcsontban akadt 

A nagy sláger. I meg. A seb csak mérsékelten vérzett.
Október közepén következett a nagy sláger. Az orvosok kezdetben némi reményt nyujlot- 
Közeledett a nagy nap, amikor Fedák Sári lűk antly ban, hogy nem tartották kizárva arm .k

Rajna darabjában először lép föl a Népszínház lehetőségét, hogy Vidor életben marad. Ez azon
színpadján. Javában folytak a próbák, Vidor ban C3ak hiú remény volt, mert nem tért többé
egész vagyont költött el a díszletekre, amidőn eszméletre és délután öt óra ölvén
Bárdék közvetlenül a premiér előtt __ melytől megha!t.
vidor megváltását várta — alkalmasnak találták! Ha.álénak hire még nagyobb fá d.,Imát kellett

színházában, amelynek ormáról immár fekete 
lobogo hirdeti, hogy Vidor Pál örökre elköltözött 
Temetése valószínűleg héttőn délután lesz 
pompával a színház előcsarnokából. A 
költségeit a színház nyugdijinlézete

kívül R-i'er gazdasági főnők színién nagyobb
összeget boc-átott volna rendelkezésére. A hátra.
1 énos összeget B-rényi megszerezte volna, meri 
a Népszínház ruhatárainak bérlőié, Hoffmann, ki 
vagyonos ember, kezességet vállalt volna Vidor 
ért. Berenyi értekezelí is egy pénzemberrel 
Vidorral úgy beszéde meg, hogy délben iogi 
vele az eredményt tudatni. Berényinek azonban 
már nem volt többé alkalma Vidorral beszélni.

Vidor Pál életrajza.
Vidor Pál, színész (családi nevén Bodony 

Kajtár Pál), született 1846. november 17-én 
1864 ben színész leli Bernjén Károly társulatánál 
llgv évi vándorélet u'an a debreczem szinhaz 
hoz, majd nvolez év múlva a kolozsvári -zin 
házhoz szerződtették. 1873 május 1-től a Nép­
színház elsőre dü tagja. A Népszínház arany­
korának sok emléke fűződik az ö nevéhez és 
különösen népszinmü-alakilásai tették ország-

ajlaja elé s a színházban egy pillanat múlva el- ^J hlr®ssé “ neyél- Banánénak volta part -re 
ter ed, a hire, hogy az igazgató öngyilkossá *k,t. hamarosan pótolt. 1876-ban

kísérletet követelt el. A próna megakadt, soka 
sírva s/aladtak föl, erőnek a boldogtalan ember­
nek felesé.e, Vidorné-Kaesó Karola, a ki áju tan 
roskadt a férjé mehé. Alig tudták magához tér: 
teni. A zoko/aslól fuldokló asszonyt levitték 
azután a földszintre, az ő. mester szobájába s olt 
vigaszta iák. Vidomé keserves fajdalmában több­
ször felkiáltott:

— Megölték! Oh az a Fedák, az a Fedák! 
megölte az én szegény jó uramat!

A kéiségbeesett as-zonyt nem leheled lecsilla 
pilani. Időközben meglelt az őrmesteri szoba 
népszínház tagjaival, kik mindnyájan férfiak asz 
szonvoz zokogó sirasban törtek ki.

Az elsők közt, kik a színházba jöttek, Kom

a Népszínház első igazgatója, Rákosi Je ő 
vette társulatához s ez idő óta hu-zonhal év-rn 
át volt tagja annak a Népszínháznak. Nép­
színmű szerepein kívül legkiválóbb alakítása 
a »Kornevilltii harangok« márkija, »Tiszt imák 
a zárdában. Gastunja, »A kertészleány«. >0d- 
vö«Ke,« »H fmann meséi« hármas szer-pe es 
a »R p« ezt ms er-pe voltak. Nemes k m nt szi­
li-sz, turném mi t Író is sok tapsot ár tott a 
Népszínházban. Nagy sikere volt az ..Ingyené'ők « 

Vor .s sapka«, »Kassai diák«, »Czifra" Zsuzsi« 
drámát darabjának. 1881 b-n nősült, mikor f :e- 
ségül vette Kacsóh Karola', a Népsz nház lapját 
A Por'‘•o-t-ern a ati ö! évig ffír* nlnzőie volt a 
Népsz nháznak. Arrnkor e' a szei/ődese lejári, a 
Beö hy László »K • ályszi• híz«- bűz szerződőt1 
gazdának, majd pedig 1904. máiczius !5-én a 
Népszínház ig zgalóia lett. Mint az Országos 
Szimegyesület tagja több éven át munka ködöt: 
az egyesület koru ánytan r.-sában és egyi-e vö t 

oknak, kik Népszínház se éiyegyesületét, ma d 
nyugdijinté/.etet niegal ki ottak.

Vidor haláltr és a főváros.
Egy óra előtt je'enfetlék a városházán Rózsa­

völgyi G.ua a polgármesternek, hogy Vidor Pál, 
Népszínház igazgatója agyonlőne magat. Az 

Ipolgármesler dr. Csupor Józsefet, a népszínházi 
bizoitsag jegyzö'ét azonnil a Népszínházba kül- 
dölte s a jegyző azután értesítette az alpolgir- 
me tért a történtekről. Rózsavölgyi alpolgármes­
ter tudatta az esetei Burczy István polgái mester­
rel, aki gyöngéik d,k s néhány nap óta nem j -r- 

al a híva alába. A polgármester azt a választ 
küldte, hogy az intézkedés jogát fenntartja ma­
gának.

zt

kü-

•mg
nem

perczkor

az ,dőt arra, hogy kijátszik a nagy slágert 
megszorult direktor mellének revolvert szegezze­
nek. Arra akarták rávenni Vidort, hogy nekik, 
jobban szólva egy konzorcziumnak, adja at a 
színházat. \ idor már-már ingadozott, 
rei beavatkozása

de jóembe-

nag
temetés 

fedezi,
a visszatartotta ettől a végzetes I mei'nek egyik megalapítója s alapítása óta pénz 

epestül. Erre következett a Fedák Sári vissza. lár<m Az elhunyt igazgató számára a 
tepese, majd egy hosszú huzavona, melynek 3z kesfőváros tanácsától diszsiruelyet kérnek a 
tett a vége, hogy a »Rab Mátyás« Fedák Sárival | repesi-uti sirkerloen, 
a uzimazerepben mégis csak szinre került.

I Az utolsó fOljajdulás.
w r.-t, =-“■ Uk0nySáa e8ti 600 '“rónáért. Egy újságíró - kevéssel a szerencsét eneé 

I JŰ.á._b ,mmden a!kalommal igyekezett úgy | előtt — beszélt Vidor Pállal. A boldogtalan véget
ért ember utolsó nyilatkozat etupa fcéisé »beesettveve jf-ról:üutetci a do got, hogy ő alapjában 

ga'mas szamaritánus módjára cselekedett, mikor 
a nehezen vajúdó színház megmentésére vállal­
kozott. De azért akármilyen sovány volt a beve- 

estéről-estere inkasszáitatta a neki kijáró 000tel.
koronát.

Enviién számítva kétezerö: szász koronába ke­
rült a Rab Mátyás egy előadása. Ezzel szemben 
tiarmineznégy eladásának átlagos jövedelme nem 
haladja meg a napi ketezer korona bevételt. 
Vidor tehát barmineznégy előadás alatt ttzenkét- 
ezer koronát űzetett rá Fedák vendégszereplé­
sre. Az utóbbi napokban aztán már csak 5—600 
korona jövedelem volt a Rab Mátyáson, de 
azért Fedák Sári megbízottja Bárd Ferencz ur 
minden dé.ben, pontban tizenkét órakor megje- 
ent a népszínháznál és könyörtelenül követelte 

a halszáz koronát. Pedig gyakran megesett 
hogy olyan üres volt a báz, hogy a fellépt, dl, 
is alig jött be. Például tegnap. Vidor most látta 
be, milyen súlyos, eivis -Iheteílen terhet rótt rá a 
h edákkal kötött izerződés és nagy keserűségé­
ben számtalanszor hangoztatta, hegy boldog 
volna, ha megszabadulna Fedak Sáritól 
tönkre tesz, öt is, a színházat is.

mert

A kegyel mdöf és.
Közben egyre közeledett a deczember elseje, 

amikor a bérösszeg első felének lefizetése esedé­
kessé vált. Jövedelem nem volt. Fühöz-fához 
kapkodott Vidor, de sehol sem sikerült nagyobb 
hu csont kie-zközölriie. Végre az utolsó napokban 
tálait egy pénzintézetet, mely hajlandó volt húsz- 
ezer koronát rendelkezésére bocsátani egy- váltó 
ellanében, melvet rajta kívül aláír Reitter Fe­
rencz székesfővárosi számtanácsos és Hoffmann

ruhatárának bérlője. Reitter 
is ígérték Vidornak, hogy aláir-

a Népszínház 
Hoffmann me, 
ják a váltót, tegnap azonban Reitter tudatta Vi­
dorral, hogy nem hajlandó többé kezességet 
vállalni. Vidort ez a kijelentés végleg lesújtotta. 
Ez volt a kegyelemdöfés.

4s öngyilkosság
Fél egy óra lehetet!, amikor Barna Izsó kar­

vád rs elkeseredett kitörés azok ellen, akik ide 
juttatták.

— Kijelentem önnek, hogy tervszerű és czél 
Ziitos hajsza foiytk ellenem, — mondta a többek 
között, majd arra a kérdésre, hogy kinek áll ér­
dekében ez az embervadaszat, így felelt:

.. Kinek ? Kinek ? Ha megmondanám 
önnek, nem hinné el. Azt mondaná, ül- 
u izési mániában szenvedek. Mert... de 
különben nem beszélek. Annyit ön" is "tud. 
hiszen annak idejen irtuk is róla a lapok 
hogy vannak, akik már a szinhaz urainak 
képzelik., magukat, úgy is viselkednek, 
mmiha o nélkülük ez a színház alapjai­
ban megrendülne. Szeretnék, ha mennél 
hamarább lcitennétn a lábamat innen 
ahova minden ludasomat, minden pénze­
met, minden reményemet beievittem.
Ez ez óhajtása - sajnos I - hamar betelje- 

sedetl. Szegény Vidor tata, akt jóa/.ivüségeért üz­
letekben, intrikákban való járatlanságáért életével 
fizetetl, soha aem lépi át többet a Népszínház 
küszöbét 1

Serényi főpénztáros Vidorról.
A Népszínház főpénztárosa, Vidor egyik le°hi- 

vebb embere, ugyanaz, ki a Hosztalek-ügyben 
közismerten szerepelt, tudósítónk elölt a követ­
kezőkép nyilatkozott Vidorról:

A legbecsületesebb emberek közül való k 
Utóbbi időben, amikor látta, hogy nem ind 
ki vergődni szorult helyzetéből, már csak azért 
harczo t, hogy a sznház tagjait megvédhesse. 
Igazgatóságának egesz ideje alatt — és ezt fő- 
pénztáros könyveimmel bizonyítom — sohsem 
vette fel igazgalói fizetését. Vidomé ha­

vett fe| és eb- 
.. , ... Hogy Vidor a pe-

dantertaig lelkiismeretes volt, azt legjobban az 
b zonyitja, hogy olyan alkalmakkor, amikor a 
Népszínházban zsúfolt ház volt és néhány széket

pár

Rózravölgyi polgármester a bér'etügyrő! 
lenben köve kezökép nyilatkozott:

— Holnap déiuián e.:y ónkor jár le az a 
terminus, amikor Vidorn-k lizennétezernyólcz 
szaznvo ezvanegy koronát keli I fizeln , ' min' 
hátralékos bérö-sze egy harmada Adrii" 
ez a terminus le nem jár, a bizoílsaguT 
hí. orn e<,ybe °

Az alpolgái mester aztán ann.-.k a nézetének 
adott kifejezést, hogyha Vidor éh then marad, 
(akkor még nem halt meg) és találkozik valaki 
ki öt pénzzel kisegíti, vagyis holnap leteszik érte 
a bérösszeg hátralékos részlet t, akkor nincs ok, 
hegy Vidor kezéből kivegyék a Népszínházát. 
Ha Vidor meghalna addig míg fa szinh.zat ismét 
bérbeadják, vald-zinüleg nehány népszínházi 
tagból álló bizoltság fogja a színhazat igazgatni.

jó
I egészen rrívg-

kedély- 

aggodulma- 

amig panaszosai;

ember

vonta négyszáz koronát 
bői vezette a háztartást.

a zenekar helyén á liiottak fel, Vidor ezt « „ar 
formlot sem tartotta meg, hanem átadta nekem 
hogy könyveljem el.

A hátralékos bérösszeg megfizetésére nézve 
Berenyi azt hiszi, hogy ezt az összeget Vidor fel 
tudta volna hajtani, annál is inkább, mert ö 
maga hatezer koronával járult volna hozzá. Azon-

Ii'C<íllete* ember vagyok. 
Síoll Károly, aki lakásán belegen fekszik, teg­

napelőtt beszé t utoljára Vidorral. A beteg fő­
rendezőt meglá ogaita direktora.

Vidor igen szomorú volt. Sok megpróbáltatás, 
csa ódas érle igazgatói pályafutása alatt, de 
k-délyét sohasem veszítette el. Most 
töri, sápa-lt vo,t és kétségneeselt,

Slollnak le,tűnt az igazgató deprimált 
állapota.

- Min gondolkodik? — kérdezte 
san Vidort.

V idor egész ellehéredett, 
könnyezve mondia-

Bukott ember vagyok . . . Bukott 
vagyok . . .

Egyszerre beszelni kezdett:
Beszélek, mert e/z,-l talán megkönnyebbü­

lök. ügy tele van a lelkem keserűséggel, bog 
majd megbolondulok ... A hitelezőim szorongat 
nak. Nem bírok szabadulni. Mind szőkébbre sz, 
rul a kötél a nyakamon . . .

Stoll közbeszólt :
— Tudja mit, igazgató ur, ha ennyire szor-m 

gatják és ha ilyen testi és lelki gyölrelmekel 
■oz önnek ez a mostani állapot : menjen csődbe 

Ln csődbe ? Becsületes ember vagyok és a 
maradok. Soha életemben inkorrekt dolgot el nen 
követtem. És most megöregedve, megrogyva, kö­
zel az elmúláshoz, csa;jak, meglopjam hitelezői­
met, csődbe mentek . . Nem, nem soha I 

Stoll vigasztalni próbálta.
— Ugyan, hány tisztességes, becsű etes ember 

ment csődbe, ha másképp nem segíthetett sorsán 
és a családján. On is családos ember I 

— Igen, az vagyok, hiszen ha az otthonom 
nem lenne, már régért minden másképpen lenne. 
Ebben a »Rab Mátyás«-ban bíztam és az utolsó 
héten egészen visszament. Alig hozott vala- 

il - • • Mindenben csalódtam . . . Mint valami 
fekete felhő, úgy borit be a deczember elsejei 
fizetés gondolata ...

Stoll újra vigasztalta és bucsuzás közben már 
újra kedélyes és nyugodt volt Vidor.

Miután kezet szorított a főrendezővel, moso­
lyogva mondta:

— Ejh még három napom van, addig csak 
sikerül valami ... Ne nyomja a fejünket 
a hu!

Sajnos ez a hirtelen támadó optimizmus csak­
hamar teljes, fekete gyászszá változott!

gény Vidor ilyen végzet-e lépésre szánja el ma­
gái. A s omora es-1 közvetlen előzményeiről mit 
sem Indok, mert már napok óta nem találkoztam 
vele. Hogy szegény Vidor a tőnk szélén állott, 
az köztudomású. Annak idején, a mikor a Nép­
színház és Vidor megmentéséről volt szó, felaján­
lottam a segítségemet, de távolról sem abból az 
érdé - bili, mintha Vidort ki akartam voitna intri­
kálni, vagy pedig igazgatója akartam volna lenni a 
Népszínháznak. Ez valótlan. Nekem sohasem volt 
cz-lom az, bogy színházat igazgassak. Hosszú 
ideig, hónapokon kere-ztül nem törődtem a Nép­
színházzal, nem folytam be semmikép sem a szín­
ház ügyeibe

Mis-or nyilvánvalóvá lett a Népszínház komolv 
válsága s a mikor szegény Vidor ,-de-odakap- 
kodolt, hogy a színházat tovább fentarlhassa, 
sz-rződéssel kínált mes. A szerződést e fogad’ 
am. A mikor koz-'edetl az ideje annak, hogy 

fel kell lépnem a Népszínházban, beszéltem Vi­
dorral és több'-kkel és czeruzaval kiszámítottam, 
bogy a N-pszinház még zsúfolt házak mellett 
em menekülhet a válságból. Ekkor kijelentet­

tem, hogy nem lépek lel, de erre az volt a 
valasz, hogy a szerződés kötele'.

J.tszam kezdtem. A Rab Mátyás idáig 110 
ezer koronát hozott a Népszínháznak, ennyi volt 

bevétel, de mi az ahhoz képest, mikor pontos 
ámítás szerint januárig 180 ezer koronára vöt 

szükség ? Ez! az üss, eget Vidor nem hozhatta 
issze. Körülbelül 400 ,zer koronáig vol, e,adó 
od-.-a, a napi bevét-p-kb- 1 mindig 550 koronát 

vittek el végrehajtások czimén.
S-jnálom szegény Vidort, de ő sohasem lelt 
ina képes az ad-sságokbói ki vergődni Sejt-I 

m-m s nos arról, hogy mégis mi okból ra-arhalta 
ma at erre a végzetes |, p sre. D • mindeneseire 

eg ondolallanul cselekedett, an,iker az' az
iinlatol, ame v-t az ő es a Népszínház meg­
érni- sere lett egy társaság neki, nem fogadta el. 
-dg kezdetb n hajlandó volt erte. Az ajan at. 

h.szetn. fényesnek v-nt mondható, mert 
a-lósság!:t rendeztek vo na. Vidor perli-/ kilei.cz 
even ál 12 ezer korona fi. etes, kepo t >0] a D 
V dor elu as tolta ezt az ajánlatot, ho ott a pol­
gármester IS rendkívül kedvezőnek tekintet'e 
eltetel--ket. Vidor kieentei-e, ■ o-y 8 

akar diii.álm. Én a magam résziről t 
indulattal azon roham, i ogv a Vidor 

a személyzet sorsát) segítsek.
S/, memra vetik, hogy korona feilépti

dija; kötöttem ki. Kereti]: én nem erőszakoltam 
magamat fe:, n -kem nem kel élt okve.ienüí a 
Xepsz. nbázhvz s, érződnöm és he is latnai a 
mindenki, bogy n- rn az én ír- le'p'i dl aim t.-it- k 
lo- kre Vidort. Mert szam-ti s:-a k-ll ven -i ho'v 
egyf.ly óban ját zotam é« minden igyekezettel 
u/i-n vol a in. h így a közöns get a Népszó báz 
javára rn-gnyi r,em vieszahúdi sarn. U- q van 
re,:-ele.- a.ió-ságo:. me let altk r sem fo.dult 
voina p-bbra a -sziebáz sorsa szegény Vidor alatt 
ha ing en látszom

A Népszínház vál-agos helyzete l-ülönb-n nem 
most.-m keletű, az viSjzauyu-iK meg azokra az 
időkre, a minor az én segítségem, vagy közbe 
lépésemről sz-, sem vo.l, a mikor nem voltam 
ia ja a szí..haznak.

Azt hogy ti.i-Tt vádolnak és vádollak eng- 
♦ gvt-s lapu« iiiir.í aval
íL z nem vágyódtam én -ohaa sztnh.iz atvét.-lere 
mar régen búcsút mondhat,,ét a színészetnek, 
sut leiiel, hogy rima narabb nieg is teszem.

De tia ezen nyilatkozatom daczára 
gvanusitanax meg engem, hogy 
akartam voina túrni Vidort az i. azgatói á lásból 
ing,, e lene intrii.aitam,hogy tönkremeneteléne;: én 
e:.n -K egyik okozó a, vagy pl in 

kor ki.e.entern, h így a b,lóság >
. ut^ es ti t fog -k iiizonyitani.

Egyénként magatartásomat a közönség it 
tere bízom és hiszem, hogy a közönség 
fe.e rág-iirnakna,;, n. v-seges gyanúsításoknak 
nem fog intőit adni.

Hogy \ idor eí voit keseredve és 
vei foglalkozót,, azt onnan gyanítom, hogy a 

Ra-.kó Géza f-dkere-eii La közölte
segíteni

a
továhb 

- j -s -ó- 
helyz-'tén

volt ugyan, de nern annyira sötét, hogy 
meg ne lehetett volna látni, hogy rendkívül 
izgatott. Folyton pisszegve figyelmeztette 
követőit, hoey halkan járjanak, nehogy 
jövésük kihallatszéb. A kaput aztán vi­
gyázva kinyitották és amikor látták, hogy 
a nép rnég nem vette észre, hogy Fedák 
ebben az irányban akar menekülni, gyorsan 
kétfogatu kocsit intettek elő a Röckk 
Sziiard-utczai bérkocsi-állomásról.

Fedák Sári beugrott a kocsiba, a kocsis 
a lovak közé csapott, mire ezek vágtatva 
röpítették a kocsit a Rókus-kórház irá­
nyába. Mire a várakozó tömeg észrevette 
a menekülését, Fedák kocsija már túl volt 
a Rókuson.

Mint értesülünk, Fedák Sári este tíz óra 
tizenöt perczkor hirtelen Beregszászra uta­
zott a szüleihez.

A személyzet gyűlése.
A Népszínház hígjai, kiket mélven megrendw 

lett népszerű és szeretett i^azgaiójuk halála, ma 
délután értekezletet tartottak a legköze ebbi 
teendők megbeszélése végeit. Délután három óra­
kor felmentek a városházára, de miután a szín­
házi bizoltság nem tarlóit ülést, visszatérték a 
Nép-zinházhoz. A szi,-pádon R-i'er tanácsos be­
szédet intézett a tagokhoz, melyben biztosította 
őket. hogy m nden lehv'ík el
éi dekáik megóvására.

Ezután Re,tér tanácsos, Ruszt, a népszínházi 
bizott-ág tagja, Szirmai Imre, Kovács Mihály, 
B renyi, Pintér és Pazmán Ferencz v.sszavonul- 
taK tanácskozni. A lanáeskozás folyamán eihatá- 
rozták, hogy t-kintettei az izgatod hangulatra, a 
mai e Öadaat nem tartják meg. Holnap azonban 
mar fo/y atja a személyzet az előadások sorát az 
mice! tagjaiból alakult bizo'csag vezetese mei- 
lett mindaddig, m;g a t.ép-z niiá/.i bizottság % 
színház sorsa teteti dönteni fog Szómba,n 
színre kerü- Audran poétikus operettje, az Üd- 

ske, vasárnap délután A papa leánya lesz 
mü oron. míg este megünnepli a Ne 

I Sidney Jones kínai daljátékénak,
I -zázadik előadását Komlóssy Emma 
j Ida f-!leplével Hétí-m a Lili kerül 
sz rdán má: pr miért j= t 
A ^ Madarasz.ia » iesz 
ietben.

fognak küititni az

nr/em 
tudom.

a N-pszinház 
a Sin Tuy-nak 

és Szilágyi 
szüire, mig 

art a színház, es pedig 
fe:uiitása premier-bér-

Miközben a tagok tanácskoztak, fe'kereste őke1 
dr Márkus Miksa, a színpadi szer-.ők egyle­
tének ügycsze és közölte a la-okkal az egyesület 
elnöksége nevében, hogy készek 
bari evő darabok előadást 
anul átengedni. Ezenkívül 

moly akcz ó k-szségesen

is azzal 
b.rmikép is ki

' gj iikosa: 
le v.szeui a

z ő tulajdonuk- 
jogat teljesen d jtala- 

m-iigérték, l,o.:y bár- 
_ fam ugatnak, a mely

Népszínház személyzetnek 
irányul.

A

feis-. git-sére

gyűlés után

eg ll-:le- 
sernmi-

valami terv-
onnan

napokban Ra-.kó Géza f-dkereselt és 
vei-m, hogy haj mdó lennék-e rajtuk

a tagok közt voltak olyanok is, 
akik a melielt agitá Lk, hogy F.dák Sárii 
kotíáijak o yk. p-n, ho<zy vele töbi,é 
fid egy szinpado Ftrrenczy 
mozgalom élen. me yet azonban a többi tag nem 
helyeselt én meghiúsított.

DOJ-
tiern lépnek 

Karoly állott a

Vidor Pöl özvegye.
A szerencsétlen asszony egyik idegrohan,b 1 a 

másikba esik. Mind. n szava átok azokra, kik 
férj -t a halálba kergettél. Mikor közve len férjé 
öngyilkossága után lehozták

veliiR maradni, ha valami baj érné őke;? Ért 
Kije erneuern hogy: veletek maradok.

Ennyit mond .átok mag inról. Kerem, juttassa 
ezt a nvi vánusaag ele. Ma já szám to ok, m->rt 
a személyzet kért és J-. szaru foguk a személy­
zet megmentéséért ezután ingyen, amig a szin- 
iitxz sorsa eldől.

aIz esti előadás előtt.
Még Vidor halála előtt úgy tervezték, 

“°oJ ^ Mátyás mai előadását ine^tart- 
,-U: ös a befő!tó lövedclmet a Népszínház 
tagjainak fizetésére fogják fordítani. Ezt tud 
tara adták Fedák S írinak is, ki késznek nyi­
latkozott a tagok javára ingyen fellépni.

Fedák valamivel hét óra élűit érkezett 
Népszínház e é kétfogatu bérkocsin. A szí 
ház előtt mar nagy néptömeg csödüit össze 

ts '“''kor a kocsiból kiszálló Fedákot mepit 
lantották, éktelen zsivajban törtek ki.

— Le kell ütni!
Gyilkos! ő a gyilkosa!

Ez hallatszott ös-ze-vissza és az emberek 
mar igen fenyegető magatartást kezdtek ta 
nusitani. Fedak látva a felizgatott tömeo-et 
suilve szaladt he a kapun. Ha néhány "kö­
rülötte álló ember meg nem védi, bizonyára 
tetticg is inzultálják. Egyenesen a színpadra 
ment, ahol a tagok már összegyűltek.

leljes csend uralkodott a színpadon, mi­
kor fedak feljött, csaz nehány ahezuf kiál­
tás hallatszott. A színpadról Fedak ö töző- 
jebe ment, ahol később megtudta, hou-v a 
mai előadás elmarad. Egyúttal értositették, 
hogy a lent várakozó tömeg már oiy izga 
tott hangulatban van, hogy életveszéllyel 
jama, ha most ki merne innen menni az 
utczara.

Pedált. Sári nyilatkozata. 
Munkatársunk ma este felé felkereste Fedák 

Sárit, a ki a szomorú esetről a következőlet: 
nyilatkozott:

Nagyon, de nagyon meglepett és megrendilelt 
szomorú hir. Nem hihettem, hogy sze

Fedák Sárt menekülése. 
Időközben a Népszínház körül óriási kö­

zönség _ verődött össze, magatartása oly 
fenyegető volt, hogy Fedák Sári nem mert 
távozni a színházból. A rendőrség 
berg felügyelő vezetése alatt ali-í 
tömeget a színháztól távoltartani” 
ség fenyegető magatartására való 
bol úgy határoztak, hogy Fedák az elővé- 
Udt jegypénztárt ievö kapun keresztül a 
Rokk-Szilard utcza 4. számú házba menekül 
es bevárja, míg a tömeg eloszlik. Volken- 
herg felügyelő, hogy Fedák menekülését 
elősegítse, rendőreit feltűnés nélkül az elő­
vételi pénztár oldalára rendelte, mert ott 
a,>g volt ember, mindenki a főbe, róni
se* "***.«« -lomobn

Midőn Volkenberg felügyelő tudtára adta 
nénany színésznek, ho^y az ut q7auQj l-jöl, fedák Sári is , fiU,.,

Volken 
bírta a 

A közön- 
tekintet- 

az

a psrlás szobájába, 
ppen a szintiázhoz érkezett Bard, h-.gv t-lveyve 

a lantiémeket és Fedá fellépési diját. Az aVz- 
szony, mint az őrült, akart Bárdra rohanni s 
alig bírtak őt visszatartani. Du a kodás közben 
kezével heverte a portásszoba egyik ablakét s 
nőre végül kissé megnvtigo lőtt, Komlóssy Emma 
és Petras Sári fe kísérték a lakására.

K-sőbb egymás u'án felkeresték ismerősei. Az 
est folyamán állandóan mellette volt B.rdí Gabi 
Streficzky Sándorné és Koboz, a Népszínház 
nyugdíjintézetének titkára, ki Vidornak személyes 
jo baratja volt. Vidor eiőtie gyakran emlegette 
öngyilkossági szándékát s ő gyakran figyelmez- 
te:le Vidort, hogy a nyugdíj! leiékeket fiz-sse be 
rendesen. \ idomé kü önben e czélra felvette a 
-zükséges összeget a Népszínház pénztárából és 
teljesen kifizette a nyugdíjtlletékeket.

Érdekes, hogy Vidor saját fizetését sohsem 
vette fel, pusztán a fellépti dijait. A jegypénztár­
hoz a világért sem nyúlt volna. Megtörtént már. 
hogy két koronát kellett valakinek fizetnie Ha nem 
volt nála pénz, elment B-r-nyt «(pénztároshoz és 
tő.e kért kölcsönt. Különben saját személyére 
rendkívül keve.et költött. Utóbbi időben idegessé- 
get tapasztaltak rajta és gyakran beszélt öngyil- 

Tegnap esle is felesége nevelőany- 
nála lakik, említette, hogy legjobb 

vo na megha'ni.
A szegény öreg asszonyt ez annyira megrémí­

tette, hogy tegnap egész éjszaka sirt. Reggel 
Vidor már kilencz órakor, szokása ellenire, bu- 
csuzás nélkül távozott hazulról. Egyenesen a 
színházhoz ment. Később Vidomé is követte, ki 
a színház bejárója elölt Szirmaival találkozót!. 
Ezek elkezdtek beszélgetni, amikor egyszer csak 

jött le az irodájából. Rendk 
volt e alig vette őket észre.

Hová sietsz ? kérdezte Szirmai 
latta, hogy Vidor el akar mellettük 

A trafikba — mondta 
®gy lapot akarok megvenni, 

megtámadott.
Es ezzel elsietett.
Azt hiszik, hogy Vidor revolverét is akkor 

vette, mert az övét felesége gondosan eireitette.
\-dor öngyilkossága legjobban Blahánét fogja 

sújtani, k! most Halason vendégszerepei és Vidor 
haláláról még sejtelme sincs. Vidor volt az « 
legkedveltebb partnere, sok évi bará'ság fűzi 
ozzá. A legszebb diadalaikat együtt aratták.
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bér 1. Szombat, deczemoer 1.

ÚJDONSÁGOK.
Személyi hírek. Frigyes főherezeg és 

neje, /zabéila lőherczegasszony szombaton este 
Budapestre érkeznek s megjelennek a Karátsonyi- 
palotábau adandó estélyen is. — Gizella t'ü- 
herczegnő, a ki a király látogatására Budapestre 
érkezett, holnap reggel Münchenbe utazik.

— A horvit országgyűlés az Anürássy- 
exobor leleplezésénél. A horvát országgyű­
lés, mint Zágrábból távíratozzák, elhatározta, 
hogy résztvesz az Andrássy-szobor leleple­
zésén ée holnap megválasztja a küldöttsé­
get, mely a leleplezéshez Budapestre utazik.

— A király a SzépmiivaszetZ IBEnzeumban. 
A király holnap, szombaton, déli tizenkét órakor 
látogatást tesz a városligeti uj Szépművészeti 
Múzeumban. A király fogadására megjelennek 
dr. Wekerie Sándor mmiszlerelnök, gróf Apponyi 
Aibert közoktaásiigyi miniszter, gróf Andrássv 
Gyula belügyminiszter, Molnár Viktor és Tóth 
János kultuszminiszteri államutkárok, K Lippich 
£lek, a művészeti osztály vezetője, az ni mú­
zeum igazgatói, továbbá művészeti intézményeink 
vazetői és múzeumaink igazgatói. A királyt gróf 
Apponyi Albert kultuszminiszter üdvözli és 
nyomban bemutatja Kämmerer Ernő mi:. taná­
csost, az uj muzeum igazgatóját, aki jelentést 
tesz a királynak a Szépművészeti Mu/eum épits- 
séről és gyűjteményeiről. A k raly ezután me«, 
tekinti a régi es a modern képtárat, a metszei- 
gyüjieményt, valamint a piaszukai termeket A 
király latogaiáea alkalmával az uj múzeumban 
csak meghívottak jeenhetn»k meg. A meghivóka1 
a kultuszminiszter küldte síé'. A múzeumot a 
nagyközönség számára leg köze ebb nyitják meg.

Szalay Péter nyugalomban. S ala, Pé­
ter áliamtitkár, a posta és láv rda e nőkig.z*a- 
ga’ója, headta nvu dijaztaUsi kerv-nyét S/.aiay 
Péter 1846 bau születet; Ladán s ügyved- okle­
velének megszerzése után G rove nevezte ki 
1867-ben m n szleri segedtogaimszóvá a posta 
szas j, -táíyba. Itt nem-okáia logamazó, titkár, 
maj.1 o.ztsly tanácsos lett s 1887 Ben Baross a 
közúti sz kosztaly vezetésével bízta meg. Nem­
sokára miniszteri tanácsos, 1896-ban pedig az 
UiOnnan szerve :ett posta-, tavira és t-lefon- 
ve/érizazg..t sag éi-re einökigazgato ává neveztek 
ki. Érdemei közül fölemlítjük a bú i pest—Ber­
lini lelrfonvezeték, a budap-st—londoni s buda- 
P93t pá*isi, fiúmé—aböaza. taviróös.szeköítélést, 
valamint a budap-sti tei-fonnálózat á lamositasat 
Legkivá óbb és maradandó emíéxe zzon -an a 
magyar posta nemho.y európai, de m.ndr-nen 
felül álló nívója és min ^szervezése, amelyet az 
egész küllőid tölünk tmui -1. Szalay Peter érde­
meit számtalan kitün etesse! s leputoub az állam­
titkári kin.-vezéssel juLlm.zlak Utódjául il e;é- 
kes körökben Holián Sándor min'-z'eri tanác-os1. 
a posiatakarézpénztár igazgatója!, vagy Cs-őke 
Ferenczel, a k-reskedelmi míniszlenum legidő­
sebb miniszteri tanácsosit emlegetik.

EGYETÉRTÉS

inat öltözött a katasztrófa, s a legerélyesebb 
vizsgálat leutalja, hogy kit terhel a felelősség 
a gyászos szerencsétlenségért.

Rockefeller vámc.sálánál. Egész New-

A Szent litván-templom zárókő-letéte­
lének ünnepélye, a mely Ueezember 8 án, 
szombalon, dele.őtr tizenegy órakor lesz a király 
jelen etében, igen f-ny snek ígérkezik A helysz ni 
szemiét tegnap tartották meg a templomban, 
melyen az udvari tisz viselők is resztvettek. Az 
ünnepélyre a jegyeket a meghívott vendégek és 
a sajtó képvise ői számára a polgármesteri hiva­
tal adja ki. Az istenlisztelet.-n báró Hornig Ka­
roly veszprémi rr.egyéspü-pök pontifikal nagy es 
fényes segédlettel, melyb-n résztvesz barom 
fölszentelt, illetve ezimzetes pü pök, több kano­
nok, néhány fővárosi plébános és a lipótvárosi 
papság. Az ének- és zenekar Sztojanovics Jenő 
karnagy vezetésevei, aki már vi-szatért oia-z 
országi tannlmányutjárol, nagy misét ad elő, 
jeles műrészek közreműködésével.

— Ugy tanfelügyelő hirtelen halála. 
Megdöbbentő esemény zavarta me«-, mint 
Makóról jelentik, a tanitó-testületnele te«nai) 
tartott gyülé.-ét. Jav;,hun folyt a tanácsko­
zás, amikor Groo Vilmos kir. tanácsos, tan­
felügyelő hirtelen rosszul lett, szivszéihütés 
érte és nyomban meghalt. A tamtógvülés 
taejait mélyen megrendítette a szomorú 
eset.

— Bákóozl-tinnep a külföldön. Halléban 
az ottani Magyar Egylet holnap, szombaton, nagy­
szabású RákCczi-ünncpet rendez, amelyen a ma­
gyar diákság meghívására a német egyetemi ta­
nárok és diákok rés t fognak venni. Az ünne­
pélyen hazafias dalokat és költeményeket fog­
nak előadni. Az ünnepély színhelyét nemzeti 
színű zászlókkal díszítették fel és Budapestről 
egy nagy Rákóczi arczképet is vitettek Haliéba.
A magyarfaló »Deutsche Tageszeitung« hosszabb 
czikkben foglalkozik az ünnepélylyel és támadja 
a német egyetemi tanárokat és diákokat, amiért 
az ünnepélyen részt akarnak venni.

— A kalabrlai herczeg Kagyezentmtkló- 
■on. Ferdinand kalábriai herczeg tegnapelőtt 
Nagyszentmiklósra érkezett, hogy réiztvegyen a 
San-Marco herczegnő és gróf Nákó Sándor fiumei 
kormányzó uradalmain rendezett vadászatokon, 
ferdinánd herczegnek a vadászszerencse rendkivü 
kedvezett, amennyiben nem kevesebb, mint 456 
darabol lőtt. A herczeg holnap gróf Nákó Sándor 
kíséretében Budapestre érkezik és még ugyanaz 
nap délután folytatja uiját Münchenbe.

— Öt munkái katasztrófája. Félelmes ka 
tasztrófa hire érkezik Resiczáról. Ott egy 
épülőfélben lévő házon dolgoztak a munká­
sok. Hat kőmives tizenöt méternyi magas­
ságba dolgozott egy állványon, amikor a 
deszka, amelyen álltak, hirtelen kettétört. 
Öten lezuhantak a magasságból a földön 
heverő vasrudak és gerendák közé. Két mun­
kás azonnal, kettő néhány órai kínlódás 
után halt meg, az ötödik haldoklik. A hato­
dik munkás csodamódon menekült meg. Ép­
pen a deszka végén állott, s a végzetes rop­
panás pillanatában ösztönszerüleg megka­
paszkodott, s fenntartotta magát, amíg 
segítségére siettek. A varosban óriási izgal-

j lóriiban, rie különösen a magas plutokraczia 
1 ..őreiben most arról beszélnek, hogy Rockefeller­
nek, a petróleum-királynak a fia nemsokára vám- 
csaiásért fog felelősségre vonatni. Rockefeller a? 
elmúlt nyáron Münchenben egy oltani hires arcz 
Képfesíő által megfestette teleségének és két 
leányának arczképeit és a képeket egy párisi 
műkereskedő által küldene el New-Yorkba, érté­
kűi 130 frankot tűntetvén fel. Azonban Franoia 
ország és az Egyesült-Államok között művészeti 
czikkek tekintetében külön szerződés áll fenn, a 
mely szerint Francziaországból származó fest­
ményekért vagy más műalkotásokért kevesebb 
vámot keli üzemi. Az amerikai vamhivalamak 
azonban fel. önt, hogy a Kanlbach német mester­
től lesieti teljesen uj képeket Parisban adták fel. 
Gyanakodni kezdett és csaku. yan megtudtak, 
hogy a művész 200 000 korona tiszteletűim 
kapóit a két képért. Rockefellernek tehat nem 
csak a magasabb értékre eső vámlélelt he leit 
»o!na megfizetnie, hanem azonkívül még a nem 
franezia műalkotások után járó mázasabb vám- 
iheteket is és ezért must vámns-lásért eljárást 
indiio'lak ellene.

Uj epidémia. Oxford városában, mint
onnan jelentik, egészen uj, eddig ösmerel- 
len betegség lépett fel, amely ugyancsak 
nyugtalanságban tan ja a lakosságot. A be­
tegség hasonlít az inf uenzaiioz, de anná 
s/.eiidebb természetű. A v.-rosnak egyik ne­
gyedében egy napon 1700 megbetegedés 
fordult e ő, tegnapelőtt pedig az egyetemen 
egyetlen hallgató sem jelent meg, mert vala- 
meinn :eu megbetegedtek. A kormány küiuu 
orvosi bizottságot küldött ki a betegség ta­
nulmányozására, amely nem latszik vesze- 
d- ímesnek, mert eddig egyetlen ember se 
halt bele.

— Va utl katasztrófa. Londonból Nmét 
vasúti katasztrófa hírét hozza a taviró. 
Lins ey közelében két vonat -sszeütközoti. 
Az első kénytelen volt a von dón megállnia 
hogy a megrong.lt gépei kijavítsa-«. E köz­
ben a más dk vmat hátúiról belement az 
elsőbe, ineUnek utolsó kocsi, át egészen 
összetört . Ebben a kocsiban ült Spencer 
Sámuel, a deli vasút iga galó a és nn-g 
e«\ másik vasuiigazgató, a kik mind a ke'- 
ten meghaltak. Ezenkívül még nyolez uta= 
vesztette eleiét.

— Adomány a hírlapírók nyugdijinté-
zcténsk. Büzerédj Viktor be ügyi ai amtitkar 
ma a Magyarországi H rapirók nyugdijinte.ete 
részére FaU Miksa elnöknek Oáiomszáz koronát 
i.yujiuit at.

— Pisztoly-párbaj. Zsilinszky E- dre föld­
birtokos éti Ruzsicska Lajos mérnök közt, mint 
Gyuiarút jelentik, ma p.sztuiypárbaj volt egy 
hu lapi közlemény mialt, melyben Ruzaicca 
elite ő eg nyi atkozott Zsilinszky politikai maga­
tartásáról. A párbajt, melyhen kétszer váltottak go­
lyóidé egyik lél sem sebesült meg, becsülelbirósugi 
vizsgalat előzte meg Zsilinszky ell n, mert Ru- 
zsic8ka azt állította róla, hogy nem párb.jképcs.

— Póru járt kötekedő Ma délelőtt a bosz­
niai gyau.g. zr-d zeneszó, al vonult be a Schmelz- 
ről Becsbe. A kaionabandát szokás szerint le­
mentek sunancz tánczolti körül s néha eikeve- 
redett a ka onasá gal. lg. történt, hogv a zene­
kar és az első szá.ad közt lolyton ott ába'lan- 
kotioll egy Klein J.kab nevű t-zenbal éves fin.
A lovon ülő hapi'ány több zör fig. elmezlete, 
hogy menjen ki a sorból, de ez nem haszná l, 
sőt e leiikezöleg, a s heder csufo ta a kapi-ányt 
és öklével meg is fenyegette. Erre a százados 
végi-zvágiitt kardjával Klein Ja ka non, aki menten 
ősszerogyolt. A vágás a koponyáját érte. A m-n 
tők az országos kórházba villák a súlyosan se­
besültet, a gy-rkőezök pedig attól fogva egyre 
szidták a bosnyák ezredet. A helyőrségi parancs­
nokság vizsgálatot rendelt el.

Kézrekerült bandita. Tolcsván a rend­
őrségnek sikerült kézrekerilenie egy hírhedt és 
félelmes banditavezért. Szarvas Mihály az igazi 
neve; betyárnevén ösmerték Zemplén vármegye 
területén, mert betyárneve Pistik volt. A vár­
megyében a legvakmerőbb rablásokat, betörése­
ket, gyilkosságokat ő követle el. Pistik az 
utóbbi időben a li-.-gyalja tájékán garázdálkodott. 
Polgári ruhába ö. törölt csendőrök nyomába 
akadlak és egeszen Tolcsváig hajszolták, ahol 
azután sikerült elfogniok a félelmes haramiát.

— Őskori leletek. Dr. Radios Ottokár 
geológus a Miskolcz mellett levő Hámor­
völgy Szelet-barlangjában a földtani intézet 
megbízásából ásatásokat végzett, öt méter 
mélységben sárga agyag- és mészkő-törme- 
ickek között meglepő leletre bukkant. Te­
mérdek őskori medvecsontvázat és mintegy 
120 őskori csonteszközt talált, közte tűz­
hely-, szén és hamu-maradványokat. A le­
let nagyfontosságu, mert Magyarországon 
még eddig egyedül e helyen állapítható 
meg az őskori ember lakóhelyének viszo 
nyai.

— Koos-lgmándl keserüvlzek. Schmidthauer 
Lajos komáromi gyógyszerész nehány napilapban 
megjelent nyilatkozata ügyében Varpalota! Palotay 
Rezső és Várpalotai Palotay Ödön a következők 
kijelentésére kértek fel bennünket:

Jardin Pál párisi lakos a múlt század második 
felében felkutatott Kocs község határában kese­
rűvízforrásokat, a keserüvizet »Corvin« elnevezés 
alatt forgalomba hozta és a forrásokra 1889. ja­
nuár 30-án 33342. számú m. kir. földmivelés- 
ügyi miniszteri engedélyokirattal védterületel is 
szerzeil. Jardin Pál még mielőtt vállalatát ki fej­
leszlelte volna, meghalt és a »Corvin« keserüviz- 
lelepét a hozzátartozó körülbelül 20 holdnyi in­
gatlannal ós a forrásokkal árverésen megveiték 
Lozart Kálmán kisigmándi földbirtokos és Grös- 
singer Márton dunagőzhajózási iőfelügye ő. F. e. 
augusztus havában megveiték Lozert és Grössin- 
ger nraklól az egész ingailant és forrásokat, az 
összes jogokkal és jogosítványokkal Várpalotai 
Paio'ay Rezső és Varpalolai Palotay Ödön. Mi­

után sósfürdőt, keserüviztőitő-lelepet, továbbá 
szalmatokfonó- és ládagyárat szándékoznak ezen 
terű eten létes.leni. vetlek még körülbelül 80 
holdnyi löldterü eiei. melyen eres kes»rüvizforrá 
sok vannak. Schm d haner Lajos komáromi gyógy 
szeré-vne< Kacson és Iginámíon van néhány ke­
serűvé- kútja és mihelyt tudomá-t szerzett Pa- 
ioiayék vételeiről és tervei:öl, sietett több kocsi 
kisbirtokostól csak négyszőgölenkint megáilapit- 
iiaíó területeket lefogialózni. Schmi.bhauer azon­
ban nem kóthefett jog. rvényes szerződéseket a 
leloglalózolt területek.e, mert ezeket compos- 
sessoratumokból ke lett volna parczeiiázás utján 
kthasilani, mire azonban nem volt lehetőség, mert 
1 aiotayék az egész compossessoraioriurnokat tu­
lajdonjogilag megvették Miután Sehmidhauernek 
az egyes területek lefoglalására irányított szán­
dékai nem sikerüllek, hogy mégis haszonhoz üs­
sön, más mákon tesz kísérleteket, de hogy ez 
minő következményekkel fog reá nézve járni, er­
ről rövid időn belül varható bird' it- lelete majd 
felvilágosítják úgy öt, mint mindazokat, akiket 
még érd kelni fog.

A leg-eötétebb Ázsiában. Sr/nagari j len- 
tések szerint Lecog német tudós,a porosz kormány 
által kiküldőit ugynevezetTurfane-expediczió ve­
zetője Közí'p-Azsiából odaérkezel!. Hír szerint a 
ludós nagt számú n.üvészi kivitelű festményt bo­
tolt magával. A les menyek kőlapokon készül­
lek. A tudós ezenkívül ti ülőnböző nyelven 
kesztid íéziraíukai ho ott. h nyelvek közül az 
egyik egészen ismeretlen.

5
Kerepesi-ut 72. a hol azonkívül mindenfele hang­
szer a legjobb m kapha ú.

Fölrabbaaí gyár.
Ljahb részletek a katasztrófáról.

Egy varos só nélkül. Közöltük néhány 
nap előtt, hogy Sáloralja-Ujheiyen ezidősze 
rint sőhiany van. Sáioralia-Ujhei. ről telenlik 
most, hogy tegnap több v-dei.i boltos, akinek 
véletlenül volt sója, bement kész elével a 
városba és jó üzletet csinált. Föieme t áron 
is iiany örömmel vették meg tőlük a sót. 
Állítólag maholnap már segítenek a példát­
lan sóinséyr-n.

— Drágasági pótlék Az első ma-tynr általá­
nos biztosiló-t -rsaság igazgatósága Oi modv Vilmos 
lőiendih, zi ta •, vezér j.a ga ó indítványára, teám- 
•e-tel a rendkívül drágaságr- mai ülésé" az ösz- 
^zes iáisa-ági tisztviselőknek és szóig-kna fze- 
té-evel arányos drásas gi pótlekot szavazott meg. 
4 Pannónia viszonlb:..lositó, valamin, a Magyar- 
Fr nczia bíztositó-társáság, melyek kormányzó 
leslülete ben Orrnody S/in én előkelő bel el foglal 
el, röglö , májukévá tel! -k az Első Magyar em­
berséges intézkedéséi => szintén meaarijás a drá- 
izasagi pótlékot ös-zes alk«lmazottaikn k A három 
társaság t sztviselői, amint az Orötiihirról értesül­
lek, e,ybe-erg e-tek és Ormödyit igen lelkes es 
hálateljes óváczioban részes tették.

— Gyakorlati 'parfajlesztés Az ut< bbi
években az ipi.rf.-iteszie^rül oly sok lelt írva és 
oiy kevés cselekedve, hogy az egésze csat ma­
gyar idealizmusnak ieUinti, nemcsak a magvar 
P'-lgár, hanem a szomszéd esz ttok sógor is. Mi­
kor a tolipánkullusz ke elkezelt, egész Au-z-na 
lázada-ban v 111, de nd ui úri heia ír a, hogv . z e-’i-sz 
akczio csupán szalma án:, mely cmily gvcsan 
k gynladí. oly gio san el is aludt.' azó a szépen 
hklig .l és hagy bennünket — fe hevü ni és le­
hűlni. Mé -is ugv látszik, készül valam i Úgy 
érlesü link, hogy már a ieg.özeiebbhi napoknan 
a Kecskem.it ulczában Magyar kar Áruház ezég 
a ad egy nagyarányú áruház nyílik me,;, mely 
kizárólagosán c-e.ki- hazai ip.iráruczikkei,et árusít, 
az ö szes^ h ?ai iparezikk-het magaban körjion- 
lOsi ia E helyen cs ki.-, hazai gyárirnányokat 
h imozna össze és minden idegen kú földi árut 
kikü«Z"hölt«k Ar i lehal szükségletét h ,ni par- 
Czik-ekkel ak-rja fedezni, az oil egész nyugodtan 
vásár» hat, mei l az, Áruház a Magvar Védőegye- 
siil-t fo yt-.nos és szigo u ellenőrzése alatt áll."— 
Megtalálunk ott undent, ami háztartásunkban 
ke 1 és ház n!< területén kés.-.iil. Nem kell többe 
semmifele külország) do got venni, mert büszkén 
vallhatják, h< gv már tna.dne u mindennemű 
iparczikket honunkban is termelnek és nem is 
rossz minőségben, hanem igen, - éjip oly jó, 
praktikus e» csinos k vd.e Len, mint a külföldön. 
Ebben a áruházban ,-z Ohm: -szebb hasznosnál 
hasznosabb hó in kat csoportosítanak össze, hogy 
a legkenyesebb magnásasszonyl éjip úgy 
kielege h-ss-k, mint a közép, vagy munkás 
osztály tagjainak szükséglétét. Az árak tér 
meszei-sen normálisak, nem drá; ábhnk, mint 
a külföldi áruké, mert a vezetőség súlyt vet 
arra. hogy ugyanennyi pénzért, mint ameriv- 
nyibe a külfö di kerül, magyar iparczikke.hez 
jusson a közönség. Felszólítjuk tehát haza­
fias olvasóinkai, hogy ezen vállalatot, mely út­
törő munkát végez es a magyar munkásnak ad 
kenyerei es megélhetést, segítse és pártolja szűk 
segletét olt fedezze.

— Fővárosi Orfeum. Szombaton, deczember 
1-én kerül bemutatásra a teljesen nj deczemberi 
műsor, melytől a/ októberi és novemberi sikert 
feltétlenül felülmúló hirtási vár az igazgatósa».
A mü-or megr hálására visszatérünk. Az Uj 
attralcziók a vasárnap délu ani elöa mson is lek 
lepnek. E délutáni előadás kezdete 4 órakor lesz.
Az esti előadások pont 8 órakor kezdődnek. Elő­
vétel a nappali pénztárnál.

x Ferenci József keserttvlz páratlan has­
hajtó szer.

x nászajándékok csakis a Párisi Nagy Áru­
házban. Csodás választékban és olcsó árban 
kaphatók. Budapest, Keiepesi-ut 38. Képes nagy 
árjegyzék vidékre ingyen.

x Bothanser: Nászajándékok. Deák-tér 6 sz 
x Bob-hashajtó a legkellemesebb 10 f, 
x Nemesi czimerekot készít, régi és lyukas, 

képeket restaurál Linkart Vilmos színházi leslős 
jeldiszitő. Budapest, VII., Hunyady-utcza 27. sz 
Telefon: 68—83.

x XXV. államsorsjáték közös katonai Jó 
tékonyczólokra. F. é. deczember 20-an tartják 
meg ezen sorsjáték búzásat. Ezen soraját-k dú­
san van ellátva nyereményekkel és a résztvevők­
nek nagyon kedvező esélyeket nyújt. A nyeremé­
nyek száma 18.389 összesen 612.880 korona ös­
szegben. A főnyeremény 20.000korona, azonkívül 
nye-emények 40.000, 20.000stb. koronával, melyek 
készpénzben fizettetnek ki. A tiszta jöveyelem szá­
most jótékony és közhasznú intézmény támoga­
tására fordittatik. Sorsjegyek á 4 korona dohány- 
tőzsdékben, vallóüzletekben, adó- és postahivata­
lokban stb. kaphatók.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczsg- 
ulcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és 
legjobban felszerelt torna- és vivó erme. Különös 
gond fordittatik a gyermek torna és vívására.

X Dick Ernő Arnold D. D S. fogorvos. 
Rendel déle ött 9—12 és délután 3-6 óráig. 
Budapest, Marokkói-utcz.a 2. I. emelet.

x Ozlmbalomgyártás terén kiváló érdemei 
vannak Mogycró-sy Gyula fővárosi őségnek,

Az anneni szerencsétlenségről uj távira­
tok in borzalmakat jelentenek. Összetépett, 
szétmnrczangoit. halottakról, szörnyen me»- 
csonkitott sebesültekről beszámoló fairek 
mindig több és több áldoz.atrói s/ámo'nak 
be. A katasztrófa által sújtott családok iránt 
világszerte nagy részvét nyilvánul. A német 
császárné táviratilag fejezi© ki részvétét, a 
császár pedig a szerencsétlenül jártak s 
családtagjaik számara huszonötezer márkát 
utalványozott. Segítő bizottság alakult, mely 
ug-'anerre a czélra nyomban 200.000 már­
kát jegyzett.

Az. anneni roburi -gyárba kiküldött utászok 
darezag munkát végeztek. Az ő ügyességüknek 
hőszönht tő, hogy a legnagyobb veszed- cm el­
múlt én többé -íjabb robbanástól nem kell tartani, 
n.-ert az utászok a gyárból az összes még ott 
Iev- robunt- készletet eltakarítottak. A nyomor es 
a pusztuláti kepe tejes. Az e,ész virágzó gyar- 
negved romosban h;-ver. A egszi árd-bh épü e- 
ea is ös-zedőli-k. Nagv-zámu rm.nkásnép ké­

ny r nélkül ál, mert a katasztrófa által sújtott 
tetü eten több gyár üzemét beszüntette. A c-á- 
s ar kiküd.rttje, Sc-ho'l t-bornok, a főelnök, a 
kurm nyelnók'.k, » durimumli és w.iieni polgár- 
mc tere es a rartumányr ta-iácsotiok tegnap este 
Anner.be érfc.-ek. A c-ászár 25.000 mar átadott 
a karos il ak res/.ére, a császárné legmély-bb 
részveiét fejezte ki. Az á dozato« hátramaradott,i 
ieszere m-ndenfeié gvüj'-st ind,tot ak.

Az annmi katasztrófánál megölt emberek száma 
negyvennél juv.,1 nagyobb, m-;rt még sok embert 
nem tudlak megtalálni s azonkívül az is való­
sa nü, hogy ti n,og-ebe ült emb-rex közü is ao 
kan meg fo nak halni. A Mána-kórhazben leg- 
""P hetvenhat sebesültet bekötözlek és eibo- 
e-a ottak. M, de e. az emb-tek csak könnyebb 
serülétiekei szenvedtek. Annál szomorúbb bar- 
mincznyolcz más seb- sültnek a sorsa, a kik ko 
ponya-ctionttorest vagy veszedelmes belső .-érülés! 
sz-nvediek é« a kikről az orvosok egészen le­
mondtak. Ezekéi az embereket meg kellett ope­
ra ni Még mindig nem ieheieít az összes halottak 
es eltűrnek nevét megállapítani. A gyár kocsisa 
é- é jeli őre családostol a romok alatt van elte­
metve. A sebesültek száma kétszáz- ál több.

A kórházakban borzasztó jelenetek játszódlak 
1-. A termekben óriás mennyiségben van fölhal 
mnzva Kütöszer. A sebesültek közül sokan föl 
sem ismerhetők, mert a katasztrófa iszonyúan 
megcsonkító ta Cket. A holttestek, a melyedet 
nagy kocsikon szállítanak a kórházba, borz^sz- 
lóan meg varnak csonkítva. Sok honestnek nincs 
meg a íe;e. másoknak a lába vagy a 
keze. Soknak uz állkapcsát törte el a 
robbanás. A gyárban alkalmazóit mun­
kások közül sokan megőrültek. A katasztrófa 
helyén az eijel fo-z:ogatás miatt három emberi 
katonák agyon öltek, VVitlenből táviratozzak: A 
v írusban egészen m-g^ünt az üzleti élet, az 
üz etek üresek és jórészuk zárva is van, a ven­
déglők az-r.ban zsufo.va vannak és az u te .tokon 
óriás néptömeg tolong. Az ujtogok különkiadásait 
xohamosan elkapkodják. Azoi az emberek, akik 
a lölrohbant gyár közeléb-n laktak, az ijediségtöl 
megbenu tak a igen nagy azoknak a száma, akik­
nek dobhártyáját az óriási légnyomás szétrepesz- 
ette.

A roburitgyár szomszédságában levő gőzkazán- 
gyár elpusz ult s egy téglagyár elegeit. A ka­
tasztrófa helyén gvujtózs-nórt találtak, ami meg­
erősíti azt « föltevést, hogy gyuitogatás okozta a 
katasztrófái. A robbanást lizanharom kiioméier 
távolságban is hallották. A kár, a melyet a robu- 
ritgyár lölrubhauása a városban okozott, több 
millió márk-ra rúg. A gvarai is a környékező 
városrészt újra föl kell építeni. Huszonöt ház 
egészen ös-zeomlott, száznál több ház annyira 
megrongálódó.t, hogy újra föl kell építeni. A 
fölrobbant gyár egy társaságnak volt lulaidona. s 
mely báromszázezer márka aiaplőkévei rundeike- 
zeit. A gyárban számos más dinamitgyáros is 
érdekéivé voll, Így a dinamilíröszt és a kö.nt 
puskaporgyár.

Nesics azt válaszolja, ho«v hazugság 
mindaz, a mit Protics mondott.

Az elnök inti Nesicset, hogy ne használ­
jon ilyen kifejezéseket. A vitát holnap foly. 
tátják.

A spanyol kormány válság.
Madrid, nov. 80. Romanones igazságügy- 

miniszier beadta lemondását. Barroso bel­
ügyminiszter vette át az igazságügyi tárcsát, 
belügyminiszterré pedig Ballesterost nevez­
ték ki.

üy óriási a különbség
oly otthonban, hol a gyermr kék nem bete­
gese,, nem gyöngék és nem ide«e=ek, hanem 
egészségesek, boldogok és állandóan jó kedély­
nek örvendenek. A gyermekek gyógyítására 
es egészségben tartására egyike a leg óbb 
szereknek az aiphosphorsnvas mész és nátron 
hozzáadásával készülő Scott-f. le Emulsio, mely 
rendkívül erősítő ós gyógyerejevel a gyerme- 
•et gyors n juttatja erőtelies egé-zsóghez. 

A bcott-ftíie Emulsió kellemes, edes izü, minél- 
lógva könnyen bevehető és mivel egyúttal 
te;tétlenül könnyén emészthető is, az étvágyat 
gerjeszti es a összes emésztési szervek műkö­
dését rendem, h tásánuk erejében okvetlenül 
messze felü.rnuija a közönséges csuka mái» 
ola.ai. 1

A Scott-féle Emu'sio vaiódisá- 
sár.aíi jele a „hátán nagy csuka- 
haiat vivő halász1 védjegy.

Ezen lapra való hivatkozással
és 75 íLióras levéibély ög be­
küldése ellenében m.ntaval bér­
mentve szolnál:

Dr. BUDAI EMIL „Tarost gyógys tertira* 
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Egy eredeti üveg ara: 3 K. 50 f.
Kapható minden gyógysisrtáróan. M t

SZÍNHÁZ ES IROBáLOS.

táviratok.
Póterváv, nov. 30. (Saját tudósítónktól.) A 

Lidwall-czég beszünletle a pabona-szállilásh 
StOtik ch, a ezég föhivalalnoka eltűnt.

Bécs. nov. 30. Az államvasuiak tanácsa ma 
Darsciiatta vasutügyi miniszter elnökiébe alatt 
megkezdte 6szí ülésezéseit.

A kapituláoaió jogának korlátozása.

Szófia, nov. 30. Az osztrák-magyar mon­
archia is hozzájárult a tapituláczió jogá­
nak korlátozásához. Ez, amint hclvreigazi- 
tóiag jelentik, eltekintye attól az enged­
ménytől, hogy konzuli közreműködés nélkül 
lehessen birui végrehajtásokat kézbesítem 
abban is áll, hogy a hatalmak és igy a 
monarchia is lemond arról a jogáról, hogy 
estid cselén a konzuli bíróságok működje­
nek közre.

A szerb ágynkérdós.
Belgrad, nov. 30. Az ágyákórdés folyta­

tólagos tárgyalásánál Protics belügyminisz­
ter kifejti, hogy a bizottság határozata két 
modell közül engedett választást a kor­
mánynak.

Agatanovics naczionaiista közbekiált: A 
bizottságnak nem volt joga ehhez.

Protics folytatva: A kormány ezért 
Schneider mellett döntött. Nesicsnek az az 
állítása, hogy a Schneider-gyár főleg tar­
tókat gyárt és csak mellékesen ágyút, ha­
zugság.

- Wlilmer marquis. G-orge Ssndnak fizet,- 
hd esztendő óta pihentetett, de még mindig ér- 
dek-s. hatátios jelenetekben s megienő fordul*, 
tokban gazdag darabját, a »Wilmer marquis«-t 
elevenítették föl ma a Nemzeti Színházban A 
szerepotiztis egészen uj volt. Legelső sorban 
megemlít ü. a főszereplők közül Rákosi Szidit, 
aki özvegy- Will mer in^rqui-inét ábrázolta. Az 5 
jH'éka volt a ma, est tulajdonképpeni művészi 
‘semenye. Annvi finomssggal, a beszélő és ábrá­
zoló művészet oly r-mekiesével játszta el ezt a 
s/er-pnt, hogy a közönség nem tudott betelni 
vele. Minden szó, m nden fordulat eleven életté 
és valósággá lett játékában. Egy gazdag női félek 
mél I séges mozgalmait és megindulásait tárta fői egy­
szerű eszközökkel, de még;» színesen és roppant erő­
vel Hegyest Mari kapta a Samt-Carolm szerepét 
s szintén megható nőiességgel vitte győzelemre a 
sz repet. Uj volt Yáratii Aranka, aki a D ana 
szerepet kapta, amelyet bájosan ceicsergett el s 
az apró mozzanatokat szerencsésen k aknázta, 
Csillag Teréz ragyogd volt, mint Argiadeni. A 
finom fordulatokat s elmés nüanszokat bájoasb- 
ban 3 löbb művészettel seukisem tudja érvénye­
síteni nálánál. A közönség őt is lelkesen akla- 
mália. A férfiszerepek Császár, Mihályi, és Náday 
kezéb-n vohak. Az előadás a kitűnőek közé tar­
tozott s a közönség, ha felvonások végén nem is 
valami frenetikusán tapsolt, de azért a darabnak 
hatosa volt s a fölelevenilés gondolata nem volt 
hálátlan ^ \

Heinemann Sándor daleatélye. Örven­
detes szimplomaként regisztráljuk a tényt, hogy 
noha csak a l angverseny-évad kezdetén vagyunk, 
mégis annyi' hangversenyben volt már részünk, 
mint más esztendőben a haute saisonban. A 
Heinemann-daieslély kormbfelül a huszonötödik 
hangverseny az idén, mégis meg volt a maga 
közönsége. Igaz, hogy Hainemann a legnagyobb 
mértékben megérdemli az érdeklődést. Komoly 
művész, a ki igaz szerettei felel meg hivatásának, 
nem pályázik efemer értékű hatásokra és főként: 
n-m használ olcsó eszközöket. Igyekszik hallga­
tóiban mélyebb impressziókat ébreszteni s ez 
sikerül is neki. A balladákat igen stílszerűen, a 
műfaj természetének, alaphangulatának megfelelően 
adja e;ö Heioemannnagy súlyt hely-z a szövegre, a 
hangulatfestésre, jóllehet ez igen helyes annál a 
ger.re-nél, melyet ö kultival. Brahms könnyebb 
tizerztiményeinél kissé fé tettük a mélyen érző 
inlerpretátort. de 0 feladatát itt is sikeresen ol­
dotta meg. Meg kell ugyanis jegyeznünk, hogy 
Brahms kompoziczióiban kettős irány mutatkozik; 
egy közvetlen, naiv irány és egy komoiy, klasz- 
sz.íkus irány; — ép úgy mint Vcrüsmartynál az 
iroda.ómban. Énekelt azonkívül számos dali 
Sühuheittől, egy Löwe balladát (Archibald Drug- 
lasj, Liszttől, Rubmsleiniő! stb. Az estélyen 
Jinás Ella zongoraművésznő működőit közre 
Luopm es Liszt szerzeményeivel. A kisasszony 
fejlet, technikával rendelkezik, az érzései sem 
hamisak, csak hiányzik a játékában a biztosság, 
a mit a gyakori szereplés ad meg. Nincs még 
elegendő podium-routinje. f. e.

— László Fiilöp a bécai Magyar Egye­
sületnek. László Fülöp festőművész a király ét 
királynéról testeit mesterinüvernek másait remek 
művészi keretbe foglalva a »Bécsi Magyar Egye­
sület» helyiségei számára adományozta, amivel 
ezen a szegények islápoiásával foglalkozó egyesü­
letet, mely helyiségeinek karbantartásának költsé­
geit csak saját tagjainak hozzájárulásából fedez­
heti, nagy hálára kötelezte.
, ~ Elhalásétól! matiné. A Budapesti Zene- 
Kedvelők Egylete és a Magyar Gazdasszonyok 
Országos Egylete figyelmezteti a közönséget, hogy 
a néhai gróf Andrássy Gyula szobrának deczam- 
ber 2-rr. kitüzöll leleplezése miatt, az ugyanezen 
időre az egylet árvái javára a székesíővarosl Vi­
gadóban rendezett matiné deczember 16-ára eeő 
vasárnap délelőtti fél 12 órájára halasztatolt #1.
8 Dvorak »Stabat Mater« oratóriumából e napok­
ban volt az első naev össznrúbr Reüovics Imr#



karnagy rezeiébe alatt, melynek fénypontját 
a Stammer Teréz, operánk drámai primadonnája 
BÜtfk Ludoviaa, Arányi Dezső és Venczel Bela 
ntnnő énekművészeink állal eőadolt soio quar- 
2* kepezte. Az előadásra szóló jegyek rohamosan 
rogynak s meg kaphatók a Rózsavölgyi és társa 

Kir. udvar; zenemű kereskedésében 10—12 
korona árban A deczember 2-ara már megváltott 
JWyek deczemoer 16-ra érvényesek. Esetleges 
felalfizetések Grúz Alberlné ale.nőkhöz (IV ke---
kül*tn!eZH I36-, 8Z) P°slanlal^nyilag kéretnek 
fcöldetm. Hirlapilag uyogtaztatnak.

A

gvarországon törlénjek és ez inará" 
meg a hazai iparnak Az értekezlet ” a madar- 
védelmi intézkedések megallapitására szükebb- 
korn bizotlsásot küldőt! ki. melynok tagjai H-r- 
man Ottó elnöklete alatt: Csörgey Titusz, Cher- 
nel István, _ Plathy Árpád, Tomcsánv. Gvula, 
a > , TwdorP*lcs Ferencz. Hammersberg
Árpád, hukmjevms Szvetozár és Klemelaver kir 
erdész es jegyző Délniát. három órakor 'az ér- 
tekeziet tagjai Darányi miniszterre a Mamt- 
szigeten az ottani madárvédehm telepet tekintet- 
tele meg.

tartassák ^ zsiradékok és készítmények, melyek a kis-írod haiósag az 
»Lbn számára való göngyölettel bírnak, csak elek-romos mii 
télefe 9*™°-—a,sze.rb vámtarifa 192. tarifa-1 Ganz.-féle villan;

egyetértés Szombat, deczember l

Ifi MECHLOVITS TIVADAR
mii- és czimfestő

kizárólag Budapest, VI., Váczi-körut 55
TELEFON 66- /2.

Nászajándékok

P5s‘aüSyoök=égek. Szatmár vármegye
, Ti Kézségben Sah, elnevezéssel decz mb-r 

e 1 S jen pusladgynökséeekre meghalározo:t teljes 
működési körrel uj postaügynökség lén életbe. 
A po-taugynokseg postai összs-kütte ését a Sályi- 
rol Jánkra es vissza r.aponkénl közhkedő gya- 
logaindonczjarat utján a janki postahivatallal 
, ff* ''ap.m- A. rostaagvnnkség kézbesítési 
leteöa s.ilyi, Ke-mánszeg és Szamosa,lak 
geír Balogh, Fogarass y, Szeged v, Zoltán 
Hadik-Barkóczy tanyák osztatnak be. E 
utúlsó pO'lája Jank,

sn'ii az ^ Ieklromos müvek kérdésével.’ Ä 
ivek létesítésével a budape;

pomja értelmében, ha azok súlya I rö~gf ÄTeiek^«mü ^ 
egyenként dobozzal, p.laczkkal és e»véb ed nv- élesül 1 . S fel.,m.1I‘ü lel ko tsegge 
nyel együtt az egy kilogramm so'rt' meg nem gaiteti ‘‘'Előváros világuását lógja szó 
handja. Mindennemű festékek, ha azok pléhszeien-
ezekben edényekben és egyéb tartányokban a 
'isrurgaiom számára előkészítve kerti nek beho­

zd tara, a szabályszerű vámon kívül az általano- 
vámtarifa 243. tariíatét-ie 3. jegyzete szerint 100 
kilogramm után még 20 frank pótvamot fizetnek. 
, az'm festékek fognak a kisforga'ómban
leendő eladásra valóknak tekintetni, melvek pléb- 
szele,,ezekben vagy egyéb edényekben és talá­
nyokban kerülnek behozatalra és a

A BUDAPE Síi ARU-ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Mauser és Fia
BUDAPEST,

Deák-tér 6« Anker-udvar 
Kiráiy-utcza sarkán.

KÖZGAZDASÁG.
birtokváltozások. Szégyen! Manó 

Sopronokén 4426 magyar bold kiterjedésű ura­
dalmát Polgár József baitonvai közjegyző és 
Merza Márton budapesti lakos vették meg. A 
birtok felét az uj tulajdonosok parczeilázni fogjak 
— Apponvi Albert gróf 4300 holdból álló nagy- 
gerendási uradalmát 2, 5, 10 holdas parcze lak 
ban el fogja adni. — Gróf Sigray József özvegyé 
nik aradmegyet kerülös községi birtokát, mely 
5000 kát. hoki terjedelmű, megvette dr. Világossy
József es Papp József budapesti lakosok. _
Sulyok Ilka lúgosi lakos oliabamutniki és ru- 
Minóczi kb. 4100 holdat kitevő birtokát elad:» 
Pap V. Simonnak 450.000 koronáért. — P.eil 
Viktor gráczi tőkepénzes Nagyszurdokon levő 
2600 holdas bin okát és mezőgazdasági sze-z- 
gyárat báró Ambrőzy Istvánnak adta el 2.600 000 
íoronáerl. — Báró Korb Tivadar gribasti föld­
birtokos 1430 holdas szántóját eladta Kimmel 
Kálmánnak ö00.000 koronáért. — Dr. Marén 
Pompejus iugosi ügyvéd, ki a csercslemesi volt 
Stojanov.cs-téie birtokot meg ette, azt a parasz­
tok közölt felparczellaztaija. — A Kün.gswaríer- 
féle nagybirtok Csabacsüdm nemregiben gazdát 
cseréit. A birtok uj tula donosa okáp.yi Schwarcz 
Jakab, aki a 70C0 holdat 4.200,000 koronáért 
Tette meg.
. * “éezarosok kongresszusa. A mészáros- és 
hentes-kongresszus előkészítő bizottsága tegnap 
este B.ttner Janos fövar-si bizottsági tag en,/ 
S pulest tartott, amelyen Ko-náromv Sándor 
indítva,,Iara elhajózták, hogy a kongre,szu,sal 
kapcsolatoan kisipari gépéé bői, mészáros- es 
bemesipar, termékekből kiad,,ást rendem-k.

* Villamos vi-zmtt Ab.uJban. Báró Harkányi 
Janos aban megyei birtokos körülbelül egy millió 
korona költséggé! nagyobbszaba.su vi.lamos vízi 
nsüvet leiesit a Hernad vizen Kassa e, Miskolcz 
közölt. A Hernad íolyon duzzasz ó árapasztót és 
turbma-csaíornat építtetett. A turb.nak a legkisebb 
vizállasoal is ezer lóeret adnak, ami

kerti 
közsti­

es
helyek

. • ' A m. hír. államvasutak
navyicazoy—csapi vonalán levő Dörvely vasú á 
lomáson Bor vei y elnevezéssel deczember elsején 
a postaügynökségekre meghatározott teljes ntü- 

ödesi körrel posta ügynökség lép é étbe A 
poslaugtnokség postaössze.ültetését a Nagykároly 
es Csap között mindkét irányban közlekedő 342. 
záron kalauz posták és e kalanzposták, valamint 

az o..;,14 szamai vonat úján a nagykárolyi posta 
es laviidabivatalla fogni kapni. A postaügynök 
ség kezbisté ! kerületébe Börvely és Ív,Imán,] 
községek es Bedől;v, Erzséket és Há mor tanyák 
osztatnak be. E helyek utolsó postája Nagyká­
roly. A po-taugynökség ellenőrző p.jslabiv itala 
Nagykároly. — Arad vármegye Agris 'községében 
f .»dw-l'-nesen megszüntetett postaügynöksé- 
Agns e.nevezesiel deczember elsején a posla" 
ugynokségekre megbatározott telj-s műkő lesi 
kőire újra Kp életbe. A postaügynökség post ,j 
összekotleteset az Agrisról Ternovára es 
naponként közlekedő gyaloguüldöncz-járat 
a ternovai posta- és iávb,-szélű hivatallá 
kapni. A postaügynökség kezbesit-si 
Agris osztaíik Be. E hely u olsó postája Te, nova.

szatmár vármegye Sonkád e nevezéssel de- 
czemb-r elsejen a posta ügynökségekre megír1'

vissza 
u ján 
lo.-ja

kerületebe

es
.......... , —....... - - melyek súlya

göngyölttel együtt az egy kilogrammot 'meg nem 
haladja. ** ö

Aüatv&aárensedélyezés. A kereskedelem-

Gabon&tősade.
A tőzsde hangulata vá'tozmian. A készán#- 

ptzczo:, kielégítő kínálattal szemben a malmok 
valamivel jobb véielkedvet mulattak, mint teg­
nap, de azért arra mégsem voltak rávehetek, 

ügvi minisz er megengedte, hogy az Abau "fo'rna i 't°SY * t|<‘SnaPiaknál valamivel jobb árakat is 
varmegye területein« tartozó S ikszó községben ll2es'enelt- M‘vel az árubir okosok nem voltai;

hc’,liaP *‘lső keddjére e<ü hetivásár ralhrl6sali> közepes forgalom fejlődött ki, mely- 
- S zLrT^Smarllil" éS 1(lfe hajtással j nelí folyamán mintegy 25.000 q búza ’ kelt el

R. . . , . „ |flt°2a,lan le8naPi árakon. A legdrágább e adas. 
Kereskedelmi Bank ar 16.60 korona volt 81 ki'ós „szavidék, bu- 

e ynek letesiteset annak idej-n zaert, a legolcsóbb pedig 13.S0 korona 75.3 kt- 
mukodesét lös fejé. megyei üszkös búzáért. Egyéb gabona- 

A szél- neműek közül forgalomba került: 1300 q rozs 
UJ fiók. 1245 12.60, 400 q zab 1490 — 15 10 1100 q

ek. ii int. a nagyközönségnek rendelkezésére vo t ok; a kenyérczikkeket gyenge nmük noz

“ a“‘-u» é, m,L „„.
vagy takarékpénztár arbitrage, sem pedig a kuiissz

Duplák- b-jrot . , , . flök fonökévé hajlandóságot valamely tran-iz
u.velak Károly, a bank főtisztviselője

a iniLden 
ezentúl állandóan 
Kapcsolatosan tartassák meg.

* A Pesti Magyar 
újpesti Sokja,
jeleztük lapunkban, ma kezdte me,
Arpád-ul 19. szám alatti helyiségeiben, 
küldött köriévé ékből látjuk, hogy az 
mely a barik fiókjai közölt (az affiliált vidéki

Nagybec8korek. Ködös és nyirkos 
időjárás van változékony hőfok mellett.

Nagykanizsa. Eltekintve a reggeli kö­
döktől, szop őszi időjárás van s igy a mezei 
munkálatokat kellőképen elvégezhetik a gazdák- 
a vetések kielégítően állanak és a lágy beálltá­
val legeltetni is lehet, ahol egérkár nem mutat­
kozik.

Nagyszent miklós. November 20-tól 
borús, ködös és nyirkos időjárás van. Az őszi 
vetések megerősödtek. A szőlőkben még több 
helyütt forgatnak a tavaszszai ültetendő vesz- 
Szók és oltványok alá.

N y i t r a. Áz őszi ve'ések jói állanak. 
Pancsova. Az egerek a buzavetésekben 

nagy t ári okoztak, úgy, hogy sok gazda a buza- 
veleseket alaszáritoita.

Sopron. Az enyhe időjárás kedvező az 
őszi vetések fejlődésére.

szalma r. Az időjárás enyhe és esős. A 
ve ések jól fejlődnek.

Szentes. A szárazság következtében az 
őszi veté ek hiányosan keltek. A vetésekben az 
egerek je entékany károkat okoztak.

V e r s e c z. Az esős időjárás miatt a még 
visszamaradt buzavetések a hé folvamán befe- 
ezteinek. Az egerek a ködös és esős idő után 

pusztulnak.

a következőkép alakult ma az

Iveknél ezek valamely bank 
zolgálataira vannak utalva.

napunké i kö .uj!
, ed® egy foga '■ u kocsi i-üi-

doncz-jarat utján a kulcséi és tiszaujlaki po.rta- 
luvatamiíka kapja A p ,staüg, ni k-ég kézbesítés, 
keruleíebe Sonkád község, S —- T'"'

nevezte- j zabban volt ismét 
bank egyúttal hely, bizottságot is 

akitolt Líjpes köreiből, me ynek tagjai: Jakab 
« za kir küzjeg.ző, Bemer S írni (a Leiner Test­
vérek gyári ezég tagja), Lőwy Ernő 
Ármin és Fi

lelt ki. A

czeg tagja) és dr.

, „ — -----o> -• mu, Bálho-.v, Far-kas, Fjed, Kende J—II., Kis-R. cz, Rosenleld I- 
• I. es tanyák Oiziatnuk
[josíája Kö cse. íc-. E hely utolsó

.... .......... rczaii m. kr. vincze
Eo a pmezejeben deczember 5-én fe! 
tarlanu ) t orárveresen eladatnak a 
‘Gr. vincze,iériskol

Bor árverés A t• ™ u,^a“ kt. vincze lens-
1U órakor 

tarczdli m. 
és hozzátart.>zó állami szőlő- 

/,, £ek’ bor* ,e< cozr.ae-készletei. A venni -zán- 
d kozók az elárverezendő borokat az árverések 
elolt, napokon megiz.elhetik. Előzetes bejelen- 
esre a tárczaii vasúti ál omásra kocsit küld a 

vir Czellenskola.
’ Gazdák nagygyűlése. Az Országos Ma^var 

Gazdasági Egyesület uecz-mber 8-an tartja rén
r lw I1'“ "S"'’ a r-k»»e.kező „auon lesz a 
GdZdasasii Egyesületek Országos Sző vets a.nek 
nagygyűlése, amelynek programmá , 
amennyiben gróf M,.i ath Juzsef 13 
tartarr a munkáskérdésről és a mezögazdasagi 
crutíkkf'pvj'jt» etr.fi.

(a L )\w
a nagybf-reskedő ezég tagja), Nasser 

oamu (a Nasser Testverek 
Lgró Gyula községi bíró.

Vasár áthelyezések. A kereskedelemiievi 
miniszter megenged'.-, bogv a Nvi ra vár - e ve 
urnKtébez tartozó Nyílra rend. ián. városban az
lián-' ®arczlu*. 25-|kHre mő or<zá os állatvásár 
90, évben kivétete^n 1907. mircz.us 22-é 

továbbá az 190,. szeptember 20-ra eső or-zá os 
aliatyásar kiv.-telesen 19 ,7. szep-emb-r 13-án, 
vegul az 190,. évi szeptember 23-ára eső k 1 r,- 
a odóvasár 1907. év szeptember 16-án tmia-sék 
rneg es hogy a Nyílra varmegye területéhez t<r 

„0 <J',Igöcz községben az 1907 május r3-á.a 
eső országos marhavásár 19u7. évben kivételesei 

május lo-án, az 19u7 május 2S-ara eső

sem az 
n‘-m ér^znpj; 

zakczióra. Csupán 
nagyobb forgalom, mert e 

czikket változatlan kegyeibe fogadta a spekuiá- 
ezó, mely viszont nem maradt butién dédelge­
tőn,öz és mind g hasznot hoz a benne bízóknak. mm 
leng-ri lassa;.kint kezd a javulás felé haladni é- 
ma ismét emelkedett pár fillérrel. Csekély 
lékben a májusi ten 
amelyes érdeklődés,

19 ,7

I ét bovíi t 
előadást fog

UJ
Kisunyom községben

távirdahivatal. Vas vármegyébe
távirdahivatal nyílt, mely 

a közíor

országos kua óva>ár pedig kivételesen 1907 
jUs 2l-én tariassék meg

T ,, A klsipar a-:- Érdekes felolvasást lar.ott 
Telkes A adár az 1. kerületi iparos-körben a 
kíslPar bala,ru és a bijok orvos^zereiröl A M- 
01 vasas: követő viubin ?o< iparos, va a „int dr 
Svebeny Antdl. a kerület képvi el je is resztvett 
es eluaiároztak, hogy a kor nányhuz intézendő 
L-lterjeszies tárgyéban a fuvaros összes iparos 
koréit közös eljárásra szó uják fel.

* Siófok községben

terület-n

- vizáias
aovek-desevet ket-haromszorosan is emelkedik, 

Bg-y fogyaezvael szövetkezet fizei 
kópteleneóge. A fizetés, zavarokkal küzdő 
Egyesült Budapesti Fogyasztási Szoveikezet fii 
telező, tegnap értekezletet tartottak, melyen be- 
mutattak a szöveuezet mérleg t. A passzívák 
20Ü.0GJ koronára ragnak, míg az aktívakat ed 
mg meg nem lehetett megauapi am. Az ü-yek 
megvizsgálására egy öttagú bizottságot küidó'ttek 
ki, mely deczember 19-is tartozik jelentést tenni 
A szövetkezet 1904. évben alakult s elnöke 
Yörös László vo.t azide,g, míg miniszterré nem 
nevezték ki. A szövetkezet első mérleget 1906 
jUniós 30-án hozta nyilvánosságra, amely 30.000 
korona vesz.eségel mutatóit fel.

* Ankét a madárvédelem ügyében. A
madurvetielem ügyében ma ankét volt a feld- 
roivelesugvt mmi-ztérmmban. Az ai.két azokat a 
gyakor.ati intézkedéseiét tárgyalta, a melvek a 
hasznos madarak védelmét és szaporodását vol­
nának hivatva előmozdítani. Az an»etm — mt. 
lyen az összes illetékes szaktestüieíek képvisel­
tetlek magukat — az előadói tisztet Ibrinan 
O'tó es Csörgey Titusz latiak el. Darányi lg. 
nacz loidmirelesugyi miniszter elnököli, a ki 
bosszabo beszraben nyitotta meg az ankétet. 
Li.ána Herman Ottó ismertette a magyar madar- 
vedelem ügyének fejlődését. Utána C-ürgev Ti­
tusz, az ormthoíogiai intézet adjunktn.-a" ismer 
tette a madarvédeimi intézkedéseket a kü földön, 
báró Beriepsch világhírű telepen es hazai földön 
teil tanulmányai alapján. Bemutatta a tapaszia- 
iat lag legjobbaknak bizonyult mesterséges lészek- 
odo*at S előadta az e mesterséges íeszekuduk 
Ml eddig Magyarországon tett tapasztalatokat. 
Kiemelte, hogy pé.daul Chernél Gyula Kőszegen 
a maga akóheiyeu az odvakKal rövid idő alatt 
megkets-zerezta a hasznos madarak szarná,. 
Kuknljevics, Magyar főkertesz, Heltebronlh or- 
•*ággynlesi krpviselö, Pirkner eidutanacsos, Ró­
nay miniszteri tanácsos, Marossy Fere .ez erdő- 
tanácsos, Marossy íő-rdöianacsos, Tokaji Na 
Laszió és többek hozzászólása után Herman

korlátolt nappali szó gálatlal átadatott 
ga'omnak.

* ÜJ varosl távbeizélö-hálózát. Bács-Bod- 
Urerb'SZOn Tar- távbeszélő*

zn o l ,Te y diegliosszabo,lőtt nappal* -zog,lat,a, all a közönség rendelkevé-ére. E há- 
mzdPól a belföldi helyközi távbeszélő forgalomba 
bevont 1 diósokkal is leltet beszel .1.
.** hcl.1 k“zl távbeszélőforgalcm klter- 
jesz.eue A pécsi m kir. posta- és tavirdaioaz- 
ga óság kerületed n, Tolna várn 
Járásban fekvő »Bonvhád. kö nv 
központ a belföldi helyközi tavbe 
bevonatott es a klenovica 
aliomi 
ziaval

varmegye vö gy-ég' 
be 1 távbeszélő 
é ő forgalo nba 

nyilvános távbeszélő 
nas resztvesz a héttőid,, Val mint az Abba

tilos
kereskedeemügyi miniszer V 
törvényhatósági bizoitsága 
d esnek Siófok közsé; 
lárgyában alkotott szabályrendeletét

Az arad—csanadl vasutak törz-vré 
nyelőik jegyzése. A tőzsdetanács elrendelt« 
hogy az Aradi -a C-anadi egvesüll vasutak alt 1 
u|°nnan kibocsátott 2ó,0fX) da,'ab egy. nkint 200 
korona névértékű törzsiészveny a mai nap déli
SiS.1^ a je-

a házalás. A
eszpr-m varme-rye 

ál!al a háza!ó-kcre>ke- 
való eltiltása 

jú7ii hagyta.
dz vé-

rn er-
-Cíi iránt mutatkozik va- 
ni g a búza úgy az ápri- 

llM> valaraint az október,, továbbá a rozs is Jel­
lesen ei Vannak banyago va, úgy, hogy ezekbe , 
igazan Csak szórványosán fordu riak e;ő üzlet­
kötések.

Csehország Idei gabonr.termése.
Az osztrák födmü elAsi miiiisz>er közlése sze 

mi i,.-. liorszigban a n gy g.bonanembö! 26 5 
mu -o m< U rm.'Zsd termeti, vág ,5 5-5 mélerma- 
zsava .óbb ran 19:5-ben. Búzában 21, rozsban

• <lr.“aban d0 e=* zabban 50 száza ekkal több a 
érmés.

Részleteiben 
üzlet.

Elkelt:
,.$'buza- Tiszavdéki: 500 mm. 81 kg. 15.60 fK 
1000 mm. SG-.5 Kg. 1.5.60 K. 100 mm. 81-5 kg. 1.5.50 

kg. 15.60 K, 180; mm. 81 ke. 
", -b0 mir. 81 ke, 15.5.5 K, 500 mm 80*5 

ag- \yi:‘ f' f'f-* mm- 80 kg. 145 K, 700 mm. 80 
, g* •'00 mm- 80 kg. 15.45 v, W00 mm. S0
!'• , i‘-"° >’ 100 IT*m Töm kg. 16.50 K, 200 mm. 79 5 
7Q V- 100 m,n- ,a s- :5.3ú K f., 600 mm,
<9 -g. U10 K, 1. 100 mm. 79 kg. 15.20 K, mind 
három hónapra.

Feje,-megyei: 200 mm. 77-5 kg. 14.70 K, 600mm. 
6 kg. 14..J.J tv, 125 mm. 76 kg. lé.— K, üsz .ös 500

D 7o-3 K<?- 1380 K üszeös mind báron hőnapra. 
Fest megy er! d '-i::: 500 mm. 80 kg, 15.15 K, 2000

A
rozla, hogy 
csöndijat darabonkinl
rzaz kel és fe fillérre 

orandumut keszite ick 
fásául, melyet ha elolvasunk, 
bünk, hogy a szeg

m-llékközpontjatval va.'ó 
beszélő forgalomban. helyközi tá>-

Kvlkereskedelml forgalmunk 
faavaban. A ni. kir. közpunii 
ma lene közzé a nugvar km

október
staiisz lkai hivatal 

"•roria ordz?gzTÍnAk ez, K'*:o:m OrdZ?"ainAk er
eil faktor,er havi kü kereskedelmi forga marói be-
te”kem°az Cv' ^ E S,eri,il bthoza^ unk ér- 

e az ev tiisu tíz húnnüiáóan i ‘»rm q :a
Uoroita vni, m | - hónapjai,an 1200.9 mil iú 

iKvir.r, hS / 0aSZC,rD,il 924 millió koiona az. Usztr m behozatalra es k. A múlt év ngyanez-n 
időszakúban összes behoznia unk érték! 1102 9
'L ? k ;,0;a ’ 8Z auszl,*-'i behozatal értéké pedig 
828.2 mi hó koronát tett, a behozatali forgalom 

' -ült evhez Képest összesen 98 mii ló 
koronával, magából Ausztriától 95.8 miló koró 
naval note,,ed ti. Valamivel kis# b a kivitel nü 
vekedése, ennek érteke az 1905. ev j muar-ok 
toner hónapjaiban 1098 8 millió koron,!, a f év 
e ső tíz hónapjában ellenben 1169.8 m.liió koro 

.. e., kivitelünk Ausztriába pedig, meiv a
mull évben ,04.8 milhd koronát tett, a f. evÓen 
866 millió koronára em, ikedett. Árumérlegü k
szemben óa!llZ 1“ünafi-;a0an az ^ész külfölddel
szemben va,amivel toob, mini 11, Ausztriává
mbb edól fz-,Jl°t ktre i 08 k0r0B* behozatali
szaka hón 1905 év ugyanezen idő­
szakában behozatali töoblelünk az egesz külföld
de, szemoen csak 4.1, Ausztriával szemben 43 4 
millió korona volt.

r Brülanttne vámkezelése Szerbiában A
szerb királyi pénzügyminiszter meghagy la - irjik 
r:„kntak , Ta'amennyi szerb kirá y, vámhiva­

taliak, hogy brillantine, mint -pri czélokra szó - 
gá ó szerves készítmény (czipotalp készítéséhez 
használja.), mely a tárnában elő nem fordul ,s 
u,wJ,'Ub“ (20-80 százalék), keményít,jezukor- 
ból (J o3 Százalék), dextrmből (74-30 sz.izalék 
ásványi anyagokból (1-SC százalék) áll 
Hirjé1 az általáros szerb

Párkánynána- Léva közti vasat ni 
ndalasi Ideje. Az ál.amVasulak igaz atóságá ól 

kapott értesítés sze, int a Bárka ynanáról jelen'eg 
-sie 8 óra 10 perc/.kor Lévára nduló szeméiv- 
vonat JÖVŐ hó lő-é.-ői kezdve Pár-ánvnánnró. 20 
perc-zc-ze, későbbén, vagv.s este 8 óra' 30 perez 
kor fog indulni es Lévá-a ej,el 11 óra 7 p rcz. 
kot érkezik. E m. dúsítás föl>tán az midért 
személyvonat Párkányi,anrra csatlakozást nyer a 
rt-oina leül érkező gyorsvonathoz, d.et -leg az 
Utóbb, vonat közve ites,vei az est, gyorsvonatkor 
tíecs feio is.

A gabonazaákok drágulása.
budapes i zsákkü csönzők ' kartel,e elbatá- 

január elsejétől fogva a "zsák köl­
es belenkint 2 és fél, 

eme i fel. Panaszos me 
e csel-kedet'ik megoko 

azt kellene fi in 
r e„ , ■ . , -in%- jutakaríel és a z-akköl
: ' 1:,lezet-k a tönk szelén állanak

‘-■P en megf rditva áll a dolog. Az „le, na«v 
er nesen eddig o-ak s a juiakarlel és a -zákköl 
.»o.i/6k keresek. N-„.csak a zsákok hi,r,ya 
an m a waggon lány is segített az üzletükön 
“ ,d? e.d.S atlagnan miMien zsák hat-l.et 

leiig vo t egy-egy ul a alt köir- 
gazdagudtak a kartel urai 
kampány olyan erő volt, 
zsak.-rt a köles,mim özetek bő kölcsündii ,t szed 

c,":h' l,e- A Kere k. dök és a laz.ák" me,,« „. 
geltet ízt az ejará-t, m 
z-ákkölc-'önz k re-zéröl

18 kg 15.05 K, mind hárem

mm. J9_k. lo.lO ív. 100 ura. 79 ke. 15.— K 250 
„1 78 5 Kg. 14.60 K 2.0 mm. 75 k. 14 85 K. 4 .11
mm. ,T k. 14.60 ,x. 100 mm. 76 k. 14.70 5, mind 
narora honanri.

Hm tai: 3200 mm
hón fi ira.

ZeDía;: 20 0 mm 70 kg 14.90 í, három hónapra.
. ..cube/. 30,0 uhu ,5 kg 14.00 korona, h ,rom 

n i rí pra.
Uj rozs 200 mm. 12.60 K. 300 mm 12 55 K 300 

m a. 12.00 K. 200 mm. 12 55 K, 300 mm. 12.46 K 
Készpéuztizetés mellet p ,ri á.sra.

Uj-zab ICO mm. 15.10 K, 1U0 mm. 14,95 K, 
Ké zp-nztl nt s m-iíe t, „Oo mm. i4.9j k-jszpénüzetés 
mehet! paritásra.
^ Tengeri ó-aru 500 mm. 12 70 K, készpenzfiz

Cl áru: 3C0 mm. 9.40 K, készpénzfizetés roméit
IvOaere - 60 mm. 118 

inetivu p riiásra.
Az j(j i kiio^ramraoDKint 

tenüős.

-bzetes 

mellett.
korom, készpénzluelés 

koroDacrV.-íDeo ér-

csönd íjban Meg 
ez idő alatt és” 

hogy minden egyes

* Törvényjavaslat a 
dekképviseletről. Darányi

Kilogramm utűn­

és
a bevi-

I , ----  vámtarifa 235. t. rifa
tetet« jegyzetének érteimében 100 e 
öt frank vámot fizes-en.

Fenymáz, zsiradékok és festékek vám- 
kezc-leso Szerbiába i. A szerb pénziigyminisz- 

ia."ennyi szerb királyi vámmvatalhoz

>• fa- 
akik mun-

ivotes-

mezögazdeágl
füldin v- lesügyi mi 

mszter a mezőgazdasági érdekképviseletre vonat 
kozó törvényjavaslat elkészítésével Bernáth 1st 
vast, a magyar g izdaszövelség és Rubcsek G 
lát az O. M. E. tg izgatójat bízta 
kaatuskai elkészüllek, úgy hogy a javasat már 
legközelebb megvitatás alá kerül a foidm 
ügyi minisztériumban.
trnétAvM0rSal0m Ma8:yarcrszág és Au.ztria 
közt. A Magyarország és Ausztria közötti arulor-a- 
ómra vonatkozó stati-zlikai kimutatás szerűit 

október havában Magvarorszá-ból 
'TléKu árut vittek ki Ausztrál 
korona értékű árut hoztak he Mamarorsrá'-ba 
J muartó: Októb-rg bezárólag 857 8 m,l ,ó korona 
értékű árut vittek ki Magya,országból (87.4 

... Iu Pr‘ektne, .abbé-, mint a mull év hasonló 
időszakúban) es 8t,9.ti mi.hó korona ér érti árut 
boztak be Magyarországiéi (7 i,2 millió korona 
értékűvel többet, mint u náPt évbon). A január 
okmben ideiglenes kereskedelmi mérleg Ausztria 
javara o8 8 milliós aktívumot tüntet tél a múlt 
e'i^n-4 millió koronás aktívummal szemben.

Az arad-hegyaljat motoiiizcmü vauit 
mütanrerdőri bejárását ma tartottak rneg, meiv- 
nek befe,eztével Szév 
knreskddelmi

j.az Mik mügé é 
in ak ,r ei 3 ;

niutalkozik szervez- 
Kenne,; ellen-. Szövetkezeti alapon harom-ötmil- 
bn zsakk, te,szerelt köicsöndíjmlézv: alapi.ásá- 
01 van szó, amely jóv.,1 oloóbb köicsöud,, 
fael.e t juttatna z.-űhokat a mezőgazdaságnak.

L -tható gabonakészletek
Az Országos Magyar Gazda-ági Egyesület 

gabona rjegyzó iroóá anas iU Jósitói á'taf 
latható ga.,onakészíetőrizhető 

28-ari
ellen- 

november hó

110.8
és Igo.:;

millió 
mi lió

vasúti Kife ügyelő a 
miniszter nevében a megnyitási 

engedélyt megadta. A vasút Arad vármegye leg­
népesebb vidékét szeli át és az első 
ban, amely kizárólag motorüzemre 
dezve. A

tiu a

138000 
440- O 
60614 

350 
16790 
43500

■olozsvar 2236 
óva 64’U 

M zötur 42393 
M skoic: 46320 
Nigybecs- 
kerel:

Nagy- 
kanz-ia 

N -gy-. !.-
miklós 

Nyílra 
'an- 
sova 

Papa
-A.-Uj- 

hfaiy 
zalmár 
zolnok 
arad 

eisecz 
Zenta

1UOOOO

ISOOO

21000
25000

28000
2000

1350
14300
16500
36200
18'JUU
60000

K ,zs Arp i Zab
in 6 t e r n, á z s a
2400 4500 5500

175i .0 28, lu 26(i00
7985 2737 1059

1211 — 650229 79956 6346
4200 7500 35U0

155 63# 767
1 löu 3700 2500

luO u95G 41
5470 16240 3470

3000 7000 1Ő000

3000 42000 3800

700 1400 V 00
1 2UO 20000 500

— 2000 30; .0 -
2500 2000 200

270 550 340
1600 291D 4830

— 800 11U00
4IO 300 200
200 600 3000
— űOuO 3000,

Teng

3001 
160C 
368 
3 0 

39576 
500o 

344 
48UU

4270

Budapesti gabonaforgalom. 

budapesti gabonaforgalom 1906. nov. 28-tól

tolt:

november 29-ig a követzezö voit

Erk-zett: ElszálÜrta
Eaza 420, ,2
Kuzs 27,7 9473
A.-pa 4171 522U
Zab 1024 __
I rngeri 1Ö32 345
Liszt 16 31U75
Korpa

Délelőtt

.‘wll

Előfordult kötések (50 kgr.-kint):
B'iza líJU/.áor -r;t 7.47 7.46 7 4S ____
Luz.i oüoberre 7. 9 7.70 — ___
H'izs apniis.a 6.66 #i.6S —.—
Z .b áprilisra 7.6ó 7.63 716
Tengeri májusra 5.25 J1.24 5.27

2000

t:ooo
300

1500

180
67.50

14200

1 orakor záródnar
Búza áprilisra — — — —____ 7,47_7 4--

ma 1.167. őzt Perre- 7.79—780 >
Ko:s áproisra------------------- — 6.67—6.63
Lao áprilisra — — — — _ __ 67- - 7 6
Tengeri májusra------ 5,27—5.23 I

Délutánt forgalom
Délután csekély érdeklődésre az arak kissé

me^gyengu t -k,

4 óra o0 perczKor záródnak :

áprilisi buz a 
19UÖ. oiítóueri búza 
áprilisi rozs 
áprilisi zau 
májusi tengeri

* .40 —7.47 
7.78 — 7.79
0 05 ti OG 
7.04 —7.00

a kü!- 
a for- 
eddi?

Értéktőzsde.
tőzsdének ma is nélkülöznie keüelt 
ösztönzést és ennek kövelkezrében 

"alom nagyon nehéz^sen in.íu i. Még az 
favo: .zált koronajáradék is e! volt Innyagolva, 
csak midőn dé!b-n a magyar postatakarékp,-nzlár 
mint vevő lépett fel, a magvar koronajűradék 
élénk üzlet mellett 20 fillérrel javult, de bécsi 
elauásokra ismét alacsonyabb ári,ivón zárni:. A 
tuzsdeidő második felében élénk vételkedvben 
részesültek déli vasúi részvények, 
magasabb berlini jegyzés kapc-án 3

melyek a 
koronával

200;m'gasabb avf,,lyamon zirulnak. A többi értékek 
52(Ki0 jgyeimen kívül maradván, változatlanul jegveztet- 
1j0(i0 nek. A helyifértékek piacza barát<agas voll

térnék v„
„v I .. , - vauiiiiivaiainoian ‘“'e;eU hurrenduete szennt ezipők és parkettá 

Ottó különös figyeim be ajánlotta a miniszternek, I küTönféie^keverektth/il’tr -f? ,C.Zere'h éi e^h

legalizes előtt M pohár

az orszHg- 
van hercn-

vasút megnyitásnál Arad vármegve
előkelősége, közül igen sokan voltak 

Árutőzsde Zágrábban. Debrecz,
Zágrábban is akarnak, mint onnan táviratnzzák 
árutőzsdét létesíteni. A horvát kereskedelmi 
nők- e végből tanácskozásra hívta egybe a 
hitel- és pénzintézetek igazgatóságait.
,A,,konstanzal villamos-müvek. Konstan- 

záhól távi irtózzák, hogy ma fog atkozott

leien.
ezen mintájára 

tnzzák 
csar- 

zágrabi

a vá -

A gazdasági helyzet.
Uazd tSrigi h

jelentik az áitaLtnns gaz-dósifOí a ki vetkezőket 
da?á^i helyzetről :

Arad. Az őszi vetések általábanIfad, ek. a mezei egeroa azonba°n “e-wes'* wdékeíien 
cagvon elszaporodtak viuekeken

Raja. Ai , . 'b járás sznp. A waggonnanv m.at. az eladott gabonakéfzle 
télié, elszállítani.

egyes
sorompóértékeket emelkedő árfolyam mellett 
élénken kerestek. Azok közül emelkedtek: P-st, 

.0ri^'2os Magyar Gazdisági Egyesület lu- magí'ar kereskedelmi bank 9, El
tositó in'ézet 
Weitzer-fé e

migv. r biz-im;
30, Tégla- és ezementgvár 3 

waggongvár 4, Fiumei riz-hántoló 
s0 es Brassó, cellulose gyár 5 korom,val

és liajó-
«'tet nem

Miskolcz Az u'óbhi napokban keile 
ősz, nappalok van.nar, az esle é, rett-el 

időjárás folytán

keseröviz az elrontott gyomrot 2-3 ó
mes

•TO** * «**.'. hogy „,i Él,r
masodo/.or ve rink. J lie-e-lyen m<tr

ende.=5

Sohmidthauer-féla radio-activ

kízzsssüs&tssxsst ««.***. 6, iw,,,.

Elotoisde
Az elvíőznde tablóit /iri• ,,volt. ,0ít araO.yamoN mellet:
Kot evtek : Oüztr ik hitelrészTéi-v pqc r

ma»var hitelbank S0*.___s-sa 1 ‘
es pénzváltóbank 52u50-si agyar ieszám,to‘ó
ni'elbánt; li. t,b _____ J ’ maey-'r teizalog.

iamvasut -i______ ‘ —• ° ztrak-magyar* ■*—» déli vasutr.____ ._____ >
•“ " ,b0 aM.icyar Kornna-K« »7111 i vasnt _.

t

rt:namuránvi vasmű - 
"ék 96 05 9615

^15 tfljesen rendije hozz?,

11 ol 
resr.veJ
824,50,1 

20 5., 
524,501 
vasat 
579.— I 
•ran-
o/o,50 I

A dél 
Körtei 
agy„r| 

és pen; 
h.teibanj 
áilamval 
r mamus 
járadék]

vasu:
Helv. 

289 50.

Bpesfi 
Hazai TJ

Magya

Bicr.
J“g. eziel
bán-áai 
7.55 —8-

Rozs: tó'| 
geti 6.'i 
korona,

r-.na, Bau 
tenger 7.. 
Magvar 
3.10—8.21 
róna, csvf 
toron*.

Becs. il
Szí á-d Rfl 
szonyo. j[ 
jaten'ese ni 
rtlságos hl 
h' gv nagyi 
érdeklöde-l 
iránt n.u J 
csán. A s| 
részvényé 

11 oraij 
mag ar 
Tavuk 67Í 
177.75 aipl 
569.—, «/ 
—.—, céa 
vasmű —I 
jár. 96.05, 
Länaeroanl 
szénbánya [ 
gőzhajóra 
—orod 

A déli ti 
csendesen I 

Jegyez* 
magy. íillell 
bank 5701 
—.— máj 
vasat 178.-
610.25, né 
műi per — 
ronajardet 
mái ka 117.1
—, kár] 
m ősségi 
trák föidhítj

Béo». n ■ I
4. száiatéko 
köles, torai.I 
M lesz. és <
M. cziitond 
Magy. torol 
teherm. köti 
Kassa-oderbl 
M. jelzilovh]

Béca
zalésos 
járadék 
117.50,
157.25, 
453.-, 
316,—,
<JMtr„
Osztr.
»ögyi 
része., 
19.14—
249 85 
Osztr 1

Az utóid
magyar hit



jer i
nyirkos

hegeli kö- 
-I mezei 

|a gazdák; 
bealitá- 
matat-

er 20-tól 
I Az őszi 
leg több 
lt> veaz-

|f^3okben 
i a búzá­

iéin az 
jkben az

a még 
In bete­
ld,.' man

Iv-' oOO 
pnir ra.

|c 4r-

|8-tóí

Szombat, deczember 1.
Városi villamos vasú1_____  .____ o , " . •----- •— orosz j aradéi!

ii a.- ‘.K százalékos lelzálogsordjegy —.-------- ,
11 o*a 15 perozkor záródnak • ü^ink biteUIsSK** 5°-<:87- n*.^.ríL^24b—

3;°?-.- "“«yar .eszamitoló és pénzváltóban!: f 20.-— 
loAn ™a°yar ielzaloghitáibank il. kib. 524— 
0-4,00 osztrak-ma_ v_arál,amvasut 678.50 -679 déli 
•"n **** —176 50, rimamurány vsism»* 569 60—
OIU.— magyar koronajáradék 96.05—96 10. ma»v-r 
srvnvjaiwlék 114.*0-115—, közúti vasút 576.-- 
o/o,ou városi viilamo* v. sut 314,-----311.50.

egyesület 561.75, Unionbank 571—, Lünderbank
451—, »Hamvasul 676.50, déli vasul 179.65
eibavólgvi vau1 451 7)0, doiiányrészvénv 429_
ri namurányi vasmű 568 —, alpesi bánvá 6lÚö’ 
niajusi járadék 9925 magyar korona járadék 

lörök_ sorsjegy 163.75, német márka 
11 ..ód—117.57. nvugodt.

EGYETÉRTÉS

Déli tőzsde.
A délitözsde nagyon csend s volt.
Köttettek • Osztrák bite!rr-szvéi«y £8").25 -636.— 

r; a=y«tr hitelbank 823.50—824.5U. magyar leszámítoló
es pén? tál tóbank 520.50--------- magyar jelzálog
hitelbank íi. kin. 523 5U—524.50 osztrák-magyar
államvasut —.-----------—.deli vasú? 177.50----- -—.
r.mamurányi vasmű 569.50~o70 —, magyar korona-
járadék 96 25—93,15 magyar arany járadék .----- ,

•—9 körúti vasul —.----- -—., városi villamos
vasul —.----------- orosr. járadék —,------------ .—.—

Helvi ártékenben költőiét:: Hazai bank 289,25— 
289.50, Salgótaijam söszénb. 628 —630.—, Adna

----- Ma»v Ált. Takarékpénztár —
Bpesti lakarűüpénztar —.----- , fiumei hitei bann
tiszai Taiiarékpénztar---- ,-------------Pesti magyar
kere-kedb mi bans 3253—3-69—, Lönnczi téglagyár 
~ ’ Egyesült "városi takarékpénztár
Magyar fceresknd r t t.J—646.— Magyar jeizálog-
soríjegy —.-------- . Konverí. sors;. —.---------
Magyar villamossági r. t. —.----- ---------. Hazai
sorsjegy —-— ------ M.i gvar ezukori par. — Da-
niiüij- 2 o,uV—338,2.0 Erzsébet gőzmalom —. E.^u
m gya • kábelgyár 693.----- 632, Masy. lámpagyár
Ganz-;ele vasgyár —----------- , Adria. Újlaki tégla

» » Konkordia gőzmalom-------- .------
Schlick v.sgyár-------------- Era ni kin —.--------
magyar aszfut ^ .-------- ,—. Orosz járadék

•" • Oszin» Magyar Bank —*— tégla czemení-
Sydr . —----- Weitzer waggonsyár —.-------------.

1 °r& 30 pereikor záródnak: Osztr-k hitei- 
í%T-nnf 686 —, magyar hiteloank 824 -
r'~f magyar les<á nitoló és néozváitóíian 520 50 

magyar jalzaioghiteibank ií. kin . 23,50 
ŐSZ .r - magva r államvasut 678 50-579.- 

vas.uf Í78 n0—177.—, riraamurányi v.i mű
:>by —: #jd őu _ magyar -oro na járadék i (j-----96 05,
‘i/U1 I s ----- 575.50. városi villamos vasú-ol-4---- .-314 50

Framiirai-iizlat: Dijbiztosif.ások osztrák hitel­
ben .hoc <pra 3—4. nyoicz napra 6—8 K. ceezemb^r 
vegere 14 — 16 korona.

Ctotözsda
Az utó őzsdén éiénke'i kereslek déü vasúti rész­

vény e’.-t kü nb - csen les maradt az üzJe..
hoaeü'k : Gsz r-k hitel-észvénv »86__ gßß -*;q

magy.tr hite ban 824.---- 32-! ; *'agyar* leszámoló
es pcn-váltónans —,----- . — Magyar Ivlzáiogh.-
teinank fi. kib.----- .------.:trak-ma?v:,r áliarr:-
vasu 678.---- 6 8 75 Déii vasú 178.-----179.75, í!i-
ma ár:y; v- 7. !- 554.—569.50 Magvar &er« majára
. _ í'J----- 95.10, magy. aranyjaradék ,--------------
hözut- vas'it —.-------.—, V.irosi vihara -s vasul

Sora 30 Dereskor za.roir.aic: Osztrák bitéi
rés?_T;y 636.----686.25, magvar hitelbauk 821. -
82 ..,0 m . gyár leszámítoló és nénzváltób mt 20,— 
f/.'0 50 magyar lei^'oghiieib ink íí <iö. 524 ——
;,-?í:,u sztrá magyar alUmvasut 678.---- 678,50,

e,i ví3'j >o 173_— r; numur-nyi v^s
-----569,50. magyar koronajáradék 96 05—9,10

magya ara«, V! .rad-k 114.25-114.50 közui v,.„, 
0<u------ntu.o0, vá os, Viharnos vasul 314.,—314.5J.

BECSI GAB0NÁT0ZSDE.

Beci. nov. 1,0. ,Ái Es?vetrrte* taviraia) 
Jeg.eztel.-U bu a: „szavid^ki «90—8.40 koro-ia, 
bán-áiii 7.60— 8.10 kurma, musoni és gyórvidéki 
1.00-8.— DOioiiít. tdtf«lvidéki és csepelsogeti
~ « alsú-ausziriai —.----- .— korona,
Kozs. iö’feividéki 6 80—7.— korona, c<apa;,zi- 
geti 6.75 — 6.90 korona, pn<lm.-gyei 6 85—7 05 
kiróna, ausztrál 6.70-6.95 koron*. Árpa:
morvaországi--------- — koiona, bécsvidéki

----- •— korona, tótfdvideki —.------ko­
ron*, Budapest—P«es —.------. - korona. Hagy r
iengeri 7.20 — 7 40 orona, uj 5.35-5.75 kmona. 
Magyar _zab: 7 90—8 10 korona. elsőrendű 
8.10—8.25 korona, valogaloít 8.25 - 8.40 ko­
rona, csehországi és a.só-aa»ztnai —.---------
toroua.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, nov. 29. Az (Egyetértés lav:raia-) 
A iOndoni és párisi szilárd zárlat daczára a 
tüzsdeüzlet kedvetlen, miután a vételkedv te-'jes. 
liiánva nyomást gyakorolt az egyes ériékekre. 
Bán-.aérJékek gyengébb*k, bankok, vasutak és 
járadékok nyugodtak, oroszok javuljak. Am-rikai 
vasutak e haayagoiiak, ellenben varsó — becsi 
vasúi 1 százalékkal magasabb, liaiózási értékek 
velem,-nyvásárlásokra emelkedtek. Löbeck-büclié- 
niek az áiiatgosi iV-rél szóló hírekre javultak. 
Napi pénz G százalék, leszámitoiási kamatláb o 
százalék.

i&ikoe legyeztetik: 4,2 •’.-os napirjáraűék 
4*:, os osztrák arany-járadtk 90.80, oszt.

Sorányi zzz

szafoncziikorka
legfinomabb minSságben

1 kg.4K., 2 kg. 7 K., 4 kg 12 K.

utánvétel mellett bérmenlve.
Finom friss toa«£li6mény ;B kaphaíó-

SURlHN CZÜKORKAGYÁB

NAGY-SURÁNY, Nyitram.

15 25. déli vasút 85.50, „ro z ben:-.-iiúeirészveny
jegyek 21u 8U 4 u orosz íőicsön 35-70 Dieconto . 
UmiroAndit 21580, dymimit bust 172.—, barneci I 

*-2*í ezüstjá-adék 994ü, fj, magyar arany I 
.'aradit 06 V) magyar aorocajftradé« —. 0»«-! 
irák magyar államvasut 145.48 bécsi válióir 84 9: I
dia-: járadék —.— ált villamossági liaison
Mo-----—• S'-senkirehsBi 222.75 Laura koho
-lo.d j renyhe.

Frankfurt. (Záriéi) nov. 20. 4.2', panir-juradék 
í „ c.r.t. arany-iár .dél lu. .10, 4% Magy-r 

au.ny-ji.radék 06.15 Üazír. hí e t. réázv 2 ", go 
U ...írák-tnagyar aiíarnvasut 115 20, Eszaknvu- 
ga.i vasút ——, ßastiehradi vasú. —, Londoni- 
valhar 20.48, Bécsi Bans verem 142,90 Viliaroo,- 
resívenv 149.60, 3°, ni. «rany Kulcson 78,50. 
on yr* et6st'!ár: d:k 100.85 Osatr toronajáraaé.

°u> ni.'!ry<r korona.iatadék 95.95, Osztr.-magyar 
ih, 127.40, Déli vasul részvei.v 35.10, Elbavöigy 

Jf“"1 Becsi váhdár 849 75, F..risi váltdar 
ollod Ui'ioo-oan: részvény —. A:oesi bánva 
részvény 298— állandó.

1-aris nov 30. fZáriat.) Oszt. aranyjáradék 
trancria jarad-k 9C — olasz járadék 103.15

S3ffiEBS

53„IHAXIIH
borozó és vendéglő

Hollő»uto»a 12. szám.
Női kiszolgálással;egé3z éjjel nyírva,

Elgoranga czigányzene. EisöraEgu czigáayzens

óvárosi Orfeum
Halló!

WAL0MANN IKRE
igazgató.

Nagymezo-e. 
17. siám

’OLIES P«E

9Í!
( — cn kölcsön 90 10, Görög kölcsön------: kgyp-
onu áradé 103.95 Törő, Drthanyréczvény 460._
•eayt mnciei ae érance 705 -, Usztr Lander.’ 

oant 488—, öanque Ottomane 661.-, Déli vasul 
la9,— llendionaivesur 759, ue Beers 545—, Char 
lered 43.25, Váltó Becsre (rövid) 103.62 Váltó 
neme! íjiaczokra 12181, Csen Londonra 252 6c 
Be e . -rauvazsió 0.2ú, Magyar arany -áradé? 97.SO 
terjeszthető járadék —.— aomyol járadék 9 60 

umfikalt :öro$ jár. 9! 85. ó= , bolgár kö eiez- 
venv 1896 eviő- 494 — Török sorsjegy 149 óu 
ßanque de paris 16 -7, rjszti főidbitelintézet —.—, 

anyür Jeiza e-ebauk Ő59,—. Usztr. magy anam 
va-u _ — Déli vasal el -öbnsegi sötv. 336 — Rú 
Ti io 19.,7 bast Kauri 95—, Kaadfontem 08 75 
vá/tó Amsterdamra 2UC.16 Vá.lo öváiezra nari, 
Ola-z ar..ayaziió 013 magánkamatláb 3 —’
ií gadozó.

Hamburg. (Zárlat, nov. 31 1.2 i, os ezQstiára 
I 100.—, 1-860. sors >.v 158.20 déli vasul 35.50 
i -■ ranyiáradék 99 10 usztrái hilelreszveo 
21:-60 >sztr»«-maeyai allamvasul 145— o'aaz 
iá.' . '. Iv2 90. 4 „ magyar arany-jaraaek 96 40
szuárd.

London, nov 3U. Angol consn 86.93

REVAY-LITCZA 18 
IGAZGATÓK:

Leitnur és Keleti.

RENDEZŐK:

Rótt Sáncicr és 
Stelnrardt Géza.

Az előadás kezdete ' 9 Örskor.
Ö6I5T Ma és mindennap "“ÍSS

Eredeti ^dánéiig l l
Fél 10 -rátör! Fei 10 órakor’

„A ritka vá óok.“
Eredeti bohózat 1 tely. Iru: <atyr. RendetS : Ste-uhgrdt Géza. i 
V .-.IÜ. 11 ura I r ,, rak0r |

^ „az erkölc iség emelése“
behozat i-Uk: G inger -3 Ti . p.,nd-z ; R..ti Sando ! 
A2 l*sö emeieteo CASS1NO de PARlS-ban. minden oste er-de

M.:scb s.-he. nme: Cakt-Wal • a-v:nint I hírneves Les Aqotlleras s anyol ánczosi-őt. E$v élsórfida ezt 
, —, xanvze-uek-tr hangversenye reggeli -3 óráig.
S S225 -ifippíLi p uztar d. e. D—l-i; d. u. 3— grg

Mu az aj t/eczestshcrí műsor :

ÄCOSTÄ
fiatalsac erő t.s művésze?!
Jean CSermcnt

»Barnum es Beiei-ic <?z. parodisziikus áliat- 
idoruitísa.

The 4 IhEack «Diamonds
humrTiszt.iku'» r;t-rrpy kvartett

PkKim
éit-íhii klasvzii-m kének.

Jean Paul
müncheni humorista.

Les Fieia-rs PoSoztaises
lenpytl népünnepély.

Gampheli és Jehsusora
a Vidám »m<'.ri,i;n keré^pároEOü

8ÜOg?LEYS
zene vZ.c-cntri’i usok.

Hansi Mórivá Mnyita Sevaíó
zubrelt. auzone t.

Miss Victoria Annie és Prix
erapez. szí» ppanhab játékok.

ünawana Gyárfás
Mozgófényképek.

Aj: előadás pont 8 órakor kezdődik.
Ä télinertben r-g éli ő órai» VÖRÖS ELEK 

i~3-y 'cn^kar an^vers nvez

Budapest éjjel 1< Halld*

SZÜTS és BÁLIKA
ujonan, pazarul átalakított közkedveltségü pincehelyi- 

ségei (V., Deák-!ér 2.) megnyíltak. 
Esténklnt

nagykanizsai Oláh Sá’ndor
zen kúra es Schrammel hegyes szolgalatja a zenét 
Női kuzo.gal.-e! Egész éjjel nyitva!

Aki elegáns rabit mbar viselői, teayen 
eH\ pnba rendelést 

POf U j férfi szabó üzletében 
wULlI Lm, Szerv Its-tér 5 I em.

legfinomabb hatni és angol szövetekbe 
résziéit!*eteare is. 2614

-káYéhá*
1

Andrássy-U 
35. szám.

FdEtenként

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK

Soreaaio. n-.v. 30 Buza helyben 1810 síre 
, baza h-.'vben 18—, rozs helyben 15.70 zab »-ly- 
ben 5 40 en -•-!-i^i. - 29— tenger 14 75

Sóin. nov. 30. Ulm 73— t

ERDÉLYI 11MTÁ-YE .BÉ9LŐ
DSilsi5<iház utczio S= sza (Az Opera mellett.) 

fogóst ejjel nyi'va!— Minden időben iris melt:™ 
eie ck — Női kiszolgú ás! - Kellern' s sínpáré*! 

— Az éjjeli világ tálát kozó hely !

Nemzetközi-Orfeum I
Kereoesi-ut 63.

A fé- yen novemberi műsor 
Srothe. s i-larrtilion .mikus g>or<íe-L5k. 

MdiT <eu3ró.
SZÄ?Pa% -SJBO. Éx

j n ease
»Hjcs .P!L2í 3 * X- nm .us zenebobóczok,

Szc3 Etel c-1 uisone e.
Bai« $$aüi$ie stb,

\ f'inye<e : t--.: ío i tea- <-r n rTToonia
Hiieh 12 őrá: ó r«ajy a A stabil it* a $a

82 elaŐF'sm -u táííeossüok.

Lakáss Károly
kuruez prímás

lí tagú zenekarával hangversenyez

Aki találmányára

SZfiBÄOÄLÜÄT Wertíisimar-fVlulatQ

JV

parket-fénymáz
tükörfenyt ad a padiénak.

!/i kilos doboz V30 korona
Kapható kizárólag •LOZ *8 g HÁLY

drogériájában,
Budapest, IV., MazenmkSrat 7. sz.

kghiresehb és legjobb bei- 
63 kílifo.dr illatszerek e* pipercczilieknek.

Bészíftes írje^yiéí ingyen és bórmemve.

Vili., Nepszinhaz-utcza 28 szarn
T fi o fi ír íar«ScT!“’Aal 0rdu:i°n Tis'a Kal an-.er sár kan.
I UHU K LÁSZLÓ oki gépészmérnök Ma ói minilanuap fa.lépte

, _ a hv> ,,... nan egye iui ielezű
Lsngye? Z iidó Íái’íuiatiia'íihites szabadalmi figyvi őüö

Batinpest, VII. Kerepoiii ut 30 Teielun 87—02

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Becs, november 30. (Saját tudósi tónktól 
Szí árd Rü földi jegyzések a nemzetkö i ■ péazvs- 
szonvo•: j .válása es a nagy va-p;aczok kedvező 
jaleniése ne^ hatása alatt a mai előlőzsden ha 
rilságos hangulat ura kod.,tt, ané-küí azonb-.n, 
higv nagyobb forzalom feji-,dőlt volna Nagyobb 
érdeklődés csupán az alpesi bánvarészvények 
iránt mu'atkoz.otí vérmes oszi?lékbecsléS’-k kao- 
csán. A sorompónál szenreszvenyeket es Lloyd- 
részvenyeee; kerestek.

11 orrkor záródnak ■ osztr. hitelrész« 686,—, 
mag ar dielbane 325,50, magyar-osztrák allarn 
vasút, 678 75, Uniobank 570 50, déli vasai 
177.76 alpesi bánya 610,—, nmamurányi vasmű 
569.—, májusi larade, 99,25 török sorsjegy 
—, német birodalmi márka 117.67 prágai 
’asa?^x-----.elbavöigy vasút-------, m. Korona­
jár. 96.05, Anglobank 317.—, Bankverein —.—, 
Länaeroank 450 50, fegyvergyari —.—, csen kő-
szenbánya ——, egyesüli villamossági _.
gözhajózási részvények------, kárpáti petróleum,"
—., orosz járadék —.—

A déli tőzsde keveset változott árfolyamokkal 
csendesen nyílt meg.

Jegyeznek: Osztrák hiteirészveny 685 50, 
magy. hitdoank 823.— Lünderbank 450.50 Union 
bank 570 50. Anglobank —.— BanlcegyeaiiUl
—.— magyar-osztrak államvasut 678,50, déli
ImUL178--,elba,Íil”‘ ,,aal 451 *lpes, banva 
b 10.26, nmamurányi vasmű 568 50 prágai vas-
müipar------májúéi járadék 99.25— magyar ko
ronajardék 96,05, török sorijeg-. 163 50. német 
máika 117.57, hirtenbergi 1166,50 gőzbajózás- 

.—. cseh kőszénbánya —, fegyvergvá- 
—, kárpáti petróleum —, egyesült vílla- 
Tfí*1, ■ orosz járadék 85,50 ősz-
trat foldhiteiresz*eny------,_

Bées, nov. 30 (Magyar értékek tknsia)
4, százalékos arany-járadék 114 40 Tiszai és sze« 
köles, sorsj. 154.—, Magyar hitelh.-részv. 823 50”
M lesz. és váitőb. részr. 518.70, Kimsmurányi 587.311,
M. ezukoriuar —, Adna hajózási r.-L 448_
Magy. fcoronaiaradék 86.—,4 százalékos magy. f.ild 
teberm. kőhr. 95.85, V. ny. k. sorsjegy 204.25, 
Kassa-oderb. v.-reszv. 376.50, M. keresk. bank 32,65 
M. jelzáloghitel bánt 524 —

Béoe, nov 30. (Osztrák értékek zárlata.) 4.2 szá­
zalékos pamriáradék 99.25, 4.2 százalékos ezüs -
járadék 99.15—0.40, 4 százalékos osztr. aranyiár
117.50, Osztr koronajáradéK 9915, I860 sorsjéjjv 
157,25, 1864. sorsjegy 271,50 Usztr. hitelsori-oi 
453.—, Osztr. hitel-részv 685 25, Angol-osztr.-bai í 
316,—, Umon-binl 570 75. Bécsi bankverein 5601 
Usztr,, Lánderbanit 460.25, Osztr. magy. bank 1776 — 
Osztr. magy. áliamv. 678.10, Déii v. 179.— fill e 
vö.gyi vasút 450,— Duna-gőzhaj.-társ. 1047. Alpes; 
réssr., 608 —, Dohány-részv. 422.60 20 franto-
19.14—Cs. t. arany (vert) 11.35, Londoni valtóár 
240 86 Német bankváltók 117 55, Lipótkohö 537.—, 
Osztr Lloyd 797. Tőrök sorsjegyek 163,10 nyugodt.

Az utótözsdén jegyeznek: oszirák hitei 686.—,
magyar hitel 824.—, Anglobank 316.50, Bank-

tizHETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertsakereskedelmi-caarnok.

Budanest-KGoariyan
Koba.avfk nov 30 Hízott bertósarak: I Ma- 

gyúr písörenaü: Őre- nehéz (páronkint 400 kurort
idu). ------------f. Közép (párnak;" nt 300 —400 Ko-r-i
terjedő súlyban-------líiár. fiatal nehéz Inároukint

kiloLTíumion felüli súlyban* lííU-IL‘2. Kia.al 
h tzr?p fnár.inkint ’Jól—32U kigr.^ terjedő stiiyuan) 
lx'l-I ti ii ivr. Könnyű (paronkmt 2o0 ki rm.-ici 
1^6 — 128 íilíer.

özermui: nehéz páronkint 260 kilogrammon felült
Sálvban---------- fiHórig. Kóz-p (páronkint 240—
2o I ki:02T mm 2 terj^aó ulyban) —---- - füie. ig
ku. nyü (p *r ntunt 210 kiiogrammig terjedő aulyuan 
---------- fillérig.

kertes létszám : 1906. evr nov. 28 napján vo!t 
készle 26841 darab, 1906 nov. ■ ' 29 oap;án fel 
haj atot; darab, 1900. nov 29 napján eiszäl-
Ij!tatotT 804 drb. 1906. nov. 3U napjara marad* 
Készletben 2603< dro. A hízott t>enésüzlel iranyzaia 
v .l ozatlan.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
Magyar UJuágkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: E Ti DOS ARMAND.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
Szombat, deczember 1.

M. KIB. 0PEKAHAZ. NEMZETI LZINHAZ.

■■MaMiMMaMaamwiBreHaagmaBZBigBM» a 
LÁSZLÓ feie

kő

vendéglő és borozó
VII., Akáczfta—u. 7 sz.

(Bohém-tanya.)
Este 6 órától reggel 3 óráig:

.Uie.e, meleg es hideg konyha, valamint 
’“fdé yi é> szepesi küiőiilogesséeek Kii- 

cnf: le levesek. J-> ho- és fii-aen csa­
póit udvari aór. — Ksténkmi Ezn Illés 

Aiad'r teljes re ekarlvnl 
Chamb e sesare Ab ütőn f szkgk

«Ma mnvgaarvraii'iiw.,1

I He ad víiti uj milsov I
Ma izmre kerül:

U Lereska Aliéi úrnő k zr9mükűdesévre!
Sxenzáczió I T ; f

I J1 Budapesten e őszön U |*

ÍKonkolyozók (trieurök)
■íadeo gabanaaea osztályozására

Az orosz katona-szökevény
ÉletkcD

Kezdem esze 8 óinLor
j r(S0r* Jeg ek eiörevdthatók.

\ Az ujonnan átaiak.tot: gyóayórü :■»!.ni.kertben előadás után a I 
I h izizonekar ha.-^verscnvvz.

gáonyárosnál
BUDAPEST,

Y.. Eülbö Vácíl-ut tó.
Mintegy 10 klgr. gabon*- 
nilata bekti’déee e*etán 
különleges trlear késeli 
i^tkl

*n
il. I
ál

CZlMBAIdWOIf,

a Lrguj.tbb szabadalmazott aczél 
bel.-fisz.-rkezottel, m-Ívnek haiiK- 
jar, hangtartását más rendszerű 
m -g sora közelíthet- Rószlotflze- 
tósre Is kaphatók beszeló-acpek 
Foncgráf z heng-rrel. beszél, eno- 
ke!, zenél minuiMi nyelven, 14 ko­
rona 9 feljebb. NäßV éa eróa 
hangú arammofonok 1-giubb szer­
kezettel vendé :16k és kavéhaz ik- 
nak, berendezve pénzbedobá«ra és 
részletre is Hegedű ^harmonikák, 
fuvolák stb. kaphatók KltMn'etve, 
elismerve ajo munkáért. Árjegy­

zéket kivunatra Ingyen küld.
M >g)yvro8fiy G ala
ni klr. szabad hangszergyára
Bpest, Kerepesl-ut 71.

FSaSio i 5E?ÍZ Hallo!

Tristan és I l/,7 
Isolde. J °r^ot

Zenedrama 3 felvonásban. Irta 
Wagner Richard. Fo ditota 

Ábiányi Kmil
Tr etan Buch icsek
Marke király Venczell
Isold Vasquwanó
Kurwenal Varsói
Melót h értés z

népszínház. 

Üdvöske I /
Operett S felvonásban. Lták 
A Duru és H Cliivot. F ordi 
tolta Rákoei Jenő. Zenéjét 

szerzetté E. Audran.

Az áldozat.

Eredeti szomorujAUk 5 felvo­
násban. Irta Vörösmasthy M.

vígszínház, 

a válás Utjai,

felvonásban. Irta 
Fordította Saigó

Vendrei 
P. Gazsi

Gerbier

várszínház

Zárva.

KIHAL Y-SZINHAZ.

BákÓ0«

Daljáték 4 felvonásban. Irta 
Bakonyi Karoly. Zenéjét En- 
diodi Sándor es Paszror 
Árpiid verseire — szerzet-e 

dr. Kacs b Pongrácz.
II. Rákóczi F. Köinyel 
tiesseni A. Hannath I. 
Gr. Bercsényi Csiszár 
Badinyi Vágó

MAGYAR SZÍNHÁZ. 
Avig özvegy. |

Operett_ 8 felvonásban írták 
Leon Viktor és Síéin Leó. Fv - 

ditoita Merei Adolf.

Ingóságokat,
bútorokat beraktároziuú kívánatra azokra e!ö-
n»6e feltételek mellett pénzelőlenet
■dunk ugysz,ntén mindenuerntt köliúzietést jutá­

nyosán elvállalunk.

Ifj. Braan Testvérek, ««p

kelengyék
BAUES 

VACZIKÖRÚT

Vatl latunknál bárzi i cénzköiesön vagy 
I.tir-.irjly .diné el ügylicn egy vagyont ta" 
háríthat meg költségek en. .a mie.űt más­
hoz iO III , lő Ü ,k I. Jvil :g Sltíst kér.

Lebonyolítunk olcsó ozcmelyhitelc-
ket 1UUU kur.mankmt bO h ira 21 korodat'-' 
1,1 ér. 120 bóra 12 korona 26 hllér, 152 bor. 10 
i:oron:i ::D fillér, 18:1 hóra 9 korona 50 filléi, 
2 ,í li-ra 8 k.-rona 50 1 ilór, 392 h ira 7 korona 
20 fiil'-r vagy 20 negyedéven ái 62 korona 95 
fh'.T tör - sz . us ■■ fi.-iv.-r1 vi- m .r a Kamatok it a 
ajémo . tisziviscltíírnek, Kzilonctisztek 
ne& (éa ,■ á1 ".an d .bar .s vaunai.) tóvárosi 
háztulajdonosoknak (II. és III hev.re isi, 
iizeicsi etdj.-gyzés va.u bekebclezésr- (sez set 

, nélkül 1-), kereskedőknek és iparosok­
nak tá'cza-váf óh.tv öle ,ie\tö drága köl­
csönök konventáiására kü!ö,,ds-n ajá.,- 

, Továbbá 4—4: ,' ,-os
jelzálog kölcsönöket 1. II. Ili i.cyra is 
parczelázunk és építkezési kölcsö­
nöket moaszavazfaiunt e önytli .eltete ek mel- 

i leltt>ugy$z.n:éi: behajtunk bármily köve­
telést (vidékit is) aajat költségünkre. 
Birtoic, ház és nm.dun l.i;tn üzlet. Vevői 
és eladok forduljanak bizalommtl hozzam 
mvui' n lelviláansi 6s dijt.lan. (Válaszbélye.-.) 
Előleg jutalékra nincs.

; Szilágyi es Tarsa eszámiíaló ezég.
; BÚB PEST,
í VII., Károly-körut 3 II. em. 33 E. 

(Doh-iny-utoza Báron.) 
munkatársak dijaztataak. Értekezhetni 
csak este 6-tól 9-ig. Aianiitatoti 18U6

egselcá$bei:@gekE!. . - —

hu.O1» eyn$ryi'lást ny tbeinek a wii&. lict 
Idus tea, h s-náiaí-* u'an. K -.pható egyedül 
Áront 31 sy Imre gyógysieréssnél, 

tiudapes , Rákóczi ut -40. (vaia zbétyeg) Teioloo.

Időjárás.
A meteorologiRi központi intézet távtr&ti

Jelentése 1906 november 30-áu reggel 
7 órakor.

Hazánkban legmp az északi és északkeieíi 
határmegyékben, meg ilt-olt délkelet felé is for« 
du : elő csapadék. Helyenkmt meg-mejiélénkü 6 
szelek vannak. A hőmérséklet ma réggé szór­
ványosán lóval magasabb a te-zn pinái, de ált »Iá­
ban lényeg elenül változott: maximuma Zagráobab 
15 C fok, minimuma Csáktornyán —1 C fok volt,

A helyzet lényegében “ egegvezik a tegnapival. 
A magas 1-ve őayomás a Bi^cayai-uböl felől tér« 
j szk» dik Dé -Európa fö ó. A depresszió a Botteni- 
cböi fölött zcrodott.

Európában nyugati légáramlás mellett, a meiy 
Németországban viharos je légi', igen enyhe idő 
uralkodik. A csapadék Orosz- ls Németországban 
v. t lános volt, mig egyebütt csak szórványosan 
fordult elő.

Prognózis a következő 24 órára:
Lényegtelen hőváltozással változékony idő vár* 

ható, helyen íi int csapadékkal és elénk sze ekkeL

Zeta 
GalernoLIsne 
Damlovice 
GUvarI 
VuBiŰon

Papír 
Móréin é 
Ráthonji 
Turceányi 
B. Szabó 

LőrinUr

URANIA.
Rendn k mu- j i/28 

száj lenni.

"I

FÉMVKÉPÉSZETI TÁRSASÁG
W e • a k KÁROLT-eÖRUT 24. H|
*alendl«-Uv*ház felett FlótOtleUnk nlnee,

Yisit-kép írt 130 
cab.-kép frt 2.90

TATRA flitULATO
VII., Király utcza 77.

Főváros Ie|el5xe|íibb legszebb család! varieté mnlató- 
halye. Ma es mindtnnao a szenzaozlóe, 25 attrakció 

bal álló őszi miiser,
SONTES TRIO, elsőrendű ént-k él lánc,-trió. BROTHER. 
BAk EK, relieftöjit-k GRF.THE ECLGREF, átváltozó müvéeinő 
FRANZI MIRAJNDA Urcabou. huinoriata julalomdijazotr. DORA 
l'ETERSEN, Hnmiiuigban jutalomdijeiott. RROSPERÉ RE. 
t-T.ltE tenemavéer, ELLY CLAIR «xceatrih». KÄTHE Lag, 
rubret: BODROGI JÓZSEF groteik-komiins. SCHMIED huijj 

THULD hnmoriitá é. áz eL-őrendö fénres szintársutn!

. °£hoyok Fcntartotl helyok. Kezdete 8 órakor.
, KidnészüietDen. Premiere a Maieoa Uitimóbsa.

Burt ipesti erkclesKép Sehmted B.-től,

Állomás

- - - !
-*> - Hőmar

1 $ l-s. »•iüet.

1 i I
1 K 5 ’

FRANCAIS
ICjiÁVÉHÁZ

VI., Aadrásey ut 32. es. alatt
Káténként

Váczi Kiss Lajos
tiroeres «jgáui PQmísJtfogyiöiBMa. -

A.-Sdafiaa 
Vmzvár , 
Késmárk . 
Losonez 
Ovynlia . 
Budapest . 
Hrrcny 
Keszthely 
Pécs .... 
Zágráb . . 
Mume . . ,

!Szeged . . . 
Temesvár . 
Nagyvárad . 
Kolozsvár . 

f Nagyszeben 
|Sz=v.már . . 
Eger . . ,
Árvaváralja. 
Selmeczbánya 

I hon árom 
Magyar Ovár 
Sopron . . 
Eszek . , . 
Uruvenica . 
Debreczen . 
Kecskemét . 
Orosháza . , 
Arad ... 
Zrombolya . 
Versecz . •
Drenkova .

W

ny

ny

r 6.2 SE 1 e i 7 6
T ó.O W 5 4 _ C
P 66 w 2 3 — 9

4.0 s I 2 — 10
4 58 s I 3 — 8
4 1.8 íW 1 1 — 11
-1- 41 — 1 — 18
+ 6.1 NW 1 3 8
-1- 3 0 W 1 2 9
-I- 52 SW 2 2 _ 9
-1- 6.2 N8 5 2 6
-1- 5.4 NW 2 4
-i- 4,6 SE 4 oy 5
-I- 4.8 W 1 2 Ü
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' S Midetéei roratbua mind* 
heiktatáea kösíneégs» petit

l 4 fillérrel, e kompakt betűk- 
M esetre 6 fillérrel fizetendő. JQM
TELEFON 706.

EGYETERTES SZOMBAT, DECZEMBER 1

TÉ
(906.

K hirdetési re rat ban minden ssé 
egyszeri beiktatása közönségéé pet#
betűkből 4 fillérrel, a kompakt betűk- 
bél Medve 6 fillérré! fize eodó. TBfté

Csak oiy levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges leveibelyig vagy levelezőlap beküide.ik és a hirdetés alatfallo szám kőzöltetik. TELEFON 706

Pénzsxekxányek
hasiaknak és tusa, rs.d- 
fariII olcsó áron kaphatói 
a Indapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest 
Bilrtoy-utcza 6|B. 956

Polgári iskolai
reiliikolai és gimnáziumi 
Til igákra legrövidebb idő 
alett legjobb sikerrel elő­
készít „Tanár* Budapest. 
CsOmőn-u: S. I em. ti.

25152

Információk
hitel- és házassági ügyek­
ben a legmegh zhatób" an 
b szerezhetők Horvát Már 
kus magántadatozódú inté­
zeténél, Budapest, V. Vácr;- 
körut 54 — Vidéxen kiiül 
nőén szervezett leveiezói 
kar.— Jutányos árak. Az 
összes szalmáiban kitű­
nően bevezetve. Elsőrangú 
leferenciiáí. — Szoüd.cou- 
láos kiszolgálás.— B-jegv- 
Zctt C-óg. Teielon 70—57 

820

! Zá ogezédniákat,
Ibriuiansunat. e»>zereíe 
arany.«t, ezüstöt iegaiag. 
sabb árban vészé . Brsl- 
iiansokárt többet fi/e e-. 
mint a mennyiért venék 
Schiller Izidor, Sip-utcza 
8. szán. 813

Őszi
csemega-juhturót

eredni minőségben szállít 
kilós uj nödönöKben 

ő*9u kor. bérmentve

Zalogczédulákat,
írbliáusoKat. aranyat 
jMüsiöt, régiségeket veszek 
'Zálogban levő tárgyakat |Feisömagyarországi 
királtom és egyezség sze Hogy! juhturógyái-, 
flint ir.egvesz.:m. Kertész ■ Nagy-Szlabos. 5197 
’Mór ékszerész Budapest.'
Xirá y-uteza 85. Telefon 
-85—48, 405

Polgári iskolai
raajanvizsgara érettségire, 
lel «ki smereies^n mérsékelt 
díjazás melie't előkészít: 
„Felnőlek tanfolyam...* 

D-íinbinszki-utcza 22.It. 15.

Gyorsírás, Polgári, gimnáziumi,: TisztviselőkülcsSni
magvar ue.aei 8U óra alatt keruaHuzejrni. reai ma. an-tTisrtviseiŐK rt-s o űrnek
elsajátith«ló g*p~, helyes- vizsgalatra, : ímnaziumi olcsó személyhiíel 

■ s szépírás. Német, fran- különbőz tre és érettsávi e “ •
czia és angol nyeivokta- élők-szít Kerekes, A1 áesv* 
ás. D mjauich utcza 28|i. t *« 16. $7. 11. em. 18. s/.

1. em. 12la. 461 Yálaszbéiyeget ké ek, 465

Privátpénzt
50 koronául lej-suo aznap 
folyósitatok ke-es né.afil 
hitelképes egy ne-nek, höl­
gyeknek is, diseréteu laka 
rénpénzt írből 4 nap alatt. 
Barabasy ftudipssten, íi t- 
lenbilier-ulcza 4. (Valasz- 
bé yeg.) 52 7

Ideges,
vagy g yengetehef- 
s é g ü gyermekek ua-
lam szakszerű Oátatast és 
tp jes ellátást nvernek. Bu­
dapest, Vii.. István-ut 29 
I em. Kelemevi Ignácz

iSS ógypedagógus. 0-0

The Berlitz

Gyorsírás! Gépírás!
Jiagyar es német kereskedelmi 
íereiexö gyorsírás, parlamenti 
gyorsírás, tíiökesxi ő gyorsírás 
tanári államvizsgára, helyesírás 
könyvvitel kereskedelmi leve­
lezd sanfo yamok.G -nirás az ősz- 
«es használatban levő irógep- 
rendsxereken. — A tanfolyamok .
vizsgálatai a parlamenti gyors- nyelviskola^ 
izod* főnökének elnöklete alatt. I bet-kÖPUt 15, páriámén ti gyorsiróianarok hi- 
aettsága előtt tartatnak és köz 
árványesseggel bíró oklevéllel 
lapesolatosak. Az egyesület vég­
zett adventiekéit dijtaianu! he­
lye» el Bei-atkozni es tel-3- 
teaen kérdezősködni lehet az 
„Országos Női Gyorsircegy, sitiét 
eloSkségtuél Vu.. ."Kazinczy- 
mteia 8. az. I. emelet. Telefon 24-47.

PENZKuLCSONT
th- és közé blrtukckra.
Vetáblázásra. amortizációra 
továbbá tisztvi elökneK.ke­
reskedőknek. iparosoknak es csak, azt halj 
bezve li úgyszintén r-g. 
különféle kö caönöket élői 
nyösen konvertál, gyorsan

School
Ernáé-.
Su-L-ju s ! “

Bútor:
Urasőgi an be c« dezése k,
háló ebéd ő és szalon be 
rendezések,kiváló minőség­

ben öles n ktphatólí. 
Földes B. butorielep -n, 
Kert.»zu. 43 Kraly-utcu 
saroKhárban 97U

Gy t n.’.ziumi
r»ál, kereskedelmi, p-'lgári, 
egyéves önnéniess pi, bár­
mely éret;s gi vizsga le­
ie vés hez igényelt tantár-, 
nyakból legjobb medszerj 
szerint taint és tárultáli 
kitűnő philologus és mathe-i 
ma ikus. Etryeiinéiiti ok a- 
t s. Tanítványok c.-ak kor­
látod számban vétetnek f-d. 
A bámula’os ere lményekel 
igazoló okira ok a laknsban 
nogteinihetők. Goitcin 
Henrik Rudcpen VJI, 
Darnj .meh-uteza 39. 11
emelet 10. 125

Újdonság I

Ä MŰVÉSZEI 
KIS TÜKRE,
Teljes műtörté­
net 600 képpel.

- Irta::

BÚTOR
REINACH SALAMON.
1‘ ordította es a magyar mü- 
cészet adataival bővítette;

Dr. Lázár Béla. •

ben következő io. tetei h 
mellett: 5 éve» kőle önök 
ha/i részlet»* 1000 K mán 
19 K 89 fill., 10 éves Köl­
csönök hrivi ré>z!e e 1000 
K után 11 K 75 fill., 15 
éves knV-söuők havi rész 
lete 1000 K után 9 K 15 
fii'. Régebbi kölcsönök ken 
vertéit ínak. B-íveube : 
„Hiteivállalat61 Rpest, 
Btrcsay-u 11, 111. em. 22. j 
délután 2—5 órakor. G04* ■

Fajboraimat
kitűnő un ősinek hei-
tfni.ínf, lefejtvo 18 rí ért.
hord ) Hőre küld sse: SZ .1-
li om : Szabó ti. keres éri 1,
e-- • ód

Alkalmi
zongoravéíel

rövid
Bősendorfer-Erhbai ■ 

kiváló mesterek gyárt­
mányai olcsón eladók. 
Uj zongora egész rö 
vid 2G0 frt. Pianino 

180 frt.

üeitaéiij 1
' angszer-ielep« n.
lapest, Király-u. 

58. számé 4vu

Usv.sagi |

bútorokat
adok, veszek teljes la 
berendezésül- et. Óriás 
/.•nászt- k bronz csií 
iárokban, angol 
börgaiRRiturákbaR 
r- ztm.oro <uau. k e et 
szőnyegekben, diszmü- 

tárgy.ikban.

Nagy 7s gm nd
jBnest, IV, Semmelweis- 
j (Újvilág- utcza 2 . -z
I Kapubejárót. Egész házban

Telefon 17 7. 7szám.

i3 7a-40/,

öienuíi
1804. és Li!'úch 19 5-lQIllßPR
Grand Prix. Francia. öliXußlL 
angol, olasz, orosz, | y^FíÓ-

Ifészonkötésbcn 5 K. Díszei 
igészbórkötésben 7 korona.

német, magfar, 
szerb, hor.át ée ro-jdónpVpt
mán cye.veK tanítása tel-
nőttekcel; (urak é. hSl- nagynam eredeti gyári ár- 
gy-k, hölgyek külön is) a b n, 75 koronátóf feljebb 
iLelő nemzetiségi tamroS jés minden ireme é né:- 
úl aL Berlitz módszere sze : sül havi 8 10 kor. na 
rmt az első lec kétől fogva I réizletre szá l tűm 6 évi
a tanulóval csup.n a meg­
tanulandó nveiven beszél-

Mis tanilókíal, vagy inté­
zetekkel semminemű össze- 
köttetésben nem állunk, 

dís’kré 'en a „Hltélk'őzvetítő i rrosP k usok ingyen cs
lillnlat“ bejegyezett czzgijbérmeníve; bciratás min-
Bidapest, Gyar-u ca 42! b. IdPn időben. Forditúsok e=z-

107: özönétnél:. 153k

jóbll-ss:$l, Láng Jakab 
és fia varróífép. v.s k.„— 
r«í':pár nagykereshedők 

Budapest, Vili, József- 
körút 4L FiOKüzle' : Ba 
ross tér 4 és Budán 

Zsigmond utcza ff. \

Fa, vas réz, és kárpitozott 
bútorok, VdUmint iégszesz 
és v.üaíiyos-csil árok, icít- 
obo minősósoeu, rendkívül 
o cső áron készp-nzért vagy
részletfizetésre knphatoKjKiadta az Athenaeum irod. 
Baseli Soma |*s nyomdai reszv.-társulat, 

bulorraktára, 733 VU- Kerepeai-ut 64.) és 
Budapest. VII., Kertész ü l ^aphattí úgy ott. mint min* 
50. (Kiráiy-u cza sawk | eD ^dnyvkereskedóaben.

Usiillároli
vmamos légszesz- es viiá 
gitasra, leeszolidabb gyári- 
many, olcsó gyári arak­
ban Kanhatók, Kulcsár 
Sándor bronzaru és 

csil tárgyára ban,
Dessewffy-u. II sz.

Bőmékipar,
, hflrsajtoláe *• kör 

faragás.

Téli szőlőt
le:-nemese b .ajuiinan ó 

kilós postakosarankénf. 
agyment s -n c-.cmagolva 

T) kor; ízletes ímorn almá 
8 kor; v gotl hízott hhá 

xépcs rje^yzéK in.yen és f^oser) kilónként 1 kor60 
bérmentve. — Ugyn-kük-; t hére-t száll t RoVmann 

kel ne n dolgozunk Herm:n Kiskunhalas 4ől

LEGENDÁS IDŐK 
LEbENDÁS HŐSE
KOSSUTH LAJ0 nak, a ma­
gyar n- p apjának az ő nagy 
szelleméhez méltó lelkei 

ékestizólászal, megirt élet­
története az ifiusag számára 
irta : Edo. Gyönyörű
albuinalaku könyv, remek 
dombornyomást; kötésben, 8 
mümeliékiottel. A legszebb karácsonyi ajándék az .fjusag 
Számára. Ára 7 korona ber- 
rnentea küldesse!. Singer es 
Wolfner kiadasa Budapest, 

Andrassy-ut 10.

Zálog czédulaküt, 
brill autókat ranyat, 
ezüs t, gyöa^yöket és 
• •ks/erek t cg:i ti/itsabb 

, árban veszek. Brilllantok
oyosan kaphatói; : Szilágy ért többet f, c ek, ...int
Mihály, Mairyar általantvs|u>o■ inan kerü tek Singer 
villamosság' válloat. !V.,jj3|íajQ ékszerbe esúedő,

I viilanvra lé«;s/^szre és 
j villamos azereiesei: iutá-

«gy eladni
akar;

/ °/i /2 /«-1
j olyo«:itandó kisebb és nagy- h:
I földbirtokra

az érták 60 85 e/e ig 
1 Budapest éskörnyeaen lév(
Házik és Telkekre

I. és II cd helyre.
1-od helyre 5— 51/*®/ mell éti

Hajó-u. 1G Telefon 7—78

aj»

Kendi Antal
BUDAPEST, 

IV., fáról, utcza 2
tz eraagélíkuB iskoia«pIlletően. Nagy raktár valódi bórse-kek oa 
tarosszékekben, jóra! olcsebk 

árban, mint eddig.
Használt Máfcefc étalakítiaa I5r- izeätKr« oiosö erakbtia 4 -ea# 

Mrk-i oroá 4i átiracx»*.

BÚTOROK
hjlo,- ebediö. szalonbe-1 
rendazesrk. tovább i úri - 
szoba, iroda berendazesek 
r z es mahagóni bútorok 
szőnyegek é- függönyök 
valódi angol bőrgarnitúrák 

eladasa es eteíe

Wechsler Károlyne
j VII., Királv-utcza 23.

I. emelet 265!:

, Kazinczy-utcza sarok

Kudfinest," KidMy-uttiza 91.
Iiaba la-n osa snr«án.

we.flwip» -jMBt
1
-.ertsoHön

vagy

íélISsabá
mérték szer ni reme

■'.rab1 b-n

orca aer

Ha köhög:
va ódi Kélhy-fé e c-ukor- 
fá kérjen a gycuy<zer. 
r síi. ’ 1(12 Sí

I xeszu t;ne,.i
ir.aridéKbol

LICHTViANN S.
szaDome»icr Sudaposl,
vécszinház-ijíca 22
Vi-'p'/rn Tint»

állást,
fogíaSkoxAeS,

munkái
keres;

A KI
hivatalnokot, gya­
kornokot, segédet, 
munkát, cselédet
akap fogadni,
u letgyertahban és legoloidh- , 

eléri ezéiját, ha az

EGYETÉRTÉS
epréhlrdotdeAlt TudIgénybe.
Az EGYETÉRTEK

•Zróblrdetéseit naponkint
et ezer eatír eltutt

I try a legkönnyebben Akad 
t kJ A hirdetett tirpyakAi 
r-anl rogy eladni Akarja, 
a ki állást *Agy foglAlkoiásj 
keres Tégy tiyrot ntujis.it." 
képes I ß rcTaLb*D minder 
Izé egyszeri közlése 4 fib

Tisz viselőn es 
kaionanszt3k

esetleg keze-i nélkül r‘:g tart» 
sásaikat olcsóbb <-s agyobi 

össreggv konvertálhatják.
Úja- b - ódozatu • o csői

oJetbiztosi!á7 nélkü is
6 százaién ni ellett.

H zass gi óvadékra
50 - 70%-.g 5 6Vs*/e-ra.
S/emély hitel

kötelesvenyre vagy váltóra. 
Felvilagocitasi ingy :;i nyújt a

Oíszeojs Földhitel
K V?l!a!aí

kö/ponti -irodája Budapest. Vű 
Erzsébet-korút á. szám. 

Vidéki képvise ők felvétetne! 
he vönként 200 40 koronát ke

reehetne* 6í>5

egysr.en
ierite kerül. A hirdetési díj •
hirdetmény szövegével eg/ttí

EGYETÉRTÉS
kLAdiMTS»Aláh»

ü dendő B i 
jV ,Vármeirye ccz > 11

500 koroi!
£z"tnek annak, ki a 12ar* 
íllla fogvlzének hasx-
QálaUt meii-tt — üvegje 76 
til., — valaha isméi fogfá­
jást kap vagy szája bűzlik, 
(iranco küld ^sel külön -*6
il.,) Bartilla-Wiakltt 
Ede Wien 19|1. öonmitf* 
gase** i Főraktár Bpeet, 
Török J Kirá y-ut a 12. 
Aiidiáss>-ul29. Dr 
Váczi-kőrut 17. — Kapható 
minden gvógys/e farban, 
C>ak s „Bartiila fog;vt$e 
kérendő Hamibüiások be- 
IBientése jól julalruaziatik 

27»

„POSTYÉN”

60* C. kénes iszapfürdők. Badspesttül 8 óra. 
kllfildön is elismert legelső gyú-vhelye a
csuz, köszvény. ischias és izzad-

mányok betegségeinek. — Egész éren át 

kyitra. Téli penzió 6—8 kor na naponként.
KI itsni nem képes, használ a hires rádinmtartalmn

pöstyóni iszapot ofihon.
áérkeva küldjük. Pre pektust a

Fürdőlgazgetíság.

i;<\
K 4.- 

K 6.- 
K 10.- 
K 20.— '

SZÖLLÖSY TIVADAR

tekajhegyaljal borainak 
8uDAPEST, VI., AHDRÄSST-

Mindennnmü csemege­
áruk, hús kolbászfélék, 
halkonzervek, húskonzer­
vek, sajtok, déligyümölcs, 
tea ütemény, kakaó, cso­
koládé, ezukorkák tokaji 
borok, pecsenye es asztali 
borok,pezsgő cognak, rum 
és tea nagv raktára :

ijg Naponta friss áruk $ 
házhoz szállítva

Ssieee párífogátát kéri

Altmann Emil.

fcSlí.

1
ptms.

A legjobb önborolválő-készülék 
Ugyanaz 3 késsel — — -

» 12 — — -
> 24 » — — -

|2 évig kitart köszörülés nélkül, amiért 

■fg&y jótállást vállalunk. *qgg|

TÍTR1JL lefenő-ké-tzülék,
(• aiz szeri'it) ( nburot- 
válkozásíioz, suuas*» 
pusztul el K 4.50

TURUL tyuk«zem£?vala, 
szabá yo/ókószül^kkpl K 3 —

KőezőrülóooU a legfinomabb 
kivitelben.

Minden egyéb ezikk olcsón.

Hajsütővas 1 kor. ég K 150 
Turul pehely nikkel- 

lo ban K 3 —
Vidéki megrendfiések u anvét 
vagy a p^nz előzetes bekül­

dése mellett.
! emtebzöé í a pénzt visszaadjak.

Magyar Mükö<örülő 

Aczélipar-Yállalat

BUDAPEST,
VII, Rakooíi ut 34.
Vivvázziink- a .TURUL, névre! I

------— — —. —. I-m.i-,■ ~ -i-
I Eszterga-padok, f rógap l, ülök, „atni, fúvók, mindennemű

Uj 63 íl&8SSfBJBát d&OfíííI szer-
• számok raktára.

Legjobb (Co nposiczio) Ra-.eq # - m.
N.tgv vá'aszték v.-z- és létvíeszvevetéki csövekben. 
Grünspan Izidor Budapest, V., Váczi ut 24. szám.

(A nyu.-ili tvh-r;>a.yau aarni o-n.J Tele ou o<— 3U.

Veezadé" uj és használt, szersz mskaf,
•ii°s müíielvb •fnd;izó<tk<.-

Első Alföldi Cognacgyár Részr.-társ. 
és Szeszfinomiíogyár KccAeméten.

* 1111 ■Ajánlja ■—
arack-pálioka T 7 edeniéti* keserá 

arack-cogaac el e-cskeméti gjomoÉse^ 

arack-créms ecsk< méti gyogjkeserä
inlipin-liíör ^Tulipán cogaic.

J gükőr. 48-as likőr.
Porth-Artor-kescrö InSoenza elleni tó 

m Cake-Mc likőr

Kecskeméti fitt llalaM és Mogador
különlegességeit.

Kapható Miadrnätt, Kapliaté aiadoaBt-

-----— - -
O csász és Apóst kir. Fels-g-uek ^U^.egroisö elhatározáaa fo yUn 

. _ #A kuzös katonai jótékony-zi-lokra -«-ánt
|AXy-ik csász tp »feííji áil ínisorsiáték,
IE.ro M Ositrik bírotiiombin egvedal túrvén.ewa cogedvlyezett p nziorsj.lék 16.0-B g n>“rem-nyi tartrt, a.- készpénzben . lü’.ySO k-n-iiia
gA fónyereméy ÄfhO.OOO koronára rúg.

A n erem.nyele tifizeltse-rt a ni i ki,-. lottójOved k kereskedik
-A hun, vissi,vonha Mim. 1906. deezemher 20 ac fog megiar.e.iu________

I. , Egy sor jtigvndk ara 4 koron
»' -1"- V-d-r.Z,.

. VA.atl hlvateloájiii, T&t Uzi.tekb i> ka hat • ' pt>e'a": Uv,rd *
ki , eoreregvek p. t .m."„t.-e., kind tnV.^.eU* M,',e 

A car., kir. lőtt j v*'• 1 (a U «orejiték osztályé)

MAbEK

Indrássy-ut !! A
TELEFOSS 67—25

! fi Részletfizetésre ! ! Úgyszintén arany es ezn*
I r éksztrek havi részlet-kre

«V-%, flf. I* m e— S ioronín felül szétküldi
ÍZ 0 H Ä K üüren-Yersand6iDs Kendi 

y , , Wien- lX/l Porzellang. 25-

(mindenkinek, Arjegyz-k válaiibéiyogér>

y/r tok

VárosbíH és falun nélkülözhetetlen

a GUTTMANN-féle
eredeti szab.

SZOBA-KLOZET
melynek tulajdonságai rgyszorfl 
keisee, k nraiam fel:sm?rhetet- 

és teljes szajíalanság ás 
rrárttnanyok a;;al einem ereitek.
42 kh ombözv kivitel. — Eredeti 
c*»k akkor, hu a zúrúfedél fenti 

vi -djegygyel van ellátva.

GÜTTMANN L,
l:lozetgyára

Fudaiest, Városház-utoza 2.

K.oismth Ivajos-u. sarok. Telefon 16.
i!trí.rlk.t,y i!d,l6i' üyaio«iki»o kiipícsészék 6s klozetpa- 
ELÍ‘",e‘ ” n-r.6Mr.ndez sek, «.togapolo.z.rnk, b-t.:- 
M»lu)i jelk, thermophorok, ap rltus-fozok <• egyéb kényeim* 

czikkek 250 lő
Negyképrs árjegyzék ingyen és béreentve,

I taetárak : Bee«, Lembgrg, «irlsbid, Bukireet.

I

36

Egy éiikabát............................26 koz.
. loden télikebít...12 .
. „ szőrme télika b. 38 .
.divatnadrág ................... 7

c s a k i 1

ÍTESTYÉREKiii1
legnagyobb férfi-, fia- és j

LijyermekfPha nagyáruház

Károly-körut 26. sz.j
Meg nem felelő áruért a pénzt viaszaadjuk.

I Szatett ár l Tolkivetelés kizárva 1

HOLLAN Dl
ele*biztosító részvénytársaság

(Al emeenti- ■eateohapij van Levenaver- 
zekerlng en Lljfreme.

lapsst, Kerepesi it 1.
Irug.tó: Vezértitkár:

Tolnay Lajos. Stignitz Imre.
1904. év viligelg <98 mllllé korona blzto- 

a-táa ko tetriL
A társasán; mjndenremQ Sí/.to^itást elfo- 
rad; melynek alapját az emberi élet ké­
pezi, u. m. Lökebiztosltáet, túlél s es halál­
esetre szóló, valamint özvegyi nyugdij- 
biztositást, azonnal kezdődő es elhalasz­
tott életjáradekokat, kiházasitási biztosi 
tások a- gyermekek részére stb. Bővebb 
felvilágosítással készséggel szó gul a ma-

Igyarországi vezérkApviselóség Budapes­
ten, valamint a vidéki képviselők.

Referjaciákar^rir

fairfonat a dijt^biázatokból.
A tő<a alhaltlo• fts alkalmival 

flzete ndo.
A tokp20 ev után vagv ido 
eiOtt e naiaiozás alkalma 

val azonna- tlzetur.dd.

3
—

X J ' 6 u; 1 K
or

.

25 1 80'84 2 30 
2C 1 84 35 2 38 
27 1 SS 36 2 4« 
2*> 1 tm 37 2 54 
20 1 OS 88 2 <«: 
80 2.03 39 2 72 
31 2 09 í 40 2 82

4» 31«'52 4 fiti 25 4 11 34 4 23 43 4 5-t
44 3 30 53 4 S-- 20 4 12 85 4 21 44 4 02
45 3 44 51 5 12 27 4 18 30 4 27 45 4.07
40 3 59 55 5.37 2S 4 14 37 4 30 40 4 70
47 3 73 .,0 5 01 29 4 15 3S 4 33 47 ! S5
48 8 91 57 5.93 30 4 10 39 4 30 48 4 »3 

-------- 49 4 OS..-,8 0.24 31 41*;40 4.39 49 5 0->
32 2 10 41 201 50 4 20 50 0 57 32 4 20 41 4 45 50 5 10 
332.23.42304 51445 00007834.21,42451, i

s,;:s°' Zágráb
Mo«.bíii s mavy. .ír. ád.mv. pily.ndv.r.r.:
A horv^t-irlsvon és dalmát ornzásre»
mago kormány r-s**rői 23 000 zur bie-
tOBi ek el en enged*! ntaz.al írod 
Elval-al aruszallit'St dar-b é koc lrakoma- 
nyokbao a világ teage-tu! össze- kikötőbe. 
1,11 e- III oazl lyu menetjegy eladá a cse 
gyarsgőzűírs Zágrábból mlnt-n len-e eniu'l 
kikötőbe : Amerik.iba anadába, Afrikába e- 

Au vtrá iába
I duláa ZAgrabb'l minden hétivn és 
szombatDn E-sa amerikaba cs New- 

Y 3rkba e sörén ii gyors^özö -bcI. 
Indulás Zvgráöb^l Buinoá Al-eaba 

(Ar^entluia) mm ten ho 4. es 4 
Levé.óeu tudau-.zódrisoá azon .al eim óztetnek 

bármely nyelven.
HSasek L. és Tea *.ZÁGRÁr,4 Síircovic psiota. ,_

tat — mhbbmi

aaa—aaag aa

9it. icrral 15OBI tót cím

Polgár Sándor
m. klr. szab ayert orvosi mfl- os kötazerésa
Budapest, VII., Emébet-törul 50. u.
köteles ezen u ahány bei tüdőse meVett 
minden raegren-lelnnek if-*;, seat tlrenót 
•xásaléknvi árkedvezmény adni az eiedetl

F. Berguerand Ele
parti küismegeesegek 

(éveaeroV) gyártmáLyaiból. Kimerítő ké­
pes ár egy lék dijmonteo-n tárt levélben 

küldetik.
, gye értéae-bM, 'WHSKivágatott aa ,

KÖLTÖZKÖDÉSEKET
-aeoum ém fcajSc. a, tt-ahoda* 
*• oaoiBflguláe »eytakarft4aá 

val. elfogad aa eliaArhaiö
Bmatiiaini

Heveny vagy idült
bnjakóp-bántalmak

«“M, r.Klrek ,tb.l . .
reeleil T»n«l o -ryeb b.iotni mi. ,ir|„
■ el, rbeam.ileau, * ll-J ti prj:, peiirrl-H-i. ^
eiMleel», l«kneUen.t t. mind.i,'»',. ...rrrtt >.jv írfuu 
'ej.kór-:i 6 .ix.Q.,1 ...telbee, • l-co.ar ,i«,i.bb . ml.

M» *7»n6»«.l*.«.l d.c Ol* b.t.„«,be n,iM 4. rrikeree
ayojtsanak

Dr. Clliver vénisztitó piskótái,
t . ,, elfexadta
í?^!,6Vhe.me,Af7Ó57“e[’ Bvl%rl F0 6tÄ ■ legkiválóbb 

" mint egyetlen *. l.,j.bb ,6rrt«etll4
lierl .. mely néni.« Blnml l*»r,.n 1. re.e.. ,iti?'” M* !bn2,Dlk » $. -t' aery <to-

boeaek Sl <rb terteiumm.l 10 kér Mimé e. pre.píkiei 
. rvndetke. ver« all

r »rakiii: II MkJózavr gyáryssertara Bedapeet, Kirüy it«io 
11 *• Aidr»ssy 11 *| *

kiszp-nsért, va^y resslet ] 
uzcttesre legolcsóbb*»

Lhrsníreu es Fuchs!
testvéreknél

Badipiit, fi., Terí: till l
Kepes iirjegTsok ingyen.

TELEFON 88 - 59.

Nyomatott a,kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó részvénytársaság köriorgúgépem, Kurzweil János és Tsa festévókeL

Szol

Gról

Gróf .1 
niszter J 
szerü-it'j 
rendek'.':j 
kori riii.g 
vető okié 
let a K' ; 
tudtul I 
festőm íi-. 
támogatul 
sz:indek:J 
dasra es 
előtt ki j 
közvetle: 
népit-, ek.. 
saival tel 
vethesse­
nek. A I 
lesz a ml 
részletes

A m:i«i 
fői'zazvü 
tant oly id 
kifejleszt-: 
niszter te 
lödési I: 
ta- ulás é 
eszkö eil 
télen i 
jesztését 
a mínisztj 
k-'zmiiveil 
iskolá- i 
merni. L 
énntkezt*: 
a kül -nu- 
vezetőivel 
nalva, a. 
nek eg o 
czélra vei 
egyiit iei’; 
titö gépi 
vékeuys j 
adásonkit 
n.'kik. A 
remén ví i
tol várni 
titkárnői. 
gyorsan 
nélkül ni 
elvit mé 
kapu't.

A két J

103641. j 
vészeli lat 

Az emcj 
fcü.ünbüzös 
n-me.y -id 
dozzák ma| 
napról a. u| 
szeridűbe. 
b Mos that 
az egyéni 

Ha ketxil 
azzal pár 
tu l/io' b 
mindamaz 
melyek y: 
Sára, d.esi 
maga tertí rj 
dé-ére vezl 
arrí, a tjrel 
melyet — 
nemz-;i mü| 
rabol leheti 

Képzőn,i 
igen Step f 
munka mel 
Ízben ébresi 
fajban eíö i| 

Minden sl 
volt me: nd 
iametiúdü éj 
okol, hogy 
elég.é r: ■[ 
is tnínvomuj 

Táiol ia:| 
Bzánd--ya. m 
évszázas n 
viszonva nkn 
rohamos í-. uj 
sokáig ma 
kuiturák 9 
bizony el n-l 
hői és ereda 
nek a s 
idegeit nagy I 
fcoldogu.asukl 

He ma i 
küZV!'. I
vezőbb ui. kJ 
Bemes erdei 
hazai müvésj 
hangsuli ozo.j 
arra, hogy hl 
helyvkei elfőj 
diada.at Sioil 
ségszerüen rrS 
guknan es/kol 
roasek.

Magyarrá 
aknaznu k 
szemponibúl
069 képei, ki| 
átok & müv 
an: hasznag
közönségnek 

Ezt azonbal 
gOtiduit ea a I 
Merített szabi 
hanem csak 
künket abca 1 
telmt vilagat.| 
get nemzeii 
ken áiazüiodj 
jellegen 

Első sorbaj 
inat, hogy 8-1 
saág különbül 
tbzkodasa! 6l| 
jenek ott a 
és nemes hl 
s vidék népéi 
inegfiryete-=»l 
terme-e.- I 

Úgy gonú-l 
összegű segiij 
keronabanj. 
good inka Til
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Gréí Apponyi két rendelete.
. Apponyi Albert közoktatásügyi mi­

niszter a tudományok és a művészetek nép­
szerűsítése tárgyában két nagyfo:ito<sngu 
rendeletét bocsátott ki, melyek az ujább 
kori magyar közművelődési politikának alap­
vető okleveleiül tekint ne tők. Az első rende­
let a Képzőművészeti Tanácshoz szól és 
tudtui adja, hogy a minis tér 8—10 fiatal 
festőművészt évi 1*400-3000 korona állatni 
támogatás-aI az ország különböző vidékeire 
szándékszik küldeni huzamosabb tartózko­
dásra és pedig abból a c-zéibói, hogy mi 
e?őtt nültö! !• tanúimon útra mennének, 
közvetlen kapcsolatba jussanak a magyar 
népiesekkel, a. hazai ég- es föld benvotná- 
=aivai teljenek meg és in módón a apiat 
vethessék meg a valódi nemzői i művészet­
nek. A Képzőművészeti Tan cs hivatása 
lesz a minisztert e terve végrehajtásában 
részletes javaslattal támogatni.

A másik rendeietet a vidéki 
főigazgatóságot ,.->z intézte
tanfolyami közoktatás _ ...........
kifejlesztese ügyeben. E tekintetben 
niszter terve az, hogy a vid-.en közmüve 
lódési középpontokat létesítsen es ott a 
tanulás és művelődés vágyát föl ellve

tankerületi 
a minis/ter a
szervezetének

a mi­

ni megfigyelései b n éa tevékenységükben való 
el merülést.

A segélyezellség zavaró érzetétől is meg 
ímelni óha Iván őket, de számolva f

teienleg rende kezesemre álló művészeti ja.
vadulom szűk keretével is, kijelentem, ho»v 
e? _ a* am* támogatás f jében, az eléiöli 
li/ölt erkÁcsi telad ton túl, tonik konkrét vi 

s ontszolgálatot is kívánok. Azt ugyanis ho®y 
a tartózkodás k ideje alatt készült müveik e<ryí 
kél. mely értékévé né ve, szakszerű becslés sze 
rin! a támogatás üss vegének megfelel, alkalmas 
- helyezés ez Ijaből az allamnak áteng-djék. Egy 
szóval a támogatás ö-s eget e öle nek ti-kniem. 
m* Ív vagy az e őbb említett módon lesz leró 
haló, vág; pedig olvképen. hogy valam-ly ma­
gsabb értékű mivők vételárába beíudatik. Mert 
t-rmeszeiszerilen szándékaim közé tartozik az is. 
hogy a vtd ‘ken való működésük ama termékeit 
melyek kiválóságuknál. fo„va arra éidemesek. 
leh toleg megvásároljam.

Ez elhatározásomat a T. Orsz. Tanácsosai tu 
domasa vegeit kö/.ölvén, f-Kérem, hogy arra 
-z.ikbeh észrevételeit megtenni, s engem a szán­
dék megválás tásan-.k módoz í u tekintetében 
rés-l-tes javaslattal támogatni méltuztassék.

Egyúttal pedig le kér m a t. orsz. tanácsot 
ho v hivatásbeli működése közben mindenkor 
k váló gondot lord tson az e leiratom 
tevő irányító elvnek az 
valósítására.

lényegét
evesz vonalon való meg- 

. különös n ped g az ösztöndijazá 
sutra es az állami vasár »sokra vonatko 6 javas­
lata: vessen k s-á ot __

i-tap,
a n-mzen >>z- leinti szép- 

I.üvestet fe. téte.emea kuveikezete 
aval.

A mi az ős töoihj za<ok ügyét il eh, meg k 
jegy . nem, ho y suna em utrn e zenibe mü- 
Ves.-e.nki ek a kuli In tanú .nanyo.itül va ó el- 

á-a, de küllőid tan dm nyos ezé,iából esik 
an kif-ileitebb müv- -z fju lanio.aas t tartom 

megen • dhe ön k, ki az deg, n világban 
suiyosodú ha' sok tu^a os n egitclésere 
e érendő epen felké.-z id.

A műves- il,u te,ise t tkon
Öllji .

eszkö. eit megadva, a nagy közönség kö­
rében a tudományos ösinereiev t-r 
jesztését reuds-.eres-é tegye. E őzéi hói 
a miniszter a v déiti városokban található 
közművelődési tényező,eí, főKépen a Köz.-p- 
iskolác tanárait ohajtia a mum>ának me - 
Dierni. Lta-ita-ul adja nekik, hogy lépjenek 
érintkezésbe a h-iyi tirsadaiini ténye őxkei. 
a kük inuöző irodalmi és társas egyesületek 
vezetőivel és az iskolák dísztermeit fdha-z- 
nalva, a, nagyközönség szamara rend zze- 
nek leginkább szemiéilelő élőadásokat és e 
czélra vegyek igénybe a modern művelődés
etíyk legjobbnak bizonyult esz« izet: a re-|s ei,tá'olltan! «oilja ma.atol azt, ami az 
titő gépet. A miniszter a tanároknak e te­
vékenyre -get nem kivan a ingy en, de elö- 
adásonkiut megfelelő tiszteietdijat biztosit 
ni-kik. A miniszternek e rendei-le a legszebb 
reményt mujtja arra nezve, hogy a tan­
folyami közoktatás, Moin ,r X íztor állam­
titkárnak régi terve, az egész országban 
gyorsan éietbelép és az iskolai műveltség 
nélkül maradt néprétegek egész tömege 
eiótt megnyitja a tudományos ismeretek 
kapud.

A két körrendelet igv szól:

le.hére
immár

zsenge éveit, er<",- 
neg hazaj nak 1 vg„űrében, magy r me- 

lerek g ,ndu- vázét,-se salt ana. hogy ma dan a 

ptedent tesebb, leg. avaró b hala ok közül is 
knalzSz-aiit tudja a tehetségre ne/.ve hasznos t

. .. — ő leniét
c-ak bonyuda m<,kb» -nd rná

Az-ri li,-gy a miivesz falaságmk itt ,on való 
unitéi teijeseub í ■ k-szu eset len, töve t- gyem. 
i tézked eni, hogy az Orsz. Mintaraj/. sko’iának 
művészeti föissobiva va ó fokozatos kifepesziése 
ez íjából, Iri-s és kiváló lamió en k belevoná á- 
■ ai. mar a folyó evlö kezdve az említett i,.té- 
zet egy lovábbkt-pzó tantüly.rrimai kiegé-i-ii- 
t ssek.

A T. Orsz. Tanács hazafias buzgalmab; 
bölcs szaké, te,mebe helyezeti bizalommal 
előterjeszt »é

Budapest, 19v6. novemb r hó 17-én.

vs 
varom

Grot Apponyi s. k.

I vonatkozó néprajzi, történelmi és természetrajzi 
árgyak ősszegyüjtese egy kis muzeumb,, ami 

azután a demonstrativ előadásoknál megbecsül­
hetetlen kincset képezne s a közműveltség ter­
jesztése tekintetében igen jó szolgálatokat tenne.

^ Ez irányban termész ,le<en a Múzeumok és 
Könyvtárak Orsz. Tanacsanak társadalmi tévé- 
kenyst'ge és irányító közbenjárása is idénybe 
veendő. °

Ebben az akczióban erősen számitok Nagvsáirod 
támogatására. °

Indiison Nagyságod a maga hatáskörében — 
hivatalos és személyes tekintélyét s befolyását 
egyként latba vetve — lelkes mozgalmat.

Vegyen tevékeny rész annak állandó irányításában 
s 1 gyen Nagyságod a fontos ezél érdekében azi hi­
szem méltán megkívánlak! buzg. dómmal rajta, 
hogy a je ezlem mozgaiom lehetőleg már a most 
beköszöntött léd évszakban Megindul ,vo. Hang­
súlyozom azonb ,n, hogy ilyen mozgalom csupán 
csak ott indítandó meg, ahol a sikert biztosító 
eiőh Ítéletek meg vannak, vagy könnyen megteremt- 
h-iŐK, nevezeie-i-n, ahol a tanárok közt igazán 
alkalmas valiaikozók találkoznak, az is! ola fői- 
z,’felese s hely ségei a szobán forgó cz-1 szem­

pontjából megfelelők s ahol a közönségben is 
kedő fogékonyság mutatkozik az ügy iránt.

Nagyon term-szete<, hogy ahol több, á moz . 
galomba belevonható iskola van, tudniillik közép Ksszanak 
-kólák és felső kereskedelmi iS.ola- ott ez 
ntezetek együttesen kell," hogy a mozgalomban 

ré-zi v g. enek.
A mi magukat a felolvasásokat, előadások:! 

hleli. a-o,at - nézetem

8
ván szerezni, hogy lövőben i ven nyereményél-
vezeti jegyekre részletügy letet ne köttessenek.

Strasznovot Zágrábba szállították.
atrasznov Ignaczot, a hírhedt kalandort a buda­
pesti ügyészség ma délelőtt a déli vasút vonalán 
Zigrábba kísértette. Strasznov füt-fát megmozga­
tod, hogy Budapesten üljenek fölötte törvényt. 
Szükebb hazájához való görcsös ragaszkodásának 
az a magyarázata, hogy Horvátországban még 
mindig az 18ő3-iki büntetőtörvény van érvény­
ben. mely jóval szigorúbb a magyar kódexnél. A 
törvény világos intézkedésével szemben hiábavaló 
vuit a kalandor minden e lenvetése s ma reggel 
kellő fedezel tel útnak indították Zágrábba, ahol 
szélhámoskodásával vi ágraszóló sikereset aratott. 
Á végzés, meiylyel a vi-sgáíóbiró az átkiseresét 
elrendelte, a következőképen szól:

igaz, boiy a büntetőtörvénykönyv ö. szakasza 
Honát- cs Sz’avonurszágot kivonja a magyar 
büntetőtörvény indáivá alól, ez azonban csak azt

UJ utczanevek, A közmunkatanács a VB. 
kerületi Csomöri-utal: Thökö y-utnak, a Vili. ke- 
rületi Thököly-uíezjt Vay Adám utezának, és 
ugyancsak a Vili. kerületben levő Rákóczi-utczát: 
Tancsics-utczának nevezte el.

KÜLFÖLD.

jelenti, hogy a magyar bünteiőrvénykönyv alap

IL
103641. szám. A Magyar Országos Képzőmű­

vészeti Tanácsnak
_Az emberiség modern kulturájárak 

különbözőség kie/yenlnését siettető

103800. szám. Valamennyi tankerületi főigaz- 
gatosaunaK.

Át vayvok halva attól a meggyőződéstől
ál Emut csa 

alapra s jöv((|ét e-ak úgy 
biztosíthatjuk, ha n mz-ti közműi éhségük szín­
vonalát emeljük.

h c/.td megközelítése érdekéhen tervszerű moz­
galmat kívánok indítani oly irányban, hogy sza 
kitia a túlságos menő központod tó törekvésekké 
a vidciv :i közművelődési góc-pontokat I-rendűt 
es ott a tanulás és művelődés vagyai fölkel ve és 
eszköze.I megadva, a nagvközönsegre igve,ezzüi, 
hatol.

E feladat természetesen igen nagy s gondolri 
se lehet arra, hogy megoldása éid" kében egy­
szerre megtegyünk minden lépest, valamint áz 

le eredmények gyors kialakulása tekinleiében sem

minden
. ,, ., áramlatai, I hogy az egységes im-gvar nemzeti

némely előnyeik mellett, azt a veszedelmet bor- akkor fektetjük szilárd
dozzak magukkal, hogy a fajok egyéniségéből 
napról napra több és több sajátosság megy ve­
szendőbe. Csak a jól felkészüli és tudatos erő 
b zlos that ez áramlatok k zott is érvényesülést 
az egyéni és nemzeti tulajdonságoknak.

Ha kétaéjitelen az. hojy az öntudatos áiiam és 
azzal párhuzamos társadalmi tevékenységnek 
tuiíjdonk-p-m f-indata nem más, mint a nemzet 
mindamaz erőinek fejlesztése és irányítása, 
melyek szel emi és anyagi megszlardul 
sára, dicsőségére és hatalmára, egyszóval a 
maga természete szerint való legteljesebb kiiejlö- 
dé-ére vezelnei, akkor nem mondhatunk
melve? ture”fV?8‘0!,- hu=) ,,ívfl a nemzeti erőt, a I szabad túlságosan vérmes reményeket laplá nunk 

l , efluK kultus/aban - a Az alábbiakban a végzendő munka e»vik kö 
rából" irr5Ze K'TVWe - a n!‘,nze‘*:"kiség aod- rére kívánok rámutatni s egy irányban me-tenr
Iából lehetőleg ep-egben kiszabadj.sax. I, u.i., SJ ' e e
, Képzőmül esz-tűnk rövid n-hány évtized alatt 
igen Szép fejlettségié emelkedett és a szellemi 
munka meg-megujulú világversenyein is több 
ízben ébresztett a talános elismerést a 
fajban élő roüvészr-íi tehetségek iránt.

Minden sikerei között is azonban lehelellen 
Tolt mez nem Lali nunk azokat

is
magyar I

Tiszonya nknál fogva 
rohamos kuhurrauuka.

v£d

I a ke/demenyt*zG iepesf.
Nagy te adatunk megoldása igen sok reformot 

eivnnoa. De mielőtt — nagyobb áldozatokkal 
IU.i i' té/ménv>ket alkotnának: a már is rendelke­
zésre á ló közművelődési eszközöket kell fel- 

j ha.sz:iá!nunk teljesen kiaknáznunk.
Hány vidéki váró* közműveltségi viszonyai

X . .    a következetesen járulhatnának minden n-gvobb mevpröltetésKmétiödő eszrevete e-et, melyedre azzal adott Llkü. ha jól k,használná/ a "
£Änrt?rÜ áilengó szelem nem meglevő kulturális tényezőket: a különbőz,', 
eleg e erős n nemz-ti s kifejezesenek eszközei i,kólákat — értve itt most lemnkaLb 
is túlnyomóan idegenből kölf^önzö'tpk I i.,"oűr1» t ®,Táml f.ri ,.T „ " : , , kozepidKolakat (gimnaz umokat s isko ákafj■JndtL nL/l emtatt való szemrehányás és a feled ker-sKedelm, isko ákat - azok
év száz as messzen el!" ..b"1íln.1' ho?y tanárainak képes-égét, nmnfcakedvet, az is olák

hagyomanyo.ut sajátos alkalmas helyiségeit, valamint könyvtárait s e”yt 
nélkülözni kényleien oly I gvüjlemr-nyeit.

„n, . , m,nl aaiinCt a mi ifjú és Ez idő szerint iskoláink talán tulsáfo-an is
Mtiig magara hagyod szepmaveszetum; a nagy elzárkóznak az élettől, alig tesznek e..yeh«i mint 
kultúrák szintjére va.ó emelkeues utján végzett, végzik szoros értelemben veit tanitásf feladatukat
£ % ered'mménveekhezei 'll TII'T “s a "él «o-gá,a,ában áUauak
húz és eredményekhez való csatlakozást, me yen- az iskola keretében kínálkozó e»véb ténvezők
“7, sz^ene:"seob fettételek .őzt kialakul Lert hiszen például a nagy közönséggel is ha-’ 
idegen agy művészé. e„ a sajaí nagyságukat es Lzonnal meg smerlethető iskolai gyűjteményekéi 
boldogulásuk köszönhet,k. kgfe.j-bb hébe-korba mutatják meg egy-.gÄ!

Ue ma már, amiuun módunkban van rámulalni léve tő idegennek.
Í«Cbb0aUku,1/a!;aneé-earraZtemben 'ff ff lítA7- li0«' 32 Colénak mindenütt és minden

ZliS, kcf”yek,k(f doga a niive,,dék-k
. . , . .. 1 - mr.au-lmunk a neve.ése es tanítása: de azért erős n-.e'>zvözödé<-il1® - 'ZeK Tíe furdulrn sei vallom és hirdetem,hogy a nemzetikiakulas 
httiig-auivozo tan keli művészeinket fi^veimezíeínem
arra, hogy ha a magyar táisadaiom szivében rné to 
helyöket elfoglalni akarják és ha a nemzeti
diadalai szolgá é nagy kulturmunkan.-.k köteies- 
ségszerüen részesei lenni kivannak, munkássá­
guknak eszközeit többé ne az íde-ei.bcn

i-ész, j sei vallom és hirdetem, hogy a nemzeti k 'a:
és megerősítés nagy munkájában minden intéz­
ményünknek, tehát" iskoláinknak is, többet kell 
lenn ök, mint a mi az ő szoros kötelességük.-szrne

reeaik.
sk j Magyarrá kell lennünk művészetünket, ki kell
eb > I aknázna.: k teljesen az országunk művészeti
z din- ■ szempontból rendkívül gazdag történetét ts szí­[»■at#á. nes képet, közvetlen kapcsolatot ke l teremte­
• mié f nünk a művész és a közönség között, mert

yGkere# .. abból baszna lesz müvészues, a művészetnek, a
. közönségnek és az országnak.

11. Ezt azonban nem holmi onkéoyszerüleg ki­
►»I« 41- : gondolt es a művészre meclianik.ildg reáké ,y-
i»anak ! sseritett szabályok és sab onok ahal érhetjük e ,
I.il.bb hanem csak úgy, ha fejlődő müvész-nemzrdé-
rtí»*tU4 künket abba a helyzetbe hozzuk, hogy egesz ér­
Siry 'le- telmi világát, egesz kepz.-letet, ege=z egyen sé­
■pektue get nemzeti behatások töltsék meg, melyek lei­
iif ewzs ken álszürtidve megadják a.kutasainak a nemzeti

jelleget.
Első sorban tehát arra határoztam el maga-

sság különböző Vidékéin va ó huzamosabb tar­
tózkodását állami támogatással segit-em elő. Él­
jenek ott a társadalommal, terje zszék óit nagy 
és nemes hivatásuk meg smeresét, keressék tol 
* nd-k népét szerető érdeklűdess 1 és szomjU 
megfigyeléssel és gazdagodjanak a hazai ég-iöiu 
termékenyítő hatása-vai.

Úgy gondo om, hogy egy-egy művészt oly 
összegű segiieat-en részesítsek (évi 2400—3000 
koronában), mely ö-sz-g fdimei.tse tikét a napi 
gpnd-Hr«' Táló törődéstől s tehetővé tegye nekik

B’eltogasom szerint vidéki városokban a taná­
roknak sok tekintetben kedvezmenyezö szerepet 
kell jatszaniok s mindenesetre elénk tevékeny­
séget kifejteniük a varos szellemi éle ében.

A helyi társadalom megleletti tényezőivel, az 
alkal nas egyéniségekkel, irodalmi, tudománvo«, 
művészeti, közművelődési és társadalmi egxésü- 
etekkel karöltve, azokat az akczióbi egyrészt 

belevonva, másrészt őket adandó alkalmakkal 
támogatva, tartsanak a tanárok felolvasásokat s 
vegyen k részt a tudomány, irodalom és művé­
szet köreibe vágó előadások rendezésében; luda­
sukat érléke-i-sék a nagy közönség köretben is, 
hasznáják ki az iskoláknak most úgyszólván 
üresen ailó, évente alig egyszer-kelszer igenyb 
vett dísztermeit; az intézeti gyűjteményeket, 
könyvtárt, szeriarakat, az azokban fekvő nagv 
kulturális kincs k-matoztatasávai használlak fel 
az iskola falai kő ül már kikerültek tudásának 
felfrissítésére, tudásuk b ányainak pótlására, mű­
veltségűk emelésére; vegyék igénybe a modern 
művelőd's egy k -egjobnnak bizonyult leghatal­
masabb fegyverei, az oly szép eredményekké, 
biztató demonstrativ előadások eszközét: a vetítő 
gép-t s mindezek nyomán közműveltségünk szín­
vonala rövid időn bizonyá-a észrevehetúleg 
emelkedni fog.

Igen fontos feladata még az is, hogy azokban 
a varosokban, ahol nyilvános gyüj emények, mú­
zeumok meg nincsenek: vyenek létesiiiessenek. 
S ez irányban ismét módjuk van a talároknak 
közreműködni. Kül nősen kívánatos s taian eg 
könnyebben keresztülvihető az illető vidékre

szerint — bionyos 
tervs-e-üs-gn-k kel jellemeznie. Vagy eziklusos 

dadaso -I k-ll .áriám, egy-egy tudomamkörből, 
dgy egymást kiegesz,töket, a tudás különböző 
vaza a.boi

Eg előre ezy tanévben 6 — 10, de legfeljebb 12 
e oaüasbnl a ló fe'olvasas-cz kius tartand '. Eleve 
hangsúlyozom, hogy a ló a lanártó , aki ennek a 
meggyőződésem s-erinl szent ügynek apos-o-ává 
-ze.-ödik, nemi-sak elismerésemet nem fv-m 
megiag dni de —habár, kü onüsen . lenit-, f do­
zen neliézs-gek mi tt csak csekély m rvben — 
t szte etdijja! i- jutáim zni igy kezem munkassá- 
guka-, taradozás okai Egy előadás uijazásara 

i-z koronát hely-zek kif-tásna.
Felhívó o N ■vysá.'odat, hogy a moz alomnak 

aika mas lie vek n m gmd rási érdekében hatha- 
t s,n közbe j-rvaii, az egves varoso.ban tar- 
tandó f--io vasasok, ellj 'iá-ok tervezet t hoz ám 
l-váhagvás és a tiszte.etdijak engedélyeiéae vé­
gett tér esisz» le

Azt tondolom, mi denki, aki ebben a kulturális 
mozga ómban részi vesz, tisztában lebe azzal, 
hogy igen-igen fontos munkát réjez, mert k-izre 
fov miiködn a tanfolyami közoklatas szervez-te- 

ek k f-*jl szlés-‘ben, auiely szervez-1 pé dául 
Angolországban oly óriási sikereket ért el s z 
általát.os müve tséz előmozdítása teoin ete-
ne.- a leghíihatósabb rendszernek bizonyult.

Biz.cm tenne, hogy N-gyságol és "a tanári 
s-zemélizet laejai e fe hívásom nvomún, minde­
nütt, ano a S/ük-é es elöieltételek megvannak, 
S/.-guru kötelességérzeltel, de nem ..ivatal.,» ruleg- 
s-gge , hanem a magasztos czélhoz méltó lelke­
sedéssel és odi-d isssl álh-nak irt enczióm azol- 
galaiaba, minek ezé ja nem más, mini közmüve t- 
ségü -k emeiese — s ere-lménie — megfe 
munkalko-lva nem lesz kis-bb, mint 
nemzeti államunk erősítése.

!’. felfogástól és meggyőződéstől inditta tva, 
szólítom Nagyságodat és a rendelkezésem és ve­
zetésem alatti vidéki középiskolai tanári személy­
zetet sorompóba !

Megjegyzem, hogy az összes vidéki tankerületi 
főigazgatókhoz és a felső Ueresk- delmi iskolák 
főig«zgaiójahoz intézett eme körrendeleteme! 
más latban a közép.skoiai és a kereskedelmi 
szakiskolai tanítók orsz. egyesületemen, továbbá 
a felekezeti főhatóságuknak és főispánoknak, 
valamint a Múzeumok és Könyviárak Országos 
T nácsának is megküidöUem, a sz baa lorgó 
mozgalom megfeie ő támogatását kérve.

Budapest, 1S0G. november hó 26-án.

ján nem lehet Horvátországban beletet hozni, 
rneit ott az 1853-iki osztrák büutetőtörv-ny 
van eleiben. A magiar büntetőtörvény 6. sza- 

bekezilése szeri -t magyar honos 
k.lej-zés alatt mindazok érteinek, áuikr.ek a 
magyar állam terű e - n honosságuk van. A me­
gvár á lain területéhez tartozván Horvát- és 
Szuvonorszag is, triiát egy az a lamp -lgárság is. 
A . iinte utörvéuykónyv 17. szakasza szerint faa­
gy .r hobos más aliam hatóságának nem ad ató 
ki, de mert Borvaio-s.ág a ma.-yar áli m terű­
iét hez tarioziii, itt kadaiásnak 
cs-.ip n atkis,-testiek.

A viz-gálóbiró rend-lei re 
naital kü-dtek Z-igrabba a 
vo a kozó

helye,

■loen 
egységes

Apponyi.

TÖRVÉNY S ZÉK.

— Életbiztosítás mint szövetkezet. A fő­
város sz imtalan kisebb szövetkezetének egyike 
azzal az Ígérettel gyűjtötte tagjait, hogy ha nála 
16 éves évtársnlatba lepnek, ezen időn beiül tűr 
tűnendő elhalálozások e-e'ére örököseit az évlár- 
tarsulat felszámolása alkalmával minden további 
befizelés nélkül ÖOQ koronát kapnak, mert a szö­
vetkezet saját tagja.I egy biztos,tó túr.-aságnal 
biztositlaija. Az ily feltélel alatt belépett tagoi, 
közül többen elmulasztottál üzletrészeik belize- 
ését, mire a következő bepörölte őket. Az egyik 
Ipcres képviseletében most dr. Füredi Mór ügy­

véd azt a kifogást emelte, hogy a szövetkezel 
elutasítandó keresetével, mert a tagjaival kötőit 
belépési szerződés nem egyéb, mint burkolt élet­
biztosítási ügylet, már pedig az életbiztosító inté­
zetek kötele-ek 2ÚU.CHJU korona biztosítási alapot 
letenni a törvényszéknél, amit pedig a kérdé-ies 
szövetkezet nem leit meg. A szövetkezet azzal 
védekezett, hogy 6 csak tagjai megbízása folytán 
kötötte meg a biztosítást a Magyar élei- s jára- 
dékbiztositó intézetnél, ö tehát csak közvetítő. A 
budapesti kereskedelmi törvényszék azonban nem 
fogadta el ezt a védekezést, mert konstatálta, hogy 

biztosítási összeg kifizetésére a felperes szövet­
kezet kötelezte magái és hogy a Magyar élet- s 
lárad-kbizlositó intézetnél csak viszontbiztosítás* 
ügylelet kötött a maga javára. Ezen az alapon 
tehát a törvényszék elutasította a szövetkezetei 
üzletrész megfizetése iránti keresetével.

ugvanazza! a vo- 
Strasznuv bűnügyére 

s zes iratokat s a tőle lefoglalt 1140 
korona készp-nzi. Stresznov a tegnapi napo na­
gyon lev, rtn V. lőtte a fo házban. Bántotta, 
hogy a t, rvén.sz-k kiszolgálttá a zágrábi bíró­
ságnak. De még ennél is rosszabbul es-tt, hogy 
édes anyja riem látogatta meg a fogházban. Ezi 
annyira s,ivere velte, h-gy sírva fakadt.

— Az eg házkezség pénze. A kecskeméti 
reformé’us egyná-kö/s g pénztárosát, Békési Sá - 
dor fö dbirtokost harm nezhatezer korona elsik- 
kasziás-iért az oltani törvényszék három évi 
fegyh.vra Ítélte. A budapesti Ítélőtábla emhitő 
örüiménynek íogadiael a hiányos ellenőrizést és 

azt a körűimé yt, hogy a hiány egy ré-ze meg­
térült s ezerl másfél évi börtönre szállította le a 
siak.iszló büntet-set. A Kurta ma Dugánu Tamás 
bíró eniadasa után és fassy Pál koron.lügvész 
hebet es indítványára hozzájárult a királyi tabla 
i é été.ez.

- A tábornok nevében. Nehány héttel eze« 
a rendű,ség ietartozutta D.llmond Árpád 

magánhivatalnokot, a ki, hogy könnyelmű költe­
kező v.-gyat kielégíthesse, anyjának és nagybáty­

jának, D.hmond Oszkár tábornoknak név,-re egy 
keiezer koronás váltót hamisi olt. A letartóztatott 
fiatalember védőjenek, dr. Ká dór Gyulának fel- 
fol, amod sár. a vadla- ács ma deinen foglalko­
zott az előzetes letarlóz.laiás elrendelő végzéssel. 
A vádtanács, miután az ügyved kéiezer korona 
óvadékot telt le, Dillmontot rzabadábra helyezte. |

— Gondnokaágaláhelyezó* A budapesti tü--
veny-zek dr. Bernohu József szül. Szent lrnrey 
Ai n,i nyugalmazott vezértórzsorvos nejét tékozlás 
miatt gondnokság a.a helvez e.

lőti

Konfliktus az angol alsó és fslsö ház közt.
Az angol felsőháziján fognap élénk érdeklő­
dés melleit folytatták a közoktatásügyi ja­
vaslathoz benyújtott módosítások tárgyalá­
sát Lansdowne iord (konzervatív), r. muta- 
tott egyes módosításokra, amelyeknek ke­
resztülvitelét nem kóveteű az ellenzék. E 
Kiieientés következtében általános iétt az a 
nézet, hogy ez a kijelentés lesz a tárgya­
lások alapja, sőt az is lehet, hogy ezen a 
alapon kompromisszum lön létre. A mai 
ülésen a közoktatásügyi törvényjavaslatra 
vonatkozó módosításokat tárgyalták. Az. el­
lenzék az ultala benyújtott javaslatokon 
a Lansdowne lord által bejelentett módosi- 
tásokfcat tette. Végül elfogadják Salisbury 
lord indítványát, daczára annak, hogy a 
kormány ellene volt. Ezen indítvány szerint 
a helyi hatóságok tulajdonát képező iskolák 
bizonyos körülmények között a valíásokia- 
t -sról gondoskodhatnak. Valószínű, hogy az 
alsóit íz a javaslat ellen lesz. Parlamenti 
körökben a kompromisszumot illető eg külön­
böző felfogások uralkodnak. A kormány- 
pártiak között nagy számban vannak ázott, 
akik semminemű koticzesszióba nem haj­
landó,, belemenni.

Anglia óe a marokkói bonyodalom.Az an­
gol alsóházban Grey külügyi államtitkár egy 
interpellaezióra, amely egy angol alattvaló­
nak Tangerben történt megtamadtatására 
vonatkozik, reszteteket közölt az inc/.idens- 
ről, megjegyezvén, hogy idegen csapatok 
partraszállásara, úgy látszik, nem volt 
szük-ég. Arról értesülünk — úgymond — 
hogy Fraueziaorszag és Spanyolország ké­
szen állanak, addig az ideig, amig a rend­
őrség feiállittatik, a külföldte-í védelmére az 
összes óvintézkedések megtételere. Nem 
szükséges és nem kívánatos, hogy az an­
gol kormány intézkedjék. Az "angol kor­
mány épp ezért nem is szándékozik hadi­
hajukat kiküldeni.

Anglia helyzete Egyiptomban. Egyiptom 
és Anglia között a viszony igen feszült, 
hír szerint a kedivét kényszeríteni fogják, 
hogy Angolors/.ággal szemben lojálisabb 
magatartást tanúsítson és az európaiak el­
len irányuló mozgalomtól megvonja támo­
gatásút.

Napirend 1906. deczember 1.

FŐVÁBOSI ÜGYEK.

— A törvényhatóság megalakulása. Kü
szöbön a községi választás s a főváros ve 
zetösegének most minden igyekezete oda irá­
nyul, hogy a választások után azonnal, de 
mindenesetre niég karácsony előtt megala­
kulhasson az uj törvényhatóság. Az igazoló 
választmány negyediken kitűzi a választást, 
még pedig deczember 14. és 1.1 napjaira! 
A virilisták skrutiniurna után az igazolóvá- 
lasztmány azonnal újra összeül és igazolja 
a választást. A főpolgármester tekintet nél­
kül arra, hogy megfő,ebbezik e az igazoló- 
valasztmany határozatát, vagy nem, a vá­
lasztmány igazolása után azonnal összehívja 
az alakuló közgyűlést. Csak akkor mariid 
el a törvényhatóság megalakulása, ha va­
lami okból az igazolóválasztm.my sem tudná 
igazolni a megválasztott bizottsági tagok há­
romnegyedrészét.

— Uj kórházi alorvoe Fiilepp Kálmán fő­
polgármester a dr. M,miiinger Vilmos emondása 
folytán a budai oldalun levő kórházaknál meg­
üresedett alorvosi állasra dr. Dax Albert segéd- 
orrost nevezte ki, ennek az állasára pedig dr. 
Vidakovics Kamilit. segédorvusaá.

— Visszaélések a nyer ményélvezetl je 
gyekkel. A kereskedelmi m niszlernek tudomásár, 
jutott, hogy egyes értékp.pir-részletüzlel tulajdo­
nosok mar kisorsolt, illető cg beváltolt kötvények 
után kibocsátott ny«r-mény|egvei<riek részletfize­
tésre való elárusitásával ,s fuglalko nak. Tekin­
tenél arra, hopy az 1883: A'XXi. t. ez. 2. g-a 
szerint részletügylet csak a budapesti tőzsdén 
egvzell értékpapírokban köthető, a miniszter mos 

ren,Jeleiben utasitotta az ország összes másod­
fokú rparhatoságüt, mint a reszleiüzleteknek az 
1883: XXXI. t. ez. értelmében eile őrzésére hi­
vatott h. lóságokat, bogy szigorúan őrködjenek, 
hogy nyereményéi vezeti jegyek részletfizetésre , | 
ne adassanak. Tekiniedel azonban arra, hogv az 
eddigi ingadozó joggvakolat me le t nyeremenyél- 
vez- ti jegyeknek részle fizetésre való elárusitasa 
eddig lóbiszemüen is történhet« t, a függőben 
levő iiyen üg, leteket a m niszter ér nteni s azok 
törvény és ezerződesszerü lebonyo itását akadá­
lyozni nem kívánja, jelen rendeletének a köz- 
turrététel napjától azonoan szigorú érvényt fc-

— Ar.drássy-Iaktanya. A főváros tanácsa 
felterjesztést intézett a hadügyminiszterhez, hogy a 
Hajcsar-uton lévő főváro-i hadtest tiizerlaktanyát 
néhai grót Andrassy Gyula minisztere nők kül­
ügyminiszterről, aki szolgálatonkivüli viszonyban 
levő altábornagy volt, Andrássy-laktanyának ke­
resztelhesse el. Ma érkezett le a hadügyminiszter 
leirata a térparancsnok-ághoz, amalyb-n a fővá­
rosi tanács fölterjesztését jóváhagyja, illetve 
hozzájárni ah ,oz, hogy a tüzérségi laktanya An- 
drássy-lahtanyának kereszteltessék el. A térpa- 
lancsnok sürgősen intézkedett, hogy a laktanya 
homlokzatán a föhrásokat mihamarabb kicserél­
jék, úgy hogy azon a n gv államférfi szobrának 
ieiep,ezési ünnepen ott díszelegjen a neve.

— Megtagadott államsegély. A budapesti 
mészáros-iparlestülel a kormánytól 20ü,U0Ú korona 
segélyt kért, hogy pénzügyeit szanalhassa 
s azokbó a bajukból, melyekbe a jéa- 
gyár belekergette, va anogyan kilábolhas-on Áz 
ipartestülei bízott a kormány iparpártolásaban, de 
csalódott. A földmiveiésügyi miniszter — az ügy 
tarczája keretén kívül tartozván — áttette az 
ygyet a kereskedelmi miniszterhez, aki a kérelmet 
elutasította.

— Kinevezés Bárczy István polgármester a 
Szent István kórnáz go dnosának Sunonehich 
herenczet, a Rósus-kórhaz felügyelőjének B-nes 
Ferenczet, raktárosnak Jankovics Aladárt, kór­
házi segédnek Kovács Endiét, irodasegéd isztnek 
Cservenka Antalt és Bugyi József,-t nevezte ki. A 
kinevezett tisztviselők Rózsavölgyi Gyula alpolgár­
mester előtt ma tették le a hivatalos easüt.

Naptár. Szómnál, deczember 1. Rom. kath. Eli" 
gius, p . hv. prot. Vidor, — göiög-orosz. fnovem" 
bér IS) Plaió. vt — Zs.d , Kis ev R. Ch. 14 .Sa.,ba£ 
VVa;is ach Nap kel 7 óra 27 perc::kor reczei, nyug­
szik 4 óra 10 perc-kor de,u:an — Hold kel 4 üú 57 
perc.ko, delu áu, ujoyszik i óra 26 p. reztor renget 
rio.dtűiíe ej jel U óra 7 perczkor. — A hold ÍOIdtá: 
voihan este / órakor.

A miniszterek nem fogadnak 
A A épvlscioltúz ülése d-itiiőil 10 órakor.
A töiendiház illése délután 5 órakor.
Ankét a kúriai bíráskodás ügyében az igazság­

ügyi n imszieriumDan.
A főre diuaz ánandó igazoló bízó: í ágának ülése 

d. e. 11 ói a or.
^ Gyaszis'eutisz.tdet Beüiliy Á^os Jelkiüdvéért a 

F. renczieK templomiban d. e. 11 órakor.
A társadalom tudom nyi Társaság íeloivasó üiése 

est- 6 óra ki T (VIA, Üamjanicti-u cza J6.)
Szabad egy riem. Dr. Fü.dvs Béla eiőad „A mun- 

Kás «: - taisaúaium czimen es e fel 7 uraKor az 
egyetem kuzpuiiti cpü.e.én^k kupolatermében.

A Terrnésze rajzi Szövetség íeloivasó ülése este 6 
az egyetem Fobercz- g Saod r uiezai tpü et ben.

Bemutató előadás a Vígsz/nházban. Színre ke- 
rü. : Gíivaut Fái a „Válás ut,ai‘ eziraü vigjatéka.

A szmeszakademia növendékemen, előadása az 
Dram . s in. a ; n.

A Természettudományi Társuk népszerű eió- 
adisa este 6 t rakor dz egyet, m 1. számú kémiai 
intézetében. Előad . dr. Daiuiadv Zoltán

A np tvárosl tüg^etiensévi us 48-a^ kör borestélye 
esie tel 9 órakor tio-d-ntcza 15. szám alatt.

A Műcsarnok té.i nemzetközi kiállítása nyitva 
S-4 óráig B.t.épfdii 1 kor »na.

Az Uránia mümállitás a Kigyótéri királvi bérház- 
ban nyílva 9—S ór ig. tíe.épődij filier

U) művé zen szalon a KecsKeméti-utcza 3. szám 
a zvt nyitva i-gész uap. beléped;; nincs 

Semzeti Muzeum ásványtara nyitva 9—2-is. —
A Ae.iiZcti Muzeum növénytára az AJiaüémiábau 
nynva 9—1 o aiLr.

Széchenyi muzeum az Akadémiában meglekint- 
h lő l korona bv.epd«nj a.

Földtani miezei múzeuma a városligetben zárva.
Ipai művészén muzr.um nyitva 9—1 uraig. 
Közlekedési múzeum a városligetben zárva. 
Technológiai ,paimúzeum nynva 9—1 óráig. 
Múzeumi kuny vtár ny11va 9 -4 óráig.
Akmémiai könyvtár nyitva 3—7-ig."
Egyetemi könyvtár nyitva 9— 2 lg, C—8-ig.
A technológiái ipurmuzeum könyvtára nyitva 

9—1 t-raig.
A kezes edeImi muzeum szaíikönyvtárs (Aka- 

déima-u. 3.) nyitva 9—2 oran* és d u. fi—8 óráig.
A kereskede mi es iparkamara kőzg-zdasá^i 

k'inyfiára nyitva be^f >n, azeruán es pénteken d u.
8—5-ig, többi napokon d. e 9—-12-ig.

Vízállás, 190#. november 30
Béga :CzenUmlr.
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HBÉSZ

mi CZiKKEK

Az Athenaeum irod. és nyomdai r.-t. kiadásában most jelent meg:

A HAGÍÁR IRODALOM

TÖRTÉ1ETE
J{armadi% bőví­

tett kiadás. c3£

P:WtARU5IM5A
fK>

című kétkötetes, képes díszmunka
harmadik kiadásának OT-első~&& kötete.

Hatvankét művészi kivitelű remek műmelléklettel. 
Több mint háromszázötven érdekes szövegképpel.

MEGINDÍTÓITA ÉS VEZETI: £ ===== SZERKESZTI: ---------

BEÖTHY ZSOLT. I BADICS FERENC.
A magyar szellemi élet ezeréves fejlődésének teljes történeti anyagát öleli
[!' T * imdalmi Vá,lalat' ame'y rfívid idü •'«» immár harmadik

, , . "rte “ef A KéPes MaSyar Irodalomtörténet harmadik kiadása égy 
1! T,um' k,Ü S° me°le<’enés tekintetében tökéletesebb az előző kiadásoknál, 

mu 6l a *U om®ny°s kutatás újabb eredményeinek felhasználásával átjavít- 
a.tak, kiegesz,ttettek és átdolgoztattak. Több közművelődési és művészet, 

történeti irányú teljesen új tanulmány, valamint 5 új mümelléklet és 55 uj 

szovegkeppel gazdagodott az új kiadás most megjelent első kötete.

A_B_EÖTHY~BADICS-FÉLE KÉPES MAGYAR IRODALOM- 

Iörténet^kétféle kötésben jelent meg, -ngg

V

A két kötet ára :

ízléses könyvtári fél-
Díszesen aranyozott » l

félbőrkötésben IÍf K bőrkötésben K

r-t6BuleoÍttÖvng"VRakkÍadÚLÍrVatall,aQ (ATHENAEUM irodalmi és nyomdai 
r- Budapest, VII., Rakocz.-ut 54.), mint minden búza, könyvkereskedésben.

i
3JiÍ4jI5i£Í 3P1|. zt í , - 1 . . —-------

0» ai»ia.<t.3^3Í3 árjegyzései

1906. november 30.
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_ Koz'-pminóaégG ...

i ßeifcidi T7™rr
I Cinqiiantin ............

I Káposzta...................

13 2o

*».6C SI.ÍO

u. Különféle termények ikészamj.

6< datundórc.

Katari <íO
1

Ar ío ivem
j perui E.-.X

magyar blza ^ ID'öá május 1 i

BUZa......................
1 l'J'ö rnajud ...
I 1S07 apriii* „
' 19U7oa.luüer...

1 Í.9í
1 . in

t»ó«

ROZS..................... 19ijf. oicioper...
"A-

iW. apíius ... 13.J1 : i.34

TENGERI............... t50fi auzuazíus 
19'H,
19V2 májú» ... Ifi. .4

ZAB ... ......... 19 c ostuber... 
I9u2 Apriiis ...

-
1>2C Ij.Is

KApoeztirepoze | 19-.6 rnajus .. j —.—
I9u7 auguszt td 6,w> 27.-

SKTSKP4PI20 .
értékpapírok

L-iD.jifiiíO-OK OidZ.
4Vi ‘ •
♦ Macrv * * • ■y> * • írtain
,1„ •nrar- e» jar.-OKii rí. «aioautveayei 
4i,2! * • • jaradé«: jegy vi. 1 JJ°/#
♦ iMrtgyar nií. takarckperixtar i. 3u «/re

♦ :Magyar földhiteimuűet ti evre'íriűon *

3l-s| ' ’ »........................ I
áj • ** •• ............ —I
v-.'.. • • szao. es uio lav. ZiLÍ
♦ * ne Xi érd vasúti kutv. őo-z* évre irüian!

41/« M. * • ” ” •» 50 , VÍ. lUOn/dj
,i,i' ‘■’‘■trarjekiiui ..._............... truwa,

_ I ” •» íO évre 1 soroz.;
4‘, “ - -I
i V •• „rozs. tott. óü „ irtnau;
i' í ** •• »»«-,. - -j
4 I »» ,, „ oO „ írtoanj
i’* » ►» „ „ v:.
4 : * « ,, „ 30 ,, vjufrxxe.-u
4 I oyerem'itir-k'.Lvenye«: írtuan
3 I r usz;ra.K ieiilioe.yegzes ,, :
3 i " „avoreuieay-K Av! 2)0 í. duuk ;
4 !\ial , • •• , d'JOU „ ,, i
31 , teac*'Uitoio- es Di'-.zvalló )a:iK >v v /re
V 3 .-l.orsz. r ta,4rj^,.:iz:ar 40 evre ir.Oaii i
. .................. M ..................1 I

A., d., _

10U.- I lúl.-

il'.l
1 lm. —
tiki. - , l0l 
Ji.jü. r.„

>:üuJ,..r y: -,
97.1.

Iu0- ~l 101.o;.^3; y7 :
i.z..

Ing ven hordó 
*00 * í: v graimnonIién t

Szirmazftt. rirm es minői:|

DJ5ZN0ZSIR

100 kilogra-nrnor.kéct SZALONNA

Zsabzat együtt” 
^vogy«Uay, íisz.a súly helyetL

Minőség 500 grammonként.

ftio kilogrammonként.
ingyen hordo

it'O hiiograímconkent.

SZILVA .

SZILVAIZ

j bucaoest . .

T Magyar legon sz*ritott, vidéki .. ... ~
I városi, fcgenszaritoft. i darábos ...... ,
! ft . 3

Bo-ázmaj, ;?0-; évi szók vény-:n:n„iég
• . . IvO daraoos

Szeroiai, 1906. .vi szokvány-nuaosei 
. , .100 darabos . * ,

pcnz I__<ri

ICO ktiogriunmonkcBt HEREMAG.

. m.- : uz

.. Zi.íC J’.jO 

.. zb.50 . 2-.jC

..j 3<# 50 
z; 10 

-! z: £o

Szlavomai .........Szerbiai . . . . . . . . .
Luczertia magyar I9>ö. -"-vi 
Lóűere aproszernd ibufi.

középszerűd 1906. *
. narvs.-é.uj 1906. .

28.60 
t - 20

-! - I *3l-

I kor.-tol <or. iv 
-j fL - 127.
.. 9*.- j SP. -

Io* I 112.
.. 10A - 1*).

B) É p t é k { o x 6 d e.

UzarvKp. közp. jeízaiogb. 6 1 VsinocsaL

” r> községi Kot”.

1 Of. —

ÍRTÉKPAPJROK
i Utolsó ATÍ. 1

Pém 1
kurona =rt7| u ÉP.'iÉKPAPIROK

*.„■ ériéípiD. irf.j!»»,«!
«Mm, hu i,uaa 0 .„!

f 5" m ina,.
‘a peuzre szói; i-jo narkao-l

•..kara szól: i h) íraakoakéaC,j 
anU^~*. szél.

C:to*aQ a*'í-

torona ért.

I

na fran<r
:. ÁLLAMADÓSSÁG.

«I Magyar államaoDssío

Araayjarajéx, TO, 5J». tou» a.-aa^rt a*r«í! 
nrooxnan, aioneates hi a:aay/rt.-oukeaC: l it.tó 

-nyjar., lo.OOU aranyforint nevert lara- 
í->. - - /d ■- - n:e< 30 tr vs/fjriat»ikéat

.nv'»rni1 cn . okt vj' v “ uujn
Arany;arad., aduin., 50 ar.frúeat 
Auroaaerlekü ,araaeí ad,.aeatis’

• • • okt. á.
i- q‘ - m!* 7a3 *Ila nk., r.fry'an 50 ar. Cr.t-o^t; 
i-=9. a.Lamvasafanyic., adón., 50 ar. fri^éut1 
;',rr* uJi‘ ezds±>lcs5a, adóa.1

,*y_ a vaska a a czHjara, aranyt ión i
If?í;v evi Q/er--icóicsöa, 100 írt. dzD.^r’áOO 113,0. eyz ayor.-küi'.'s. ZO fríos dro. ~iO» £ | 

r?<aLe sa-taiaaitasi köcvérv a lón I 
5tóvíSfZilíí'’híartal; fcj£r<tV aiúaeete«

«e*eMe?ec.-fot2«6e, ilú-a.. $x> K
iHur.q.-nziavon i jlz. í-d-dvt sági kó-v-nv

114.90

77 25)
2-)*. «9
2J4.5;

203.55
?0<.5C

b> OSZTRÁK ALuA vlADOSSAGu 
j Coavertáit adóin, toroaajara i-k ;an. —jul.
I y e ...... • » máj.—nov.

! #uutn., army rrtoau ,-yj ar. frtKeai
■ Korun ráértékii járadék............................
AUauuorsj. 1354. évből m írt "p"’p." -j

irt p. p. írUéní................................. ... ...
iiamsorsj. 185). évből 5C*j ír. o. é.—vr» K. 

. l*6ó. . 100 , „ „ 2>0 .
• 1^>4. „ 100 , „ „ = Jjj .
• 1554. „ 50 , „ , e= 100 *

II. las kozkdlctötök.
6 JBotg. áilamv. zálogé., ar.-laa, ír) az írtkán: 
4 aosnyak-herczegov. orsz. köles. I8#5. ávbil 
4!/s öosayak-hefcz'gov. oraz. vasúti k. 1843. érből

4 Budapest fóv. kölcsöne, adóin. 1397 kor.
4 ’v- ” >i »» 1»38 ,
4 j Tem.-bega völgyi viz szabályozási társ. köles. |

93.- S9.5C
Sí.-I 99 55

j ®e ^ lo^leTeiek kozkb*lc$dn kőtr. 

; a) Budaoeiti intézetek kiboos táaai.z i.nö<e.en Kiooos tas
AVBelf*te«i tataréipénzurrosíveaytira.

M*" »pesti fw. tpéeztirfctbaá r. to:

j lob io) ioü. 1)0
ÍÓMil] t-K).6r>

1 11 7. SO I 118. -
j 99.- 93.5-í

1 —
1 —.

' 16 ,.A • 140.Í0
£17.- 21?.
273.- 278. .
273. - 271. -

llS— 119 —
94. - 94. »0
39.75 100.7 5
'9 9./5 100.7 1
94.75 9571
94.75 9a 15
94.76 »5.7o

100. - 101.—
10V. 101.-
96.25 9?.ÍS
99", .1 IC9.5-I

kor.

» iO^‘??0s k ZD‘ llit'-‘-«‘>VQtk3zeü kőtvu-nrek 
4 ivs-lr--uugyarnauK 4U'* övre .. .. frtűaa
í ’ i«» «isó "utarokp. tiztési kutv. ".. ..

«■ 1 ", •* «:áiogieveiok 30 evrr|
4 ís>' ‘«'t-ik. a»,« ... t.-toin V. „• I

4 . " •» »» „ kozs. t. 30‘-s i;vro|
4 I ” ** •• .. ví. I !•>■/, írtj
4 ** ” •» »« ,, 00 evre —1

" •• •• .. „ io:a; ...j
I » Vidék es külföldi Ini* etak j 

, I kinociátá sál.
i I*)11»! Ukirek e? litehnt. . irtbin:
. A-fi-porg. Uttr..tp-a.;it M tt0nn

» > ; . 4.J „ vf. no»;, „ j
4',-Arad«i«íye, tetaráoéazur ” ................. ” I
« . ««SIRk-lieraeeQT. stab. or«, beoí" jo étrel

« ’.j^biet-eni eisi tekMelo. "... ^Ptba'-i 
t . 1 - ■' ‘71 magy u ;eiza .^. ank 10 évre

t a Hurvat-sziav. ursz. jelzálogbank .."......... "
> iv • • » kuzs. kölv. ' I, Nagys/eti. alt. ticpt. 3!! s övre visszaiiz. Iló«J
• I * e ÍX • •• 4? . Iflictb.frt v. kjfi
; .i.Xtgíozebem'toldhitolmt. JL*!'

!. •» ..... •» ÍV. kibocsátás ' *
, usztraii .oldhiteunL nyeremóay.kötv. írtban1 i 

Temesvan Utaz .-kucnztár " 1 1
■ • " ..."’ j,
• . *0 évre C sorozat'

, 1 • Elsőbb égi kötvények.
, Sdria magt. kir. tea-erbaluz. rí. fr'baa'
. Budapesti <özati vasn.-tar sUKág ......... * I 1
I . villám, városi va#ut részvénvvtárs*!
jtíu ;upfcst*pv-s; va-sut ......... ...............>...
j Déli vasút n. b. márkibán, 100 m.irk.-kónt I 
j . . 1900. évi kibocsát. l'X) frankk'i-ntl 1
Flé-ő cs. kir. szab. dunagőzhajózási társ frtPan I 

j Kassa-oderoergi vasat 1389...............  i
• * u.-ban,l"(Xlinárk! .!

I ■ • !*"'■ ............. frtbao l:
• . 1^91. ar.-ban. 100mark'

. oszt.-vonal 1339 írtban I
Magyar folyam- es tengeraajózási r'-szv -t 1 
Magy.-gscsországi vasat l. id bocsátás' írtban j

. . ezttst ..............
Magy. nyugoti v.(izfritr-gyór-graczi vonal*

. . . 1874. kiüo-sátáí
M. vaiuü els. köles bér. ezéira, ar., lo7-Áark 
Osztr. m.alla-nv. 1333. aranyban lOJmrkként

Mr * *-e,- v f -^7 • ll>3 ifiként
iTorontah halyi erdekü vasutak ...

í Az V -XIV. alatt jegyzett ertékpaoirok 
árfolyama droonxéat koronában erteddő

V. Bankok resa/eavef

Bpoit baoiegyeseiet rtezveaTti^Mi-"" Eoo ”3 I ti I 
Első -mgTír iparbank.. _ ’ dl J.ÍPio.aa: hitelbáaé........................................ ”®l f.í'- " I
Budaoeiti *». ég oinztir^ij "1" ” >$%1

kor.crtérber 1 ?.ST£3:á*APIROK

- I

ii ;; .i-« magyar titaiauos va:.o.iz.e; rí
,f! jrVi: <ere.sse;i,.,:m odúi ...
;Morva: i»<za.ni:uió oans. .. ..
; j'3U*í°^dn* ••
M igyar aitatanos mtűioa;.L ... _

Magyar jelza.ugnitmb-lnk

^ fereik"' »elnu ere9ZV9nvtárs*iAg 
I „ V "a3- '"-U-'/sorsjateL ■ u- va-' leszámítoló es p rnzvallu Dani:

240 í

I UZ.

i a24.í:

acu-.ko. a.,ao. je5a.Q. O..I1J1
jUaZuTak rate.: ::e.:eí .
jusztrak-magyar oank ... .............. f-

1 jsu na gyár c.resKodeLau Dane 
1 Union uanx .. .........

gj.' i»23 >24 -
4Óv; •>** íi, _
5K) 1?30- jteoc -
‘U
4.10, uiu LO ,2i _

1X>J U)13 _ lu3>

-Így *3á 7á! 6S-: -3 
Ur>J,177i._j1#Ää 
ÍOA) 2167. — jj .77 
*>J, á?l-. - ,':2.

/I. T * areADőíiztara* rsszv^oyei.

... .. zuu;L •ivaros: kot •kp.«:i/.tar ............................
!Wm X ir '•«‘karéoeuzut:.~ '• X)
ij,', ^-^«WDntvarosi ukáreípéiuL 3» 
,n.‘ ^óoiviirusiuiarekpenzLar r.-t. 2'Jo 

es őrs,:. <aiOg>m. rí. 4-jO
'vi 1 a *,e U f)v*r --í uar •NU -n/.u ú -U
dl-víí !:‘,UjSÍ«‘r'«wi4Ur . . 5J0 

;,a \,zP3n;i ua ircáp-ínztar >>J!j" J ‘llU*u e‘W Uaar -anenziar-egyc. .. 2M;

Vll. 3-2to i!j tar ag4gj< rsizy.

-•c‘m if:u^íó Uiriii4»s ......... ..................
lú-'ó '.na-var3 ,J*r‘l 1"X"üizLu<lui mtezet

f, „. .."-r : Dizuíöito urs....
Vl v'vu-V.; f>‘''u bLZt'>'"‘tó intézés........

I *id ViSío.atoiztositó r.-t. ...
itL. taztohio reszv;. —
; °ma ‘"i-Zunt j.ztosito mtezet ... "...

VIII Oöziaalaok reszven.el.

t r.-L — -
"lyúriMag

ÍBoua- 'LatOKa $->«maúia r.-L - -
I „*V 1 orna- ; > • n ....
RNÓ o uaoooti

!r-«cbot.p)zlallu,a
1 v,-r.f.jz.°.4-u,‘ »«viaruNAváí;.: "■ 
p=«.i Wi<ern.uvo.Lu-te«t..

,re.-.ü _«ju.;j.'irjc »< . , . . , „ ..............P»ti ,0-7 „ V -•'-Utij.-a i-_
‘ VJ.lZ.git Jla*4 ^jQ

IZ Banyák i» tégiagvarat
f.-szveavei

Bú tanéit izenUörinczi tég:a®rar
ea «e ar«™,« .......

tf'í. a-i?-7-ir- Vyes. íószéab. ;s ^sz.ergo-n-sz.jzvah <Jszenba1vá?^'
IiVvan- wíurrv ' bilr,V* 91 $ > nd "rt."

K- -
..voDtova, g izieg agyar‘részvenytarA ""

mnlrM iy* ':j loLv^y«U osz.'euyL
. -nnvr racosi -g.agvar reiirv-ia/t.

, Jagnezit-tp ír re^zvenyursa^
. 'i igyar asu ia:t reszvéiyursisag 
Magyar általános kjszecomva rt "*

! Keratmai gyár rész vén vtVrs " 
isaigoiartarii ío-z-moanya ressőéurt! *** 
Ljiaki tegia- es neezogetó részvényt. *

311 - S70 
lel.—; 137. 

yjU IUv.-;1140. 
tg".1 335. — I 3d a.
saoi •-!
3>J - 27r.
4») ' —I —
30U *1^.- 6Í,1.

20! 373. -I 5<1- 
2 hj. ?4 .1 *4.
2»)! Z*s -
*MÍ l')C -
JJ0,: 6#A. -I »1 -
JOd 155 - l“0. 
-1 * - di- *‘°- 
Ö^djltdO.

L.j j >47

•doj|
2>J| tlj....
'-*>•' 415. —
2UUj ; 38.
200 >9.
*>d s;a.

:7c

UJ.

X- Vasművek es gsygyárak rassvJ

*01 «74.-I gépgyár r.t. 
Hartmann-f-

i serioiuazi.tio r'f'ZVe:: .-t.
«so magyar szailoda-reszvenytarsa-iig 

P°gu 8P°diuin- es e.ivvgyar r. t.

.Hi.gond. :ndtrágya- es aensavgyar 
ivaű'.Ngyar-reszyeiiyLa.-sast^ — —
ÍyÍííüyaí pu,glin részvényt.

uziutoripor reszveuvtarsasae >[agyar em- es iampa-arugyar r. t. - 
««uzofea), .-.-«»«"urMMg 

v. ^-»Jf/aíKaar i-gyá: részvényt,
a ^ -AdUU ío'ga. ru reszvénytars. 
Mefj»-» 1'ljlii'au9!iajii részvénytársaság 

, de -ugozJasagi -par-reszvenyursasa" 
..lagyszeoeiu viUamostuá részvény:-a:s.
lNei2í!--Zí t«irsasag -
..’leiaze^u/u vagg,juKulc-ón.:e r. t -
! i'’.lp0: í*‘^ar rti^zvenybtraasag

'"''uaerf0U0»Var ívszvvnyUrs. 
1-rSIi UfOMaí részvény tarkaság -
I loroamrudai.iu uonanyegyedarus. r. t

till *«Ö8 kod5*i vállalatok.

1000 SCO..
400 3» --

200: 3Í1-- 
12)0 i860. - 
T: íj 3d3.—
20 ij 37».- 
á;u 37». - 
2ÖU.1 292.

íooji^osd.— 
40U; S3a.— 
4u0J 445.— 
4001 ——
♦oj’ico«. -
1401
192: ♦2,. ~

m. tit. tCugeru-uA/.a* reszvt. 
'* e;y=.. ,„4t r:. t,

u. .. ri. ci3,)JU 
'MOi OidoPOSOgl rW bud40(aL .»IJÓ Ul, - -

L-0 j 117.-
JSU'ij O.-i.—

r
[Budapesti r^*a n )i városi vasai r. ; 
^«'.OSMío.i’jlónn.Jzi h."t. vi.i. tV rt'
i) ,, rf103* •‘Jr'eat-raaospa.'. au v..i. v r.t

j-j-: fv.

*■ «L-'ornJoLLjo^tL

lu.j.S-" vliL,; «• »«WM. ros«.: -*Jd-o'írg1 V14ut____ ___________
j«j*tyi-t°ra»1 úoiy.erdekd éli. r. 
.t.v’?. •' leo-eruajó utii rt.

I«í*y «.At —------
«»yi éf i'-tli >««K réiZ7L 
«yagou vasa: _ ______

:.»ií«.ti«rUl »«».„rt , ubog-..,
• ,, törzs-rév.vénvek

ly • B.
j.ia.uAva.ar ie y szaszregeni v. eis. - 
,Uoeu:e magyar tengerna.ó/ad :os;v.
Usztraa-magyar a. »alvását ....................

'Pecs-oarcs/'rasat V ... ... ^f*
.^eai-tonaoiziauaa :ia. ti. e. vl r" 
vemesrar-muioii ue.yi e. v. rt.

-tool
4U'!| 2-)0.—; 
*.'j! 4j/.— 
20oj *jd. — 
20)1 110.— :' 
200 j 110.—j

1,1.1 .1 '

« g
Ili. Sorsjegye^

134.|Kbó magyar gaz iasag 
j Danubi as-Sehoenichdn

ISe5V?f">Wó«rtW«ö%ígír 1™ *“-•! V.,*?
j i.itiZ es tana yagőntöde rt. etsőbbs.... eooV»' 'Sió:Magyar-belga femipargytr rt olsöbbs. 2») "'iiú'3bt 
(Magyar waggon- es gépgyár reszvuyt. t£*”
Nauragi vasi.nar-társulat............ 7
.Nicuolsou*-gépgyár részvóaytára«sár"
Kimamurany s ügotarjaai vasmű rt.

Schtics-fäe vasöntöde es gepgy’ic " *'
Teudlotí es Dittrich gépgyár reszt "1 
•Veitzner 2. geo-, fuggoagyár rt

2») >22__ I -<2u
400 ____I -
200 l|y*_| 2S>-- 
2-» - 
KU 169 
«Hl «11 
2001 15,
aoe ns 1 i:u

XL Kia/tareaiiik réezT»ay«|
Atheoieam* iroUtm «, avonli, r-
r rámáim társ dat ...............
JPaltai^.uelitaal es ayenJti r-izrt. ’ <oo jjj 
P=«ti coarroyomn-rM^éaytiuwig ...

Xll. Kllialm vállalatok reszr.
¥?ÍS;VW20<i|,*e«* rémrópyt. *
Apolló kioujhoomtö zni razreiri

d.hir-gzilaigs .lappar m,
&?'?'♦*'« részgpayargasag íi Badane-iti alt i on .s vilii nosági részr* un 
e-ío u .t/ar betas Ibid- rSmei'T £
tZ «w«v6 ” Ä ü: *“
-.1 nigvar reszvoavserfözúde

200 19$. - 130. 
300 361.59 96 5.59 

* 133 —
9540__

I yaolmt.— njagy...................
osztrák feiaibélyegzésfl-V" j 

• •» :i>"2r • nény-jegv........... .
oecsvacosi nyerj aeayotoicsda lü7i. ö..Jd ,
Hu lavaroi. sorsjegy

Erwaet iurelyáé á<«öatíriTa"«iriie'5" " 
trJo szír egyesdltíii sorsjegy ......... " !
Vl‘’ , , • OSZtráú f: ;ÜJ. \
-Magyar jeLzaljguuemana nveru rí- . .......

_Magyar vir >s-Gereizt sorsjegy .. ... I
*• • oszt. fbl.il;). I

j^ianz vörős-kereizt-sorsjegy ' I
!n" . , ,.... »». 09zu. feiübélv. I
Usztra» íuldhit-jiintezet uver. ncay-K'.- 

'Osztrák rörús-kereszí sorsjegy... . 7 “ '
:Osztrák uiteiiutézeti iors:**;v
i HallTy-sorsjegy ........ * ............................ " i
íMeíOuuev«.-«.. V>J frank miiéül >/.' kJ „Ji

“ M •• .. (1^05. jao. lt.i j _i

*V raapnaee*.

A*'“» ”*«»' *‘*7 e«tr. v.rt darabonként;

„->»,»» »» 3 fo intos20 franicos — —. __ "

I török aranylira-------—
Nemei bírod. v. egyénért bankjegy (i .£> ™ ,1 , 
Franczia oankjegy (lóo frank) - "J _ \
Olasz oankjegy (iOO lira) _
Papirrubel jarabo ikiat _ _
Rvmaa oatuejagy (iüO lei) __ __ ™ ”*|
bxeeo oankjegy (lu.i eujs; ]

XVI. Váltok arfolyt.ua ;látra.)

j.00 IM't*11 Af0r'nrVt 
Ldndoa -_____

oirb^iMzokpíii b,iakr>1ACZOií ,fW líráért - _
Svájc,L i^kp^k w.,rtBk4:t - -

»•-oi.atna.,,1, - _ 10., rabniéil -

II.«4 
11.82 
19.11 
19.17
13.57

199.15

Áz ismert gyógyvizeit között leghatásosabb
gyomor, máj, vese és béibaj.„
deö speczifiküfli az emésztési zazaroiaí EjszóÉti
TELEFOM 79—02. ------TELEFON 79- 02

üeoranH^ ^ - ^ömesebb tilaabenós saíanjn-íiu.
B ®nde|hetoBaidóc*i.gyög5íiürd6 

u. p. Szepeswóralia
_S5S?e^!l,ekt4:03 központi '>cda

telefon ;8-oL B p • u1e^m ________

------------ ________ TELEFON 79—02

Bü
szerI

Budapest,
Tej

kéziratok

CSakbérmes)
El( 

Vidékre post, 
Kg7 évm..
Ezt fél évre.

Keifóldr.:
FranK:. 0 .. 
®Jok>rs;a2'_k>, 
Valamint amaz • 

ködeshez tar.:

Egy i

Wiai szí
VexerczÍKil

A n a|

Qtzdaeé^J

AM 1846 of

Pitetér. renl 
Kö/igazizal 
v Idor Pal I 
A király i 
A köpenlc 
Divatlevet 
Tarcza 

Gróf Arj 
Csendéi

Egykor 
történelmi: 
mi alkotU 
voltunk, j 
ragyogó :■ 
drássynai; 
nek hú ra 
számára.

Második 
gyarország 
Lajos, zsa; 
szujának i 
tanúja gyi 
kerekben 
nemzetém; 
természetű 
környezve, 
hunyta le

Nemzete 
művészi a 
ját és ei 
szobra a 
mainak pa 
hozó na 
előtt az or; 
Sábán. S 
müvsszi a 
nosságn-.k. 
lesz. Egy üt 
királya, ejj 
és kicsiny 
száll vi-'Zi 
államférfi 
hez, a k 
volt nemze 

A nemze 
mán soksz 
mint 184!

íz to

István - 
doktor Állat­
orvost e_-.v n 
hoz hívaün. 
Szülei i. :: 1 i v 

chény . a < - 
kedveiójv <_-vti 
tésröí.

A i .ta . 
feki.d? kóhitty 
az ágy me 
belép./ orvos- 

— Ön ház: 
mintha e f.u 

Az orvos t 
fiatal magn. 
drássy U uia

ki mar r-geti 
lérfiu vc.t, : 
Tíszadobon ic 
ment a társai 
ispán r,i-la'*T" 
elúuier-s han 

— \agy ü 
godaí. i.a a t 
készen le-.:.

szólta S I 
— Hál x- - 

alispán.
— Az a fi,

egy fiat 1 . - 
Az a fiatal 

elnöke: grot 
Ugyanesa'i 

egy előkelő ;| 
— Meglát 

®gykor Magyá 
Qagy hatalmai


